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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Ἡ διπλώὠμµατική εργασία «Τεχνολογικά -- Επιστημονικά Πάρκα, Προῦποθέσεις 

., ζ ς π ρρρωθότησης, 4η μιουργίας. χα Ανάπτυδης στον. αστακό. αι εΡρωύτρρο. γίώρολ.,.εΙςπονΙΘηἩ 
έ 1σής ἁ |) ς σ 1 το ο Ἡσὴ       

  

  

κε µέσα στα πλαίσια του μεταπτυχιακού προγράµµατος του Τµήµατος Αστικής και Περι- 

ἕ, 1.1. 
  

{ ΑΔ. {, 1. . 
φψομρομκ ης πανό ντος ου τα ογνουου αλ ονο ον Ον 

Κύριος στόχος τῆς εργασίας είναι η κατανόηση τῶν σημαντικών μεταβολών που ε- 

πέφερε η «εισβολή» των Νέων Τεχνολογιών στις διαδικασίες ανάπτυξης, η διερεύνηση της 

σχέσης ανάµεσα στις Νέες Τεχνολογίες και την ανάπτυξη τῶν πόλεων και ευρύτερων πε- 

ριοχών, η συστηματική παρακολούθηση του φαινομένου τῶν Τεχνολογικών -- Επιστημονι- 

κών Πάρκων σε παγκόσμιο, αλλά και εθνικό επίπεδο, η µελέτη τῶν βασικών στοιχείων και 

χαρακτηριστικών του στις διάφορες µορφές του και κυρίὼς η καταγραφή και ανάλυση τῶν 

προὐποθέσεων για την χὠροθέτηση τέτοιων δραστηριοτήτων µε έµφαση στη δηµιουργία 

και ανάπτυξη τῶν Τεχνολογικών - Επιστημονικών Πάρκων. 

Ἡ εργασία περιλαμβάνει τέσσερα συνολικά µέρη: 

Στο πρώτο έχουµε µια γενική θεωρητική προσέγγιση, µε αναφορές στις Κλασσικός 

και νεότερες θεωρίες για τη σχέση τεχνολογίας και ανάπτυξης, στη μετάβαση από το φορ- 

ντισµό στη ευέλικτη εξειδίκευση. στο ρόλο τῶν Νέων Τεχνολογιών στη Περιφερειακή Α- 

νάπτυξη, στην ανάλυση της κρίσης και της αναδιάρθρωσης της οικονομίας και του χώρου 

όπως αυτή εμφανίζεται παγκόσμια µετά το ᾿70, στους διάφορους τύπους και μορφές τῶν 

νέων πόλῶν -- περιοχών και στις μορφές χωροθέτησης τους. 

Στο δεύτερο µέρος εξετάζεται διαχρονικά το θέµα της έρευνας Και ανάπτυξης τῆς 

τεχνολογίας στην Ελλάδα και της τεχνολογική πολιτικής τις δύο τελευταίες δεκαετίες. 

Στο τρίτο µέρος σκιαγραφείται η παγκόσμια γεωγραφία της τεχνολογικής πολιτικής 

και δράσης και τῶν Τεχνολογικών - Επιστημονικών Πάρκων, που περιλαμβάνει τα χαρα- 

κτηριστικά και τις Ιιδιοµορφίες κάθε περιοχής, µε αναφορές σε τρεις βασικές χρικές ενό- 

τητες -- Αμερική, Ασία / Αυστραλία, Ευρώπη, όπως επίσης και τις προσπάθειες συγκρότη- 

σης Τεχνολογικών -- Επιστημονικών Πάρκων στη χώρα µας. 

Τέλος, στο τέταρτο µέρος γίνεται µια σύνοψη τῶν απόψεων για τις προὔποθέσεις 

που απαιτούνται για την χωροθέτηση Νέων Τεχνολογιών στον αστικό και ευρύτερο χώρο  
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όπως και τῶν επιδράσεων από µια τέτοια εξέλιξη, αλλά και µια ανάλυση τῶν στοιχείων -- 

προὔποθέσεων για τη δηµιουργία και ανάπτυξη τεχνολογικών -- επιστημονικών πάρκων, µε 

αναφορές σε συγκεκριµένα ανά θέµα παραδείγματα από την διεθνή εμπειρία. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τον καθηγητή κ. Παύλο {ουκάκη που δέχθηκε να 
  

  
  αλα ετ. ατα... ων ε[. ζ. ο. 9 σι 4. δ.-κ--- ο. στο ο ΟΥ ΕΩΧ. 

ανυπαρςουτηνκαυουηιοιμΟνυο Ὅυιο οπου ον νο Ροήσησε οπμαννικα στην Επεξεργα 

σία του όπως επίσης και για την υπομονή που έδειξε στις συχνές µου καθυστερήσεις. 
  

Ευχαριστώ επίσης τον καθηγητή κ. Ν. Κόνσολα και την επίκουρο καθηγήτρια κα 

Παπαδάκη τόσο για την συμμετοχή τους στην εξεταστική επιτροπή όσο και για τις χρήσι- 

µες συμβουλές τους. 

Ἐπίσης δεν μπορώ να παραλείψω να ευχαριστήσω το σύνολο τῶν διδασκόντων του 

μεταπτυχιακού προγράµµατος για τις γνώσεις που µου πρόσφεραν όπως και για την θετική 

ανταπόκριση τους στα θέµατα ποὺ προέκυψαν κατά τη διάρκεια του προγράµµατος. 

Τέλος δεν πρέπει να ξεχάσω τον καθηγητή κ. 40. 4ραβαντινό για τις συνεχείς συµ- 

βουλές του, όπως και τους γονείς µου Αντώνη και 4νδρονίκη για τη αδιάλειπτη συµπαρά- 

σταση τους. 

Αθήνα 

Ιανουάριος 1999 
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ΜΕΡΟΣ Ι  



1.ΕΙΣΑΓΟΩΤΗ 

Ἡ τεχνολογική και παραγωγική αναδιάρθρῶση στις ισχυρές οικονομίες, σε παγκό- 

σµια Κλίμακα, µετά τη δεκαετία του ’70, επέφερε ουσιαστικές αλλαγές σε πολλά επίπεδα. 
    

  
  
  Ἠ τεχνολογία είναι πλέον σποφαστσ τικός-παράγοντας- ουναµικής και ανταγῶνιστικότητας 

τῶν παραγωγικών συστηµάτων, συµπλέκεται όµως µε κρίσιμες µεταβολές στο οργανωτικό 

και θεσμικό πλαίσιο τῆς παγκόσμιας οικονοµίας. 

Ἡ απελευθέρωση του εξωτερικού εμπορίου και του ανταγωνισμού, η οικονομική ε- 

νοποίηση ευρύτερων γεωγραφικών περιοχών, η αποδυνάμωση της κρατικής παρέμβασης 

στην οικονομική διαχείριση, η οµογενοποίηση κανόνων οικονοµικής πολατικής, οι στρατη- 

γικός απελευθέρωσης και οι επιλεκτικές ιδιὠτικοποιήσεις διαμορφώνουν όνα νέο περιβάλ- 

λον. Αποτέλεσμα των μεταβολών αυτών είναι η διαµόρφωση «παγκοσμοιοποιµένων 

στρατηγικών». από πολωεθνικές επιχειρήσεις. Ανατρέπουν έτσι τον παραδοσιακό χαρα- 

κτήρα τῶν ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων των «εθνικών» επιχειρήσεων που συχνά αδυ- 

νατούν να συμμετάσχουν µε τους νέους όρους στον διεθνή καταµερισµό εργασίας. Αρχίζει 

µια νέα περίοδος, όπου παρατηρείται µια «παρακμή στή σπουδαιότητα τῆς φορντικής µαξι- 

κής παραγωγής»(Α. 1. 8οοᾶ, 1988) και η επιλεκτηκότήτα και ή ευελιδία περιορίζουν ἦ και 

υποκαθιστούν την ομοιογένεια και τη µαζικότητα. 

Ἡ κρίση και η αναδιάρθρῶση διαµόρφῶώσαν µια «πολύμορφη γεωγραφί- 

αλ(Κομνηνός 1993) µε διττή χωρική έκφραση. Άλλες περιοχές καὶ πόλεις γνώρισαν την 

στασιμότητα και την ύφεση και άλλες µε αποτελεσματικές στρατηγικές ακολούθησαν το 

δρόµο της ανάπτυξης. Στη πρώτη κατηγορία βρίσκουμε συνήθως παραδοσιακές βιοµηχανι- 

Κκές πόλεις και περιοχές που επέδειξαν αδυναµία προσαρμογής στα νέα δεδοµένα και είχαν 

πολλαπλές αρνητικές επιπτώσεις. 

Οι νέοι πόλοι ανάπτυξης κρατήθηκαν αρχικά µακριά από τα παλιά κέντρα της φορ- 

ντικής παραγωγής. Σήµερα όµως, εντοπίζονται σε περιοχές µε έντονη βιομηχανική συγκέ- 

ντρωση και ανάπτυξη του τριτογενούς τοµέα, σε περιοχές δίχως προηγούµενη βιομηχανική 

παράδοση µε συγκέντρωση όµως τριτογενούς τοµέα και πανεπιστημιακών μονάδων σε 

ελκτικό περιβάλλον αλλά και σε παλιές βιομηχανικές περιοχές που επαναδραστηριοποιού- 

νται. Ἡ µορφή που παίρνουν ποικίλει αλλά μπορούμε να διακρίνουμε τρεις βασικές περι- 

  

Ἰ «αἰοῦαί «ἰταίερίθς» 

” 
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πτώσεις: α) τις μητροπόλεις υψηλής τεχνολογίας, ῥ) τις περιοχές ευέλικτης εξειδίκευσης 

και γ) τους νέους χώρους έρευνας και παραγωγής που βασίζονται στην τεχνολογία και που 

έχουν µια πληθώρα από ονομασίες τις οποίες στην παρούσα εργασία καλύπτουµε µε τον 

όρο Επιστημονικά -- Τεχνολογικά Πάρκα. Ἡ ανάπτυξη τῶν νέων χώρῶν µπορεί να σύντε- 
  
  λείται είτε µε παρεμβάσεις στα όρια µιας ευρύτερης περιοχής ἡ ολόκληρης περιφέρειας, 

είτε µε την εφαρµογή προγραμμάτων συνολικής αστικής ανάπτυξης ή τμήματος αστικής 

περιοχής. 

Η Ελλάδα βρίσκεται σε ένα ενδιάµεσο επίπεδο ανάπτυξης ανάµεσα στις οἴκονομι- 

Κά προηγμένες και υπό ανάπτυξη χώρες, αλλά µε την έκθεσή της στις πιέσεις του διεθνούς 

ανταγῶνισμού τῶν τελευταίων είκοσι χρόνων, απώλεσε έδαφος σε σχέση µε άλλες χώρες 

ίδιου περίπου επιπέδου. Ένας από τους σημαντικότερους λόγους αυτής τῆς οπισθοδρόµη- 

σης είναι το χαμηλό έως ανύπαρκτο επίπεδο τεχνολογικής ενίσχυσης τῆς ελληνικής οικο- 

νοµίας, ιδιαίτερα µέχρι και τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του ’δ0. Οι τεχνολογικές ανά- 

γκες της χώρας µας καλύφθηκαν για µια σειρά δεκαετιών, κατά αποκλειστικό σχεδόν βαθ- 

μό, απὀ την εισαγωγή τεχνολογίας. Αυτό είχε θετικά αποτελέσµατα όσο η τεχνολογία ήταν 

σχετικά σταθερή και επικρατούσε το καθεστώς του προστατευτισμού. 

Οι σημαντικές αλλαγές όμῶς των τελευταίων χρόνων έδειξαν ότι χώρες όπως η δι- 

κή µας δεν μπορούν να αντέξουν µε επιτυχία τον Διεθνή ανταγωνισμό, αν δεν προωθούν 

πέρα από την εισαγώγή τεχνολογίας και δικούς τους τεχνολογικούς μηχανισμούς και βάσεις 

που να προωθούν τις εγχώριες καινοτομίες είτε ὥς προς τα προϊόντα, είτα ὡς προς την πα- 

ραγωγική διαδικασία. Ἡ ανατροπή τῶν τεχνολογικών ορίων και η ραγδαία µεταβολή τους 

εισαγάγει νέα δεδοµένα που χρειάζονται σύνθετη και πολυδιάστατη αντιμετώπιση. «Π1ρο- 

βάλει επιτακτική πλέον ή ανάγκη τῆς οργάνωσης Επιστημονικών Πάρκών και τῆς καὶ- 

νοτοµικής ανάπτυξης ως κατευθύνσεων υπέρβασης και ανάκτησης των ρυθμών μεγέ- 

θυνσής προηγούμενων δεκαετιών» (Κόνσολας 1992). Ἠδη έχουν γίνει αρκετές μελέτες 

γύρῷ απὀ το θέµα όπως και τα πρώτα βήματα συγκρότησης Τεχνολογικών -- Ἐπιστημονι- 

κών Πάρκων, κυρίως στα μεγάλα αστικά κέντρα Αθήνας , Θεσσαλονίκης, Πάτρας, Ηρα- 

κλείου. 

Ἡ παρακολούθηση της εξέλιξης τῶν τεχνολογικών -- επιστημονικών πάρκων σε πα- 

γκόσµιο επίπεδο, δείχνει ένα πολύμορφο μωσαϊκό ὣς προς τους διάφορους «τύπους» που θα 

μπορούσαν να καταγραφούν. Είναι ἰσῶς παρακινδυνευµένο, να μιλήσει κανείς µε βεβαιό- 

τητα ότι κάποια στοιχεία είναι «πκανές και αναγκαίες» προὐποθέσεις για την επιτυχή δη- 
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µιουργία και λειτουργία ενός πάρκου, όταν μάλιστα αυτά διέπονται από την αρχή της ευε- 

λαξίας και επηρεάζονται αποφασιστικά από πολλές τοπικές παραμέτρους. Μπορούμε όμως 

να καταγράψουµε, µε βάση την διεθνή εμπειρία, µια σειρά από παράγοντες που λειτούργη- 

σαν θετικά στην ανάπτυξη των πάρκων, και που αν όχι ικανοί τουλάχιστον κρίθηκαν ανα- 
  
  
  

γκαίοι ἡ αυξημένης σηµαντικότητας. Αυτοί ομαδοποιούνται κατά περϊπτῶση και σε γενικές 

γραμμές είναι η υποδοµή µέσα στο πάρκο, η ποιότητα φυσικού και τεχνικού χώρου η τη- 

λεπικοινωνιακή υποδομή, η υποδομή της ευρύτερης περιοχής τόσο σε τεχνικά έρ- 

γα(συγκοινωνίες και μεταφορές, κατοικία Κ.ά.), όσο και σε κοινωνικό, (εργατικό δυναμικό 

κ.α.) πνευματικό, πολατιστικό, εργατικό και χρηµατοδοτικό επίπεδο, αλλά και άλλοι παρά- 

γοντες όπως η υποστήριξη τοπικής κοινωνίας, η εκπαίδευση, η σύνδεση έρευνας παραγῶ- 

γής η κατάλληλη τοπική κουλτούρα κ.λ.π. 

Ἡ ανάλυση όλων αυτών τῶν παραγόντων είναι ίσως σηµαντική βοήθεια για να ᾱ- 

ντιληφθούμε το σύστηµα µε το οποίο αναπτύσσονται και λειτουργούν τα τεχνολογικά πάρ- 

κα, αλλά η απλή αναπαραγωγή τους δεν εγγυάται την επιτυχία ενός νέου εγχειρήματος. 

Επιβάλλεται να συνυπολογιστούν και συνεκτιμηθούν οἱ τοπικοί παράγοντες και εν τέλει να 

γίνει η κατάλληλη ανά περίπτωση σύνθεση. 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΗΡΗΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  



2. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

2.1. Γενικά 

  
  
  

  

Από τις αρχές του Β΄ παγκοσμίου πολέμου εμφανίζεται στις παραγῶγικές διαδικασίες 

ἢ χρήση περίπλοκῆς Και αναπτυγµένης τεχνολογίας. Ἡ ραγδαία αλλαγή, που χαρακτηρίζει 

τις οικονομικά πιο ισχυρές κοινωνίες αλλά και βιομηχανίες ή επιχειρήσεις, ανέδειξε τον 

πρωταγωνιστικό ρόλο που έχει ο τεχνολογικός παράγοντας στην όλη διαδικασία της οἵκο- 

νομικής και κοινωνικής μεταβολής. Τα σηµαντικά επιτεύγματα, που είχαν ήδη από τη δε- 

καετία του 19560, οι περιοχές(δ Ποσο Ὑβ[ί6υ στη Καλιφόρνια, Κουΐε 128 στη Βοστόνη) που 

επένδυσαν στην ανάπτυξη τῆς τεχνολογίας, αρχικά στους κλάδους της ηλεκτρονικής και 

πληροφορικής καὶ αργότερα σε ένα διευρυμένο πλαίσιο δραστηριοτήτων, κατάδειξαν το 

προωθητικό ρόλο της τεχνολογίας. Πέραν όµως αυτού, είναι καθολικά αποδεκτό ότι, η τε- 

χνολογία σήµερα οδηγεί σε καινούρια σχήµατα οργάνώσης τῶν οικονοµικών, κοινωνικών 

ακόµη και τῶν πολιτικών σχέσεων σε παγκόσμιο επίπεδο. 

2.2}. Κλασικές προσεγγίσεις 

2.2.1. Τι είναι τεχνολογία 

«Τεχνολογία είναι ή συστηματική εφαρμογή επιστημονικών ῄ άλλων οργανωμένων 

γνώσεων σε πρακτικά καθήκοντα»(ἡ. αἱ0ταΙῆι, 1969):. Ἡ τεχνολογία είναι ένα σύνολο 

από στοιχεία γνώσης, τεχνογνωσίας, μεθόδων, ἐμπειρίας από επιτυχίες και αποτυχίες, και, 

φυσικά, μηχανημάτων και εξοπλισμών. Τα μηχανήματα και οἱ εξοπλισμοί ενσώματώνουν 

τα επιτεύγματα της τεχνολογίας σε µια συγκεκριμένη δραστηριότητα για την επίλυση προ- 

βλημάτων. Επομένως η τεχνολογία δεν είναι ένα εμπορικό αγαθό, όπως όλα τα άλλα, και 

ρυθμίζεται µόνο κατά ένα ποσοστό από τη λειτουργία της αγοράς. Συνέπεια της τεχνολογί- 

ας αποτελεί η υποχρεωτική διαίρεση και υποδιαίρεση κάθε καθήκοντος στα ουσιαστικά του 

στοιχεία. Για παράδειγµα, δε μπορούν να εφαρμοσθούν άµεσα οργανώµένες γνώσεις στην 

παραγωγή ενός αυτοκινήτου παρά µόνον, όταν το καθήκον υποδιαιρείται σε βαθµό που τα 

όρια της κάθε υποδιαίρεσης να καλύπτονται από έναν καθιερωμένο τοµέα επιστημονικών 

γνώσεων. Έτσι, οι γνώσεις για τη μεταλλουργία δε μπορούν να εφαρμοσθούν στη συνολική 

  

11, 6αἱυταίάι, «Το νέο βιομηχανικό κράτος» 1969, σελ, 12.  
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διαδικασία παραγωγής ενός αυτοκινήτου, αλλά μπορούν να αξιοποιηθούν για τη μηχανή. 

Όσο πιο εκσυγχρονισµένη είναι η διαδικασία παραγωγής και όσο πληρέστερη η εφαρµογή 

τῆς τεχνολογίας τόσο περισσότερο μακροχρόνια είναι η εφαρµογή τῶν γνώσεων και παρα- 

τείνεται ο χρόνος από την έναρξη ὡς την ολοκλήρωση του καθήκοντος. Αυτή η διαίρεση 

Εν ος     
  

  

« Ως: ς { . 5 « . ζ .. δα 
και ὉΌποοιωίροση-κασς καοἩκθντος ου υἳς ασ χΟΤΛΟΗ Ειοαςεομενθο προσθπηκθους Ἴνρμου μος 

που έχει σαν επακόλουθο την οργάνωση. Χάρη σ΄ αυτήν την εργασία τῶν ειδικών καταλή- 

    ει σε ένα ολοκληρωμένο αποτέλεσµα. Αναγκαῖος, φυσικᾶ, είνατ κατο προγραμματισμός 

αφού η επιχείρηση δε γνωρίζει τη ζήτηση του καταναλωτή τη χρονική στιγµή που θα δια- 

θέσει το προϊόν, ενώ παράλληλα πρέπεινα εξασφαλίσει ότι τα εργατικά χέρια, τα υλικά και 

ο εξοπλισμός που χρειάζονται θα είναι διαθέσιµα σε τιµές που συμβιβάζονται µε την τιµή 

που θα έχει το τελικό προϊόν. 

Βέβαια όλα τα παραπάνω έχουν να κάνουν µε τη διαδικασία παραγωγής και τη σύν- 

δεσή τῆς µε την τεχνολογία. Στη συνέχεια, θα δούµε σε συντοµία τη σχέση ανάµεσα στην 

τεχνολογική πρόοδο, την αύξηση της παραγῶγικότητας της εργασίας και την ανάπτυξη 

όπως την αντιλαμβάνονται οι θεωρητικοί της Κλασικής Πολιτικής Οικονομίας τῶν Μακρο- 

χρόνιων Κυμάτων, της Νεοκλασικής Σχολής και κάποιων Σύγχρονων Κατευθύνσεων. 

2.2.2. Θεωρητική διάσταση 

Ἡ κλασική οικονομική επιστήµη αντιλαμβάνεται το πρόβλημα της ανάπτυξης ὡς 

πρόβλημα βελτίωσης της παραγωγικότητας τῆς εργασίας, ενώ παράλληλα δίνεται µεγάλη 

σημασία στον καταμερισµό της εργασίας. Ο καταµερισµός διακρίνεται: α) στον κανονικό 

καταµερισµό που ήταν αποτέλεσµα ιστορικής εξέλιξης και β) τον τεχνικό καταµερισµό που 

συναντάται στην επιχείρηση και είναι αποτέλεσµα της οργάνῶσης και του προγραµµατι- 

σμού. 

Ο 4. η] διαπίστωσε ότι η καταµερισµένη εργασία δημιουργεί θετικές προύποθέ- 

σεις ανάπτυξης της επιχείρησης. Η Νέα Τεχνολογία µπορεί να οδηγήσει σε διευρυµένες 

δυνατότητες επέκτασης του καταμερισμού, επομένως βοηθά στη βελτίῶση της παραγῶώγι- 

κότητας της εργασίας και φυσικά στην αύξηση του πλούτου. 

Για τον Μανκ η τεχνολογική πρόοδος συνδέεται αναπόσπαστα µε τη διαδικασία της 

καπιταλιστικής συσσώρευσης. Ἡ καπιταλιστική επιχείρηση εκμεταλλεύεται την εργατική 

δύναμη για να επενδύσει τα κέρδη της σε νέα µέσα παραγωγής και να αυξήσει την ποσότη- 

τά τους. Επιπλέον, η επιχείρηση πρέπει να διατηρεί την επαφή τῆς µε την τεχνολογική εξέ- 
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λιξη που συντελείται σε κάποιο συγκεκριµένο κλάδο, αλλά και στην εθνική και παγκόσμια 

οικονομία. 

Όπως για τον Α. δίΠ1 και το ΜαιϊχΧ έτσι και για τον δοᾖΗηρείεν, η τεχνολογική ε- 

ξέλιξη και η οικονομική ανάπτυξη συνδέονται διαλεκτικά. Σύμφωνα µε τον δομυπαρείει η 
  
  
  

σσ τεχνολογική ώθηση προερχόταν απότοπεγονός ὑττκάποτοτεπιχειρηματίεςπαρήγαγανκας 

νούρια προϊόντα µε νέες μεθόδους παραγωγής Και νέες μορφές διοίκησης, δημιουργώντας 

παράλληλα κάποιες ευνοϊκές προὔποθέσεις για την ανάπτυξη της οικονοµίας. Αυτό είχε 

σαν αποτέλεσµα ο συγκεκριμένος επιχειρηματίας να απολαμβάνει µονοπωλιακή θέση στην 

αγορά και συνεπώς υψηλότερο από το µέσο ποσοστό κέρδους. Βέβαια ο επιχειρηματίας 

έχανε µετά απὀ κάποιο χρονικό διάστηµα τη µονοπωλιακή του θέση, αφού είτε οι ανταγῶ- 

νιστές του δημιουργούσαν κάποια νέα καινοτομία, είτε απλά και µόνο από τη διάχυση της 

προηγούμενης καινοτομίας. 

Σύμφωνα µε τον Κοηάναίίον και τη θεωρία των Μακροχρόνιων Κυμάτων κάθε µα- 

κροχρόνιο κύμα, που καλύπτει ένα χρονικό διάστηµα 40 έως 60 χρόνια, χαρακτηρίζεται 

από την εμφάνιση µιας περιόδου οικονοµικής ανάπτυξης στην οποία και σημειώνεται εισα- 

γῶγή τεχνολογικών καινοτομιών και µιας περιόδου ύφεσης όπου δεν παρατηρείται σηµα- 

ντική τεχνολογική εξέλιξη. 

Για τον ιδεμμμηρείεΥ, η συστηματική διερεύνηση τῶν μακροχρόνιων κυμάτων «απο- 

καλύπτει τη φύση Και το μηχανισμό της καπιταλιστικής διαδικασίας καλύτερα από οτιδή- 

ποτε άλλο». Ἡ κορύφώση ενός µακροχρόνιου κύματος συνδέεται µε µια περίοδο σηµαντι- 

κής μεταβολής της τεχνολογίας. 

Για πολλούς μελετητές προηγούµενῶν δεκαετιών µε την τεχνολογική ανάπτυξη θα 

αυξάνεται η παραγωγικότητα της εργασίας, θα εξαλειφθεί η φτώχεια και η πείνα, θα κατα- 

πολεμηθούν οι ασθένειες κ.α. 
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2.3. Σύγχρονες προσεγγίσεις 

2.3.1 Ορισµός νέας και υψηλής τεχνολογίας 

Σύμφωνα µε τον ορισμό που καθιερώθηκε στις Η.Π.Α. το 1951 «υψηλή τεχνολογί- 
  

  
  
  

α» είναι(Ν. Κυλπάση, 1996): 

  
  

Σ Κάθε επιστημονική δραστηριότητα, ερευνητικῆ και εφαρμοσμένη ποὺ ασχολεῖ οσο 

ται µε νέα υλικά υποσχόµενα σημαντικές βελτιώσεις συμπεριφοράς στις εφαρ- 

μογές ποὺ χρησιμοποιούνται. 

» Παραγωγικές διαδικασίες, οι οποίες μπορούν να προσφέρουν στη βιομηχανία το 

υπόβαθρο για ανάπτυξη καινοτοµικών, ανταγὠνιστικών και υψηλής ποιότητας 

προϊόντων στη διεθνή αγορά. 

» Τεχνολογίες πληροφορικής, τηλεπικοινωνιών, τεχνητής νοημοσύνης, οι οποίες 

συνεχώς μεταβάλλουν την προσέγγιση µας τόσο στον εκπαιδευτικό όσο καὶ 

στον παραγωγικό τοµέα, 

» Βιοτεχνολογία και οι λεγόμενες επιστήµες ζωής(ΕΙζε 5οἰεΠοες), οι οποίες επι- 

τρέπουν µη συμβατικές προσεγγίσεις σε σηµαντικά προβλήµατα και σε διαφο- 

ρετικά πεδία, όπως η γεωργία, η ιατρική Και το περιβάλλον. 

» Αεροναυπηγική και συστήµατα μεταφορών. 

»Σ Ενεργειακές και περιβαλλοντικές τεχνολογίες, οι οποίες δίνουν τη δυνατότητα 

ασφαλών και κυρίως ανεξάντλητων μορφών ενέργειας, φιλικών προς το περι- 

βάλλον. 

2.3.2. Σύγχρονοι προβληματισμοί 

Σήµερα είναι αναμφίβολο ότι η εισαγωγή Νέων τεχνολογιών στην παραγωγική δια- 

δικασία σε συνδυασμό µε µια σειρά από άλλους παράγοντες, οργανωτικούς, θεσµικούς, 

συνέργιας κ.ά. συμβάλλει θετικά στην οικονομική ανάπτυξη και μπορούν να λυθούν πράγ- 

ματι πολλά προβλήματα. 

Οι Νέες Τεχνολογίες συμβάλουν σηµαντικά στη «χωροθετική ευελιξία» της επιχεί- 

ρησης καὶ ελαχιστοποιούν τοὺς περιορισμούς για την αποκέντρῶση των οικονοµικών ὅρα- 

στηριοτήτων κα ἴωμια)(] σύγχρονες μορφές επικοινωνίας µε Ηλεκτρονικούς 
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Ὑπολογιστές και τα σύγχρονα δίκτυα επικοινωνίας δίνουν επίσης τη δυνατότητα σε µια 

επιχείρηση να διασπάται σε πολλές µονάδες σε μακρινά μεταξύ τους σηµεία χωρίς να χάνει 

την συνοχή της. 

Εκτός όµως από τις ὠφέλειες που παρέχει, η τεχνολογική ανάπτυξη είναι υπεύθυνη 
          

σσ κατηατην εμφάνιση µταςσειράς νέων φαινομένων κατσυζητήσεων. Ἐτστοτιοπιοσσύγχρο- 

νες προσεγγίσεις οι προβληματισμοί κινούνται συχνά και γύρω από ευρύτερα και {σῶς πιο 

κοινῶνικά θόµατα. Η προστασία του περιβάλλοντος και ειδικότερα των οικολογικά ευαί- 

σθητων περιοχών, αλλά και η βελτίώση της οικολογίας των αστικών κέντρων συζητιούνται 

µε ιδιαίτερο ενδιαφόρον απὀ πολλές πλευρές µε άξονα την καθαρή τεχνολογία που πιστεύε- 

ται ότι µπορεί να δώσει κάποιες τουλάχιστον απαντήσεις και να συμβαδίσει έτσι µε την 

έννοια της αειφόρου ανάπτυξης. Στο επίπεδο βέβαια της υψηλής τεχνολογίας και τῶν τε- 

χνολογικών -- επιστημονικών πάρκων οι αρνητικές επιδράσεις είναι σχεδόν µηδενικές. Άλ- 

λὠστε η πλειοψηφία τῶν δραστηριοτήτων στα πάρκα αυτά είναι στο πεδίο της πληροφορι- 

Κής και τῶν τηλεπικοινωνιών, που θεωρούνται τοµείς περιβαλλοντικά καθαροί. 

Ἡ επαύξηση του ελεύθερου χρόνου τῶν εργαζοµένῶν µε την κάλυψη µέρους της 

παραγωγικότητας τους από τα τεχνολογικά επιτεύγματα και η βελτίωση της ποιότητας ζωής 

δίνουν θετικές προσδοκίες. Αντίθετα δυσμενή προβληματισμό στο θέµα της ανεργίας µεγά- 

λων κοινωνικών οµάδων που λόγω ακριβώς της τεχνολογικής προόδου απαξιώνονται οι 

γνώσεις τους και υποκαθίσταται η εργασία τοὺς από τα επιτεύγματα της τεχνολογίας. 

Οι Νέες Τεχνολογίες που αναπτύχθηκαν τα τελευταία χρόνια δεν µετέβαλαν απλώς 

το τεχνολογικό επίπεδο παραγωγής αλλά ανέτρεψαν το συνολικό πλαίσιο της παραγὠγής 

όπως αυτό λειτούργησε για δεκαετίες πάνω στις αρχές της μαζικής παραγωγής. Γι’ αυτό 

κρίνεται χρήσιμο να δούµε στο επόµενο κεφάλαιο τις αλλαγές που εισήλθαν στην διαδικα- 

σία παραγωγής. 
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  Ἐΐίναι φανερό ὅτι η οἴκονομία της μαζικής παραγωγής βρίσκεται, τοταίτερα µετά την 

παγκόσμια Κρίση στις αρχές τῆς δεκαετίας του ᾿70, σε βαθιά κρίση και αδυνατεί να παίξει 

προωθητικό ρόλο ανάπτυξης, ὁπῶς είχε µε επιτυχία καταφέρει τις προηγούμενες δεκαετίες. 

Αρχίζουν τότε, όπως ἤδη αναφέρθηκε, να προβάλλονται δυναμικά νέες περιοχές- 

περιφέρειες που ευημερούν στηρίζοντας την οικονομία τους σε μοντέλα που διαφόρουν κα- 

τά πολύ από αυτό της μαζικής παραγὠγής. Η βιομηχανική τους δοµή στηρίζεται στην ευέ- 

Λιδία, στην επιλεκτικότητα αγορών, στη συνεχή καινοτομία καὶ προσαρµοστικότητα, 

στοιχεία που έρχονται να αντικαταστήσουν την ομοιογένεια και τη µαζικότητα. 

Για να καταστεί πραγματικά κατανοητό το νέο αυτό παραγώγικό υπόδειγμα της «ευ- 

έλικτης εξειδίκευσης» και συσσώρευσης πρέπει να συνδεθεί µε τη πορεία και τη κρίση του 

φορντισμού, που «φιλοδοξεῦ να αντικαταστήσει ή να συμπληρώσει. 

3.2}. Φορντισμός 

Ἡ εικόνα του φορντισμού αντανακλάται σ΄ ένα συγκεκριµένο σύστημα τεχνολογιών, 

αγορών και θεσμών. Βασίζεται ουσιαστικά στο συνδυασμό των αρχών οργάνωσης του 

Τεγ]οΥ που παραπέμπει στον κατακερµατισµό τῆς παραγωγής, στή συνεχή γραµµή παραγωγής 

που ουσιαστικά καθορίζει το ρυθµό της παραγωγής και τή τυποποίηση που αποδίδει μαζική 

παραγωγή προϊόντων(Α..].δοοῖΐ, 1988). 

Ἡ τεχνολογία αναφέρεται σε εξειδικευμένα μηχανήματα ειδικής χρήσης µε υψηλό 

αρχικό κόστος επένδυσης που αποσβένεται απὀ τις µεγάλες ποσότητες παραγώὠγής. Έτσι 

έχουµε µια έφεση προς γρήγορους ρυθμούς αύξησης της παραγωγής τόσο στο συνολικό της 

µόγεθος όσο και στη παραγωγικότητα ανά εργαζόμενο. 

Για να αποδώσει το φορντικό μοντέλο απαιτεί την εγγύηση τής σταθερής αγοράς και 

τήν υποστήριξή του γενικότερου θεσμικού πλαισίου. Βεβαιότητα Και σταθερότητα μεγάλων 

αγορών εξασφαλίζει απορρόφηση μεγάλων ποσοτήτων τυποποιηµένων προϊόντων, σίγουρη 

απόσβεση υψηλού επενδυτικού κόστους και απασχόληση τῶν συντελεστών. Καταλυτικό 

ρόλο στις πιθανές αποκλάσεις έρχεται να παίξει το κράτος πρόνοιας που εξασφαλίζει (μέσω  
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του συστήµατος τῶν προσλήψεων, της προστασίας της εγχώριας αγοράς κ.λ.π.), τις ισορ- 

ροπίες ανάµεσα στη µαζική παραγωγή, τις επενδύσεις και το κέρδος απὀ τη µια και τους 

μισθούς µε τη κατανάλῶση από την άλλη. 

Ο κεντρικός ρόλος που παίζει ή μηχανή στο φορντισµό δημιουργεί συνεχή και ᾱ- 
    
  διάκοπη παραγωγική διαδικασία, χῶρίς τη δημιουργική συµµετοχή τοῦ ανθρώπινοῦ χεριου 

που άλλοτε έπαιζε κυρίαρχο ρόλο. Αποτέλεσμα η «υποβάθμιση» του εργάτη σε «εξάρτη- 

μα» του συστήµατος μηχανών. Απαιτείται από αυτόν ολοένα και λιγότερη τεχνική δεξιότη- 

τα και έτσι ο εργάτης χάνει ουσιαστικά την επαφή µε τις πνευματικές ιδιότητες της παρα- 

γωγής. Το κεφάλαιο διαθέτει το μονοπώλιο στη γνώση και τον έλεγχο ανάµεσα στην εργα- 

σία και τα µέσα παραγωγής. Επιβάλει έτσι τους χρόνους παραγωγής την εντατικοποίηση 

στην εργασία, ενώ ταυτόχρονα υποβαθµίζει την αξία της εργατικής δύναμης, το αντικείµε- 

νο της εργατικής δύναμης αλλά και το αντικείµενο τη εργατικής διαδικασίας. Ἡ ευχέρεια 

εύκολης αναπλήρωσης του ανειδίκευτου πλέον εργατικού δυναμικού, προσφέρει στο κεφά- 

λαιο τη δυνατότητα επιβολής ελέγχου και πειθαρχίας στις εργασιακές σχέσεις. Ένα αυστη- 

ρό σύστηµα, εποπτείας, επίβλεψης, αμοιβών και τιµωριών, εξασφαλίζει τον αδιάλειπτο χα- 

ρακτήρα της παραγωγής απαραίτητη προὔπόθεση για την επιτυχία της επιχείρησης 

Όλα τα προαναφερθέντα χαρακτηριστικά του φορντισμού είναι φανερό ότι «ταιριά- 

ζουν» καλύτερα στις μεγάλου μεγέθους επιχειρήσεις. Όι µικρές επιχειρήσεις διαθέτουν γενι- 

κά χαρακτηριστικά που αντιστρατεύονται τις αρχές του φορντισμού: έλλειψη εσώτερικών 

οικονομιών κλίμακας, κατακερµατισµένη εργασιακή διαδικασία, λιγότερη σαφή διάκριση 

στις Κατηγορίες τῆς εργασίας, µεγαλύτερη σχετικά ειδικευµένη εργασία και αδυναμία ελέγ- 

χου αγοράς και τιµής. Σ΄ αυτά πρέπει να συνυπολογιστεί ότι οἱ θεσµικοί μηχανισμοί ρύθµι- 

σης (χρηματοδοτήσεις, κίνητρα, εργατική νοµοθεσία κ.α.) δεν ισχύουν, ή εφαρμόζονται σε 

πολύ μικρότερο βαθµό στις µικρές βιομηχανίες. 

Παρ΄ όλη τη θεωρητική καταδίκη τους στην αφάνεια, οι µικρές επιχειρήσεις υπάρ- 

χουν καθ΄ όλη τη διάρκεια της ευημερίας του φορντισμού, παίζοντας ένα δευτερεύοντα ρό- 

λο ὡς συμπληρωματική µορφή παραγωγικής οργάνῶσης. 

3.3. Κρίση 

Ἡ ηγεμονία του φορντικού συστήµατος µαζικής παραγωγής βρίσκεται λοιπόν υπό ἑ- 

ντονη αμφισβήτηση µετά τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του ΄70. Στους γενικούς λόγους 

τῆς Κρίσης που αναφέρονται στην εισαγωγή πρέπει να προστεθούν επίσης: 
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(α) η στασιμότητα της ζήτησης για τα περισσότερα προϊόντα και ο κορεσµός τῆς α- 

γοράς για ορισμένα αγαθά, φαινόμενο που µεγάλῶνε µε την εκπλήρωση του κα- 

ταναλωτικού προτύπου-ονείρου (για απόκτηση τηλεόρασης, γἱάεο, ψυγείου, αυ- 

τοκινήτου), 

        
  (0) η αὔξῃση τῆς ανεργίας στις βιομηχανικές χώρες καθώς µεγάλες επιχειρήσεις µε- 

τέφεραν εργοστάσια τους σε σηµεία του πλανήτη µε χαμηλότερο εργατικό κόστος, 

() η πιώση των γοργών ρυθµών αύξησης που έφερε ο κορεσµός τῆς απὀ καιρό Όφι- 

στάµενης τεχνολογίας και 

(5) η γενικότερη κοινωνική αμφισβήτηση και δυσαρέσκεια που εκδηλώθηκε ποικι- 

λόμορφα την ἴδια περίοδο (άτονο οκτάῶρο - ψυχική κούραση εργαζομένων, αμ- 

φισβήτηση του Μοντέρνου κινήματος στις τέχνες - αρχιτεκτονική κ.λ.π.). 

Η κρίση συνοδεύεται από πολλαπλά προβλήµατα στη µαζική παραγώγή που από µε- 

ρικούς αποδίδονται σε εγγενείς τάσεις του συστήµατος και από άλλους σε συγκυριακές τά- 

σεις. Η ουσία είναι ότι το σύστημα νοσεί από την αδυναμία προσαρμογής στις αλλαγές της 

ζήτησης, τις δυσκολίες στην παραγωγή σύνθετων προϊόντων, το σηµαντικό κόστος αποθή- 

Κευσης µεγάλῶν ποσοτήτων εισροών (πρώτες ύλες, ενδιάµεσα προϊόντα...) τα προβλήµατα 

ελέγχου ποιότητας, το κόστος ελαττωματικών προϊόντων και τις απόµακρες σχέσεις µε 

τους προμηθευτές (ποιοτικός έλεγχος προμηθευτή, µεγάλες ποσότητες, αδυναμία προσαρ- 

µογής-αλλαγής). Επιπρόσθετα η διεθνοποίηση τῆς παραγωγής σε κάποιους κλάδους θέτει 

εμπόδια στην άσκηση της προστατευτικής πολιτικής, σπάζοντας έτσι και τις ισορροπίες 

µισθών-παραγωγικότητας-κατανάλωσης. 

«Σε κάθε περίπτωση ή ακαμψία φαίνεται να βρίσκεται στην καρδιά τῶν προβληµά- 

τῶν που σήµερα αντιμετωπίζει το φορντικό σύστηµα παραγωγής) (Α. Λυμπεράκη, 1992). 

3.4. Ενελιξία και εξειδίκευση 

Το μοντέλο της «Ευέλικτης εξειδίκευσης) προβάλει σήμερα ὡς το Νέο Ηγεμονικό 

Παραγωγικό Ὑπόδειγμα. «Ηγεμονικό» γιατί αποτελεί την πιο αποτελεσματική µορφή πα- 

ραγωγικού υποδείγματος και γιατί οἱ σημερινές συνθήκες δείχνουν µια εγγενή τάση προς 

αυτό. Αυτό δεν σηµαίνει ότι επικρατεί απαραίτητα στις παραγωγικές µονάδες που υπάρ- 

χουν, όπως άλλωστε συμβαίνει συνήθως σ΄ όλα τα νέα και πρωτοποριακά ρεύματα στις πε- 

ρισσότερες από τις εκφράσεις της ζωής. Για παράδειγµα στη δεκαετία του ’΄20 το μοντέρνο 
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κίνημα στην αρχιτεκτονική δεσπόζει σαν κίνηµα ιδεών και εκφράζει την αρχιτεκτονική της 

ελπίδας, δεν παύει όμως να αποτελεί τη µικρή πλειοψηφία ανάµεσα στα έργα του Μεσοπο- 

λόµου, όπου κυριαρχεί ένας ιδιότυπος ιστορικός-Νεοκλασικισµός. 

Το νέο λοιπόν υπόδειγμα αποτελεί την απάντηση στην «ακαμψία του φορντικού µο- 
  
  
  
  ντέλου προβάλλοντας ὥς κεντρικές οὐνιστώσεςττις αρχές τῆς ευελιξίας καττης εξειδίκεῦ- 

σης. 

Η σηµασία του νέου μοντέλου φαίνεται καθαρά και µέσα απὀ την εμπειρία περιοχών 

της Ευρώπης που έχοντας επενδύσει στην ευελιξία παρουσιάζουν, σ΄ αντίθεση µε «αντί- 

στοιχες μαζικής παραγωγής», πολύ ενθαρρυντικά αποτελέσµατα. 

Ἡ ευέλικτη εξειδίκευση εισάγει νέα στοιχεία στην παραγωγή, που οδηγούν σε νέους 

τύπους παραγωγικής διάρθρωσης. Δίνει έμφαση στο σχεδιασμό τῶν προϊόντων, στη σταθε- 

ρή καὶ μόνιμη καϊνοτοµία, στα συστήµατα διανομής «τελευταίας στηµής» καὶ στην αποκέ- 

ντρωσή τής παραγωγής µέσω υπεργολαβιών. Επιδιώκει να εκμεταλλευτεί τα πλεονεκτήματα 

που προκύπτουν από την αυτοματοποίηση µε τη χρήση ευέλικτων και σύγχρονῶν εργα- 

λειομηχανών, που είναι γενικής και πολλαπλής χρήσης, ικανές να ανταποκριθούν στις συ- 

χνές µεταβολές τῶν προϊόντων(Α. Λυμπεράκη, 1992). 

Μετατοπίζει την έµφαση από εισροές εντάσεων ενέργειας και υλικών προς εισροές 

εντάσεως πληροφορίας και γνώσεων. Καθορίζει ως ανταγωνιστική στρατηγική τήν ποιό- 

τήτα και τα χαρακτηριστικά του προϊόντος, τη γρήγορη προσαρμογή στις αλλαγές και την 

καινοτομία και όχι τη µείώση του κόστους και της τιµής. 

Η ευελιξία αποτελεί το μοχλό προσαρμογής στις συχνές μετατοπίσεις της ζήτησης, 

καθώς προσφέρει ποικιλία προϊόντων ικανή να ανταποκριθεί σε ξεχωριστά τμήματα της 

αγοράς ή και μεμονωμένους πελάτες, αποτελεσµατικότητα λειτουργίας της παραγώγικής 

µονάδας µε τη µείῶση τῶν νεκρών χρόνων ανάμεσα στις αλλαγές απὀ προϊόν σε προϊόν και 

την υιοθέτηση µιας διοικητικής και οργανωτικής αρχής που θεωρεί την τεχνολογία ὡς αιχ- 

µή του ανταγωνισμού και όχιτην εντατικοποίηση και εκμετάλλευση της εργασίας. 

Είναι φανερό ότι σ΄ αντίθεση µε τον φορντισμό η ευέλικτη εξειδίκευση µπορεί να ε- 

Φαρμοσθεί ανεξάρτητα από το μέγεθος τής επιχείρησής. Συνδέεται μάλιστα µε την άποψη 

ότι η βιοτεχνική παραγὠγή µπορεί να είναι τεχνολογικά δυναμική, καινοτόμα, βιώσιμη και 

αποδοτική. Η εμπειρία από την Ευρώπη δείχνει ότι «συμπλέγματα μικρών επιχειρήσεων 

μπορούν να παράγουν ένα ευρύ φάσμα προϊόντων για εξειδικευμένες και απαιτητικές αγο- 
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ῥρές. Έτσι μπορούν να ξεφύγουν από τον συμπληρωματικό τους ρόλο σ΄ ένα προηγμένο δί- 

κτυο διεπιχειρησιακών σχέσεων. Στις µικρές επιχειρήσεις ευνοείται η στρατηγική της αέ- 

ναης καινοτομίας καθώς είναι μικρότερο το κόστος για τη διαφοροποίηση του παραγῶγι- 

κού φάσματος. Απαραίτητη προύπόθεση της ευέλικτης εξειδίκευσης είναι το ρυθμιστικό 

οιορίνο.σύυστΏηΙα.που.ὁιατηρςσί.τις ισορωωπίες.ανάµεσα.στον.ανταγωνσιιό και τη. συνεργασία 
  

  

των επιχειρήσεων και προωθεί επίσης τη διάχυση τῆς τεχνογνωσίας, 

  

Οι εργαζόµενοι στην Ευέλικτη εξειδίκευση χαρακτηρίζονται από ευρυµάθεια και 

πλούσια τεχνική δεξιότητα. Οι συχνές µεταβολές τῶν προϊόντων υπαγορεύουν ικανότητες 

πολλαπλής ρύθμισης Και συντήρησης τῶν μηχανών για να μειώνεται ο «νεκρός χρόνος». 

Έτσι επιστρέφει πίσω στους εργαζόμενους ἕνα ευρύ φάσμα τεχνικών δεξιοτήτων που είχαν 

χαθεί στο φορντισµό. Αναδεικνύεται µια νέα εργασιακή διαδικασία µε άξονα τη πολυ- 

ειδίκευση και την επανειδίκευση. 

Η ευελιξία στοχεύει επίσης στη µείώση των αποθεμάτων και τῶν σφαλμάτων στην 

παραγωγή. Αυτό προῦποθέτει ο έλεγχος τῆς ποιότητας να µην γίνεται στο τέλος, αλλά καθ΄ 

όλη τη διάρκεια της διαδικασίας και άρα απ΄ όλους τους εργαζόμενους. Ένα µέρος δηλαδή 

από την άσκηση ελέγχου στην παραγωγική διαδικασία επιστρέφει στην εργασία. 

Το εργατικό δυναμικό επανεντάσσεται επίσης σε Κάποιο βαθµό στο σχεδιασμό των 

προϊόντων και τῶν μεθόδων, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι καταργείται συνολικά η τεραρχία. 

Οι σχέσεις όµως αποκτούν µια πιο οριζόντια διάταξη. Εγκαταλείπονται έτσι αυταρχικές 

μέθοδοι ελέγχου των εργαζομένων, ενώ υπάρχει αίσθηση ελέγχου τῶν εργαζομένων, ενώ 

υπάρχει αίσθηση µονιµότητας καθώς δεν είναι εύκολη η αντικατάσταση των υψηλής ειδί- 

κευσης εργαζομένων. 

Στην αντίπερα όχθη τῶν θετικών εξελίξεων φαίνεται να υπάρχει µια αυξανόμενη πὀό- 

λώὠση ανάμεσα σε µια μερίδα εργαζομένων µε υψηλές τεχνικές δεξιότητες και αμοιβές, και 

σε µια «περιφέρεια» ανειδίκευτων και ανοχύρωτων εργαζομένων. Φαινόμενο που εντείνε- 

ται από τα προβλήματα στην οικοδόμηση συλλογικών οργανώσεων και εργατικής αλλη- 

λεγγύης, Έτσι γύρω από τα αποτελέσµατα της καθιέρωσης του µοντέλλου και τα αποτελέ- 

σµατα στην απασχόληση γίνεται µεγάλη συζήτηση µε ισχυρά αντικρουόμενες απόψεις. 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΗ«ΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  



4. ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΙΑΡΟΘΡΩΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΧΟΡΟΥ 

4.1. Γενικά 

  

  Όπῶς εἴδαμε, πραγµατοποιούνται την τελευταία εἴκοσιπενταετία μῖα σειρά από 

σημαντικούς μετασχηματισμούς τής οικονομίας και του χώρου σε Ευρωπαϊκό και 

Παγκόσμιο επίπεδο που επηρεάζουν σηµαντικά την περιφερειακή ανάπτυξη και 

δημιουργούν νέους προβληματισμούς γύρῶ από αυτή. Όι κυριότερες κατευθύνσεις των 

μεταβολών (Αγγελίδης 1994) συνοψίζονται στην οικονομική κρίση και τη συνακόλουθη 

αναδιάρθρῶση της οικονοµίας και του χώρου, στο σχηματισμό υπερεθνικών περιφερειακών 

ολοκληρώσεων και στη συνειδητοποίηση της ανάγκης προστασίας του περιβάλλοντος από 

τις ανθρώπινες δραστηριότητες. Παρ᾽ ότι όλες οι µεταβολές αποτελούν αλληλένδετες 

συνιστώσες ενός σύνθετου προβληματισμού, θα µας απασχολήσει εδώ ιδιαίτερα η χωρική 

διάσταση του ζητήματος, τόσο όσο αφορά την κρίση και την αναδιάρθρωσης όσο και τους 

νέους πόλους και περιοχές ανάπτυξης µε αναλυτική στη συνέχεια αναφορά στα 

Επιστημονικά -- Τεχνολογικά Πάρκα. 

4.2. Αιτίες και συνέπειες της κρίσης 

Στα χρόνια λοιπόν της δεκαετίας του ’70 οι οικονομίες των ανεπτυγµένῶν χωρών και 

ειδικότερα η βιομηχανία περνούν τη μεγαλύτερη μεταπολεμική κρίση τους. Τόσο στις κατά 

παράδοση βιομηχανικές περιοχές, όσο και στους νεότερους βιομηχανικούς πυρήνες, 

διακρίνονται καίρια δείγματα ύφεσης της βιομηχανικής ανάπτυξης. Αυτή η ύφεση στη 

παραγωγή, σε συνδυασμό µε την µεγάλη πετρελαϊκή Κρίση στις αρχές τῆς δεκαετίας, τον 

ανταγωνισμό από τις Νέες Βιομηχανικές Χώρες (Κίνα, Ιαπωνία) και µε τη δυεθνοποίηση 

του κεφαλαίου εταιρειών, που διαθέτουν µεγάλες βιομηχανίες, η οποία αντίκειται στις 

ρυθµιστικές διαδικασίες της ύπαρξης τῶν βιομηχανιών και τῆς διάρθρῶσης τῶν 

εργασιακών σχέσεων σ᾿ αυτές, σε επίπεδο κράτους - όθνους, αποτελούν τους κύριους 

λόγους της Κρίσης, που πλήττει τοὺς σημαντικότερους κλάδους τῆς βιομηχανίας. 

Ἡ κρίση και αναδιάρθρωση εκδηλώνεται άνισα τόσο στη κλαδική όσο και στη 

χωρική συνιστώσα τής. Πλήττει δηλαδή σοβαρά τους περισσότερους παραδοσιακούς 

κλάδους της µβιοµηχανίας, όπως είναι η υφαντουργία, η ναυπηγική, η 

αυτοκινητοβιοµηχανία, η σιδηρουργία και ακόµη περισσότερο τις παραδοσιακές  
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βιομηχανικές περιοχές πού συχνά εγκαταλείπονται δημιουργώντας εικόνες απαρχαιωµένων 

βιομηχανικών κέντρων, µε υποβαθμισµένο περιβάλλον και χαμηλή ποιότητα ζωής. 

Αρχίζουν τότε να προβάλλονται δυναμικά νέες μορφές συσσώρευσης του κεφαλαίου, 

  
    

    

θεσµικής ρύθμισης και χὠρικής οργάνωσης που μεταβάλλουν ριζικά τη φυσιογνωμία της 

ανάπτυξης. Γτα πολλούς μελα ἐς (σασίς 98 σοσκο-105 ἄΤΥΟΥ 1959; Ἱαξςα-κα 

Ότι 1957) οι μεταβολές αυτές ακολουθούν ένα νέο μοντέλο κοινωνικής και οικονοµικής 

οργάνωσης, όπου το Κράτος - έθνος αρχίζει να υποχωρεί σαν πρωτεύον οργανωτικό 

επίπεδο ανάπτυξης, οι οικονομίες διεθνοποιούνται, καθώς η πολυεθνική στρατηγική τῶν 

μεγάλων επιχειρήσεων διευρύνεται Και περιορίζει τη σημασία του εθνικού 

προγραμματισμού. Έτσι, η συσσώρευση συναρτάται κυρίως στην κατάκτηση εξωτερικών 

αγορών, ενώ η επιλεκτικότητα Και η ευελιξία στην παραγωγή αντικαθιστούν την 

ομοιογένεια και τη µαζικότητα (βλ. κεφ2). «Το παλιό ηγεμονικό καθεστώς φορντικής 

συσσώρευσης δίνει προοδευτικά τη θέση του σ᾿ ένα νέο καθεστώς ευέλικτής συσσώρευσης» 

(Α.Ι. 5οοςθ. Συγχρόνώς µε τη σταθερή ανάπτυξη του καθεστώτος αυτού, στο οικονομικό 

επίπεδο άρχισαν να κάνουν την αποφασιστική, απὀ ιστορική άποψη, εμφάνιση τους νέοι 

βιομηχανικοί χώροι και ειδικότερα νέες εστίες τεχνολογικού εκσυγχρονισμού. 

4.2. Χωρική διάσταση κρίσης και αναδιάρθρώσης 

Δημιουργείται, έτσι, ένας νέος χάρτης στη γεωγραφία τής ανάπτυξης µε πολλές 

διαστάσεις που στις µόρες µας ὁμῶς τείνει να πάρει δυαδική µορφή. «Από τη µια έχουµε τη 

Κρίση και τη στασιμότητα πόλεων και βιομηχανικών κέντρων παραδοσιακής βιομηχανίας 

και απ’ την άλλη, συγκρότηση νέων δυναμικών πόλεων και περιοχών, που στηρίζονται σε 

μορφές ευέλακτης παραγωγής, στη συστηματική σύνδεση έρευνας και παραγωγής, στις 

αναβαθµισµένες αγορές και στις προχωρηµένες μορφές συνεργασίας των επιχειρήσεων» 

(Κομνηνός 1993). 

Βέβαια η τεχνολογική, η οικονομικό - κοινωνική αλλά και η χωρική συνιστώσα της 

κρίσης και αναδιάρθρωσης συνδέονται στενά μεταξύ τους. (Αγγελίδης 1994). Ο Οανίεί!ς 

(1989) διατυπώνει την εκτίμηση «ότι βρισκόμαστε µπροστά σ᾿ ένα ιστορικά διαρθρωμένο 

σύμπλεγμα από μετασχηματισμούς, που αφορούν, συγχρόνως, το κοινωνικό σύστημα, τον 

«πληροφορισμό» σαν τρόπο ανάπτυξης και την πληροφορική τεχνολογία σαν ένα ισχυρό 

εργαλείο. Αυτή η σύνθετη κοινῶνικο - οικονομικο - τεχνική μήτρα µετασχηματίζει τις 

κοινωνίες και µαζί τους, τις πόλεις και τις περιφέρειες) (Ο41νευ εί αἱ 1950, Οᾳαςίε]ς 1954, 
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(οὔάϊεπεί - Κομνηνός 1959). Πολλοί ερευνητές υποστηρίζουν ότι οι τηλεπικοινωνίες και η 

τηλεπληροφορική επηρεάζουν και θα επηρεάζουν ακόµη περισσότερο τη διαμόρφωση του 

χώρου, σε βαθµό τέτοιο που η ανάπτυξη τῶν δικτύων τους, να αποτελεί σηµαντικό 

παράγοντα του πολεοδομικού και χὠροταξικού σχεδιασμού (Κοῦΐᾳς - Περνοτῆι 1958, 

  (εςίος 1999). Αιατυπώνετακµάλαστας από μερικούς, η-έννοια του ««μεκτρονμιαύ-χώραυ»   

καθώς θεωρούν τη καινοτομία και τις νέες τεχνολογίες σαν καθοριστικό στοιχείο τῆς 

  ὁταπόρφωσης του χώρου: Ἠσλκσί πάλτο νο ἔφθασαν νο πικούν μυ τον κίνδονο νου 

«θανάτου Ίτῶων πόλεων», καθώς διαπίστωναν ότι µε την πληροφορική και την υψηλή 

τεχνολογία ηλεκτρονικής, υποκαθίσταται ο ρόλος του χώρου και της πόλης ὡς σημαντικού 

παράγοντα της ανάπτυξης τῶν επιχειρήσεων. Στην πράξη όµως τα πράγµατα εξελίχθηκαν 

πολύ διαφορετικά, καθώς τόσο η εργασία στον «ηλεκτρονικό χώρο» αποδείχθηκε λιγότερο 

ασφαλής και αποτελεσματική από αυτό που υποσχόταν, όσο και γιατί η λοιπή υποδομή των 

πόλεων εξακολουθεί να διαδραματίζει καταλυτικό ρόλο. 

Έτσι, τις τελευταίες δεκαετίες έχουµε µια έντονη ανάπτυξη διαφόρων μορφών 

συγκεντρώσεων ὁραστηριοτήτων, που συνδέονται στενά µε τις νέες τεχνολογίες και 

ειδικότερα σε Κλάδους όπως οι τηλεπικοινωνίες, οἱ ηλεκτρονικοί υὑπολογιστός, η 

πληροφορική, η βιομηχανία φαρμάκων, η αεροδιαστηµική, η ροµποτική, η βιοτεχνολογία 

κ.ά. Όι συγκεντρώσεις αυτές εμφανίζουν πολύ υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και 

συμβάλλουν κατά περίπτωση στην ανάπτυξη τοπικών περιοχών, αστικών κέντρώων ή και 

ευρύτερων περιφερειών. Δημιουργείται πλέον µια ανακατανομή των «νέων πόλων- 

περιοχών ανάπτυξής» σε διεθνές, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο που συχνά 

υποστηρίζεται απὀ εθνικούς και τοπικούς φορείς. Ταυτόχρονα παρατηρούνται µεταβολές 

στις χὠροθετήσεις των διαφόρων κλάδων αλλά και διαφορετικών τμημάτων τῶν 

επιχειρήσεων όπως και µια σηµαντική µεταβολή στις πολιτικές και στρατηγικές κρατών 

και περιφερειών. 

  

!. Έχουμε έντονη κινητικότητα και διαχωρισμό τῶν μονάδων παραγωγής, τῶν εδρών των επιχειρήσεων, τῶν λοιπών γραφείων, τῶν 

Εμπορικών τμημάτων κλπ. 
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5. ΝΕΟΙ ΠΟΔΟΙ- ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Είναι πολύ δύσκολο να διατυπώσει κανείς ένα ορισμό που να περιγράφει το σύνολο 

τῶν διαφόρων μορφών που παίρνουν στο χώρο οι νέοι πόλοι ανάπτυξης και ακόµη δυσκο- 
    
  
  

σα στους κόλπους τῆς βιομηχανικής ανάπτυξης είναι αποτέλεσµα συνεργασίας όλων τῶν 

φορέων παραγωγής (κράτους, κεφαλαίου, εργασίας) που αποκτούν έντονο χαρακτήρα το- 

πικών ρυθµίσεων, από τόπο σε τόπο, µε βάση τις διαφοροποιήσεις και τις Ιδιοµορφίες τῶν 

ποικίλων περιοχών. Μπορούμε όμῶς να προχωρήσουμε σε µια προσπάθεια τυπολόγησης 

συγκεκριμένων μορφών οργάνώσης και λειτουργίας της βιομηχανικής δραστηριότητας:. 

Διακρίνουμε έτσι: 

5.1. Μητροπόλεις υψηλής τεχνολογίας 

΄ 
Βασίζονται στις επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας, σε κλάδους ηλεκτρονικής καὶ 

πληροφορικής και στην γενικότερη ανάπτυξη του τριτογενή τοµέα. Η δηµιουργία μικρών 

επιχειρήσεων (δρίπ ο {) λόγω της συνεχούς εμφάνισης νέων προϊόντων, συνθέτει ένα πλέγ- 

μα σχόσεων ανάμεσα σε χρηματοδότες -- προμηθευτές -- κατασκευαστές και προκαλεί την 

παραγωγική συνεργασία µε σταθερές σχέσεις ανάµεσα σε παραγωγούς και πελάτες. Συχνα 

παρατηρείται η συμμετοχή τῶν πελατών στο κύκλο εργασιών τῶν επιχειρήσεων µε δυνατό- 

τητες υπεργολαβίας, συνιδιοκτησίας και κοινοπραξίας στα στάδια του σχεδιασμού και της 

κατασκευής του νέου προϊόντος. Εξάλλου οι δυνάµεις ανταγωνισμού και αγοράς συνιστούν 

βασικό κινητήριο µοχλό, στην προώθηση τῶν περιοχών σε μητροπόλεις υψηλής τεχνολογί- 

ας (Μόναχο, Τουλούζη, Σκωτία). 

5.2. Περιοχές ευέλικτης εξειδίκευσης (Ππάαςίπ]α! ἀῑςίτ]εί5) Ἴ 

Βασίζονται στη συνεργασία μικρών και µεσαίῶν επιχειρήσεων. Η ανταλλαγή πληρο- 

φοριών, τα κοινά προγράµµατα και η συνεργασία βάσει σχέσεων συνάφειας καὶ εµπιστο- 

σύνης, η προσαρμογή και η ευελιξία σε µια αγορά εξειδικευμένων προϊόντων η χωρική συ- 

γκέντρώση επιχειρήσεων σε διαφορετικές φάσεις συγκεκριµένης παραγωγής, η µεγάλη ε- 

ξειδίκευση, η αµοιβαιότητα και συνεργασία στην αγορά και τον ανταγωνισμό είναι οι κυ- 

  

Ι Χρησιμοποιήθηκαν ὡς βάση τῆς τυπολόγησης Ἠ αντίστοιχες που περιέχονται στο «Τεχνοπόλεις και Στρατηγικές Ανάπτυξης στην 

Ευρώπη» Ν. Κομνηνός 1993 και «Τεχνοτόποι και Επιστημονικά Πάρκα», ΤΓΕΤ-ΥΒΕΤ.1990.  
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ριότερες παραµέτροι που διέπουν τις σχέσεις ανάπτυξης που αποτελούσαν αρχικά κατεξο- 

χήν «ιταλική ιδιομορφία». Πολλές μικρής κλίµακας επιχειρήσεις που παράγουν ἴδια ή ό- 

µοια προϊόντα ή και διαφορετικά τμήματα ενός συνυπάρχουν σε συγκεκριµένο χώρο και 

εκμεταλλεύονται όλα τα πλεονεκτήματα από την κοινή «συμβίωση». Η µικρή κλάµακα δί- 
ς ς αι ο τς , / φν 3 μα κ 411. ΊΥΛΛΩΤ. οωελαείας-σε-περαόῤροορς-κρῇσβ κᾠ-σε-περιθόοαους-ϱ1μΏλ ου φΟρτοςμ- Ωπάαβχει 

νου οσον ασ εσεν Ὀ σος τὴ Έ τ Ῥ ο μ προ) ϊ 9 9 η Ἱ ΐ Ἱ τσ Τ Τα Ἐλ   
  

γύρω ένα δίκτυο συνεργατών που θα καλύψουν τις όποιες αδυναμίες µιας μικρής µονάδας. 

  

φορείς και κυρίως από την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Σήµερα τέτοιες περιοχές συναντούμε σε 

πολλές χώρες σε περιορισμένο όµως βαθµό (Γαλλία, Γερμανία, Δανία, Ελλάδα κ.ά.). 

5.3. Νέοι χώροι έρευνας και παραγωγής, Επιστημονικά --Γεχνολογικά Πάρκα 

Συγκροτούνται µε τη παρέμβαση του κράτους, της τοπικής αυτοδιοίκησης, τῶν κέ- 

ντρων έρευνας και επιστήμης ή ακόµη και από ιδιώτική πρωτοβουλία, µε στόχο την Όπο- 

στήριξη της συνεργασίας ανάµεσα στη βιομηχανία, τα πανεπιστήµια καὶ τις µικρές επιχει- 

ρήσεις, την ανάπτυξη δραστηριοτήτων υψηλής τεχνολογίας, τη συστηματική σύνδεση - 

ρευνας και παραγωγής και την επιτάχυνση εκσυγχρονισμού του παραγωγικού ιστού, µέσα 

σε µια αναβαθμισμένη ποιότητα περιβάλλοντος, στους χώρους εργασίας και καθημερινής 

επικοινωνίας. Αναλυτικότερη παρουσίαση τῶν Τεχνολογικών - Επιστημονικών Πάρκων 

ακολουθεί στο κεφάλαιο 7. 

5.4. Χωροθέτηση νέων πόλων ανάπτυξης. 

Στις αρχικές φάσεις ανάπτυξης τοὺς τα νέα σύνολα ευέλικτῆς παραγωγικής δραστη- 

ριότητας έδειχναν τάσεις να κρατηθούν µακριά από τα παλιά κέντρα τῆς φορντικής μαζικής 

παραγωγής, αποφεύγοντας έτσι χώρους µε επιρροές απὀ την προηγούµενη ιστορική εµπει- 

ρία της μεγάλης κλάµακας βιομηχανικής δραστηριότητας και τῶν φορντικών σχέσεων απα- 

σχόλησης(Α.]. δοοἵϐ). Στην πορεία αυτό έπαψε να είναι ο Κανόνας και έτσι σήμερα µπο- 

ρούµε να ισχυριστούµε ότι η χώροθέτηση τῶν εστιών νέων τεχνολογιών, έρευνας και ανά- 

πτυζῃς εντοπίζεται γενικά: 

ο σε περιοχές µε έντονη βιομηχανική συγκέντρώὠση και ανάπτυξη του τριτογενούς 

τοµέα όπως είναι η Ανατολική Αγγλία και το Πεδεμόντιο της Ιταλίας. 

ο σε περιφέρειες µε ύφεση παλιάς βιομηχανικής δραστηριότητας, που επαναδραστη- 

ριοποιούνται όπῶς το Γκρενόμπλ.της Γαλλίας. 
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ο σε περιοχές δίχως προηγούμενη βιομηχανική παράδοση και υψηλή συγκέντρωση 

τριτογενούς τοµέα και εκπαιδευτικών ερευνητικών κέντρων, σε ποιοτικά αναβαθμισμένο 

περιβάλλον, όπῶς για παράδειγµα η γαλλική Ριβιέρα. 
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6. ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΤΙΕΣ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙ- 
ΦΕΡΕΙΑΚΗ ΑΝΑΙΤΥΞΗ 

6.1. Περιφερειακή Αναπτυξιακή Στρατηγική 
  

  

Ἡ Περιφερειακή Ανάπτυξη στηρίχθηκε για πολλά χρόνια µετά τον β΄ παγκόσμιο πό- 
  

λεμο στο πρότυπο της «πολησής ανάπτυξης». Το πρότυπο αυτό κυριάρχησε σε µια περίοδο 

οικονοµικής µεγέθυνσης µε χαμηλό βαθµό αβεβαιότητας και χαρακτηριζόταν από την συ- 

γκέντρῶση της ανάπτυξης σε περιορισμένο αριθµό αστικών κέντρων -- πόλων και τη δευτε- 

ρογενή προσπάθεια διάχυσης της στην ευρύτερη περιφέρεια τους. Βέβαια η ανατροπή τῶν 

δεδοµένων, όπῶς την είδαµε και προηγούμενα, στην περίοδο της κρίσης µε τη µεταβολή 

της οικονοµικής συγκυρίας και τη πετρελαϊκή κρίση ανέτρεψε εκτός τῶν άλλων και το πο- 

λικό πρότυπο(Α. Παπαδασκαλόπουλος 1953). 

Οι οικονομικές συνθήκες που δημιουργήθηκαν και οι κοινωνικές εντάσεις που ακο- 

λούθησαν οδήγησαν σε µια νέα στρατηγική. Αυτή αποσκοπούσε στην συγκράτηση και 

απασχόληση του εργατικού δυναμικού στην περιφέρεια του Και στην αξιοποίηση τοπικών 

πόρων και ονομάστηκε Τοπική ή Ενδογενής Ανάπτυζη. Οι στόχοι αυτοί περνούσαν µέσα 

από την ενσωμάτῶση νέας τεχνολογίας και καινοτομιών στις επιχειρήσεις τῶν περιφερειών 

και την εξειδίκευση του τοπικού ανθρώπινου δυναμικού(Κόνσολας, Σιδηρόπουλος, Παπα- 

δασκαλόπουλος 19589) 

Οι µεταβολές αυτές οδήγησαν στη διαμόρφῶση ενός νέου πρότυπου ανάπτυξης που 

στηρίζεται στην λειτουργία συγκεντρώσεων δραστηριοτήτων υψηλής τεχνολογίας, υπό τη 

συνήθη µορφή τῶν Τεχνολογικών -- Επιστημονικών Πάρκων. Έτσι, τα τεχνολογικά -- επι- 

στηµονικά πάρκα παρότι που σε κάποιο βαθµό αποτελούν ίσως µια άλλη µορφή των Πό- 

λῶων Ανάπτυξης, απόκτησαν χαρακτήρα µέσων περιφερειακής πολιτικής, έχοντας ὡς προῶ- 

θητική βιομηχανία την Έρευνα και Ανάπτυξη και τις δραστηριότητες υψηλής τεχνολογίας. 

6.2. Νέες τεχνολογίες και Τεχνολογικά-Επιστημονικά Πάρκα ὡς µέσα περι- 

φερειακής πολιτικής. 

Ιδιαίτερα την τελευταία εικοσιπενταετία η σημασία της τεχνολογίας αυξάνεται σηµα- 

ντικά και γίνεται βασικός παράγοντας ανάπτυξης και ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία 

της σύγχρονης περιφερειακής πολιτικής. Ὑπάρχει πλέον ο διαχωρισμός ανάµεσα στα παρα-  
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δοσιακά µέσα περιφερειακής πολιτικής ποὺ στηρίζονταν στα νεοκλασικά και νεοκεῦνσιανά 
΄ { { {. . / / ” { -α 

μοντέλα (όπως είναι τα κίνητρα, η δημιουργία βασικής υποδομής κ.λ.π.) καιτα «νέα µέσα» πι 

που περιλαμβάνουν την ενδογενή ανάπτυξη, τις Μ.Μ.Ε., την καινοτομία, τις Νέες Τεχνο- 

λογίες κ.ά. Έτσι µετά τη δεκαετία του ᾿δ0 προβάλει ὡς κυρίαρχη αντίληψη περιφερειακής 

  
  

φερειών µε συστήµατα τηλεπικοινωνιών και Τεχνολογικά-Επιστημονικά Πάρκα (Ν. Κόν- 

αν 
ο λλ.). 

Δύο είναι οι βασικές θεωρητικές κατευθύνσεις προσέγγισης για τη σχέση ανάµεσα 

στη Περιφερειακή ανάπτυξη καιτις Νέες Τεχνολογίες (Κ.Χατζημιχάλης, 1992): 

Ἡ πρώτη έχει ὡς βάση «την περιοχή». Καταγράφονται δηλαδή µε τη µορφή προῦπο- 

θέσεων µια σειρά από χαρακτηριστικά περιοχών που ανέπτυξαν µε σηµαντικά αποτελέσµα- 

τα και επιτυχίες δραστηριότητες υψηλής τεχνολογίας. Θεωρείται λοιπόν ότι η αναπαραγῶ- 

γή τῶν προὐποθέσεων -- χαρακτηριστικών αυτών είναι ικανή για την ερμηνεία και τκανή 

για την επιτυχία του φαινομένου σε Κάθε νέα περιοχή (ΗΠαΠ., Μαικίθοι-1985, ρίοᾖτ-1956, 

ΝήΚαπιρ-198δ, ΚαῦΙε-1956). 

{ 

Ἡ «δοµή της παραγωγής) είναι ο ακρογωνιαίος λίθος στον οποίο οικοδομείται η 

δεύτερη θεωρία. Επιχειρείται µια συστηματική και λεπτομερής ανάλοση των δομικών - 

οικονοµικών, κοινώνικών, πολιτικών - χαρακτηριστικών της διαδικασίας παραγωγής προῖ- 

όντων υψηλής τεχνολογίας, ερμηνεύονται τα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεών, των τοπι- 

κών αγορών, τῶν ὑπεργολαβιών κ.ά. Αυτά τελικά συνδέονται µε τα τοπικά γεωγραφικά 

στοιχεία συγκεκριμένων περιοχών που µας ενδιαφέρουν ((0ᾳ5ίε[Ις-1900, 5οοῖ-δίοτρει- 

1986, Μας5ου, ΟυΙπίας, Μοίρα -- βαγεί-1984, Πετμεζίδου --σουλουβή-1990). 

Τα τεχνολογικά -- επιστημονικά πάρκα αποκτούν ιδιαίτερη αναπτυξιακή σηµασία κα- 

θώς από τη µια η εθνική και περιφερειακή διοίκηση, και η τοπική αυτοδιοίκηση προωθούν 

τη περιφερειακή και τοπικοί ανάπτυξη µέσω της εγκατάστασης και λειτουργίας τέτοιων ἄ-- 

πάρκων και από την άλλη δημιουργείται ένα διεθνές ιεραρχηµένο δίκτυο τεχνολογικών 

πάρκων που δημιουργεί ένα νέο καταµερισµό εργασίας και νέα πολικά σηµεία σε παγκό- 

σµίο, αλλά και ευρωπαϊκό επίπεδο. 
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6.3. Οι στόχοι τῶν Τεχνολογικών -- Επιστημονικών Πάρκων 

Ἡ λειτουργία τῶν τεχνολογικών -- επιστημονικών πάρκων ὡς µέσων περιφερειακής 

και αναπτυξιακής πόλης στοχεύει κυρίως: 

- α.” Λ ; 
  

Χν. δι ζω ΓΚ 4 {. σα 
Φαν ορ ΝΟΤΗ ο ο ο νι ννο “νιχουοισσοωον- ο μσνι οκ πλ λα. 

στην περιοχή δημιουργίας τους. 

  

» Στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Σ Στην ανάπτυξη υπηρεσιών αιχμής( έρευνα Και ανάπτυξη, γραφεία συμβούλων, 

χρηµατοδοτικές υπηρεσίες κ.τ.λ.) 

» Στη στήριξη της ανάπτυξης τῶν µεταποιητικών μονάδων της περιοχής, μεσω 

παρεχόμενων από τα πάρκα υπηρεσιών 

Σ Στην αναστροφή δυσμενών εξελίξεων στην µεταποίηση που οφείλονται στην 

παρουσία παραδοσιακών κλάδων. 

6.4. Επιπτώσεις στην Τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη 

Στη διεθνή πρακτική µεγαλύτερη συμβολή στη διαδικασία της περιφερειακής και 

αστικής ανάπτυξης φαίνεται ότι έχουν τεχνολογικά συγκροτήµατα που είναι λειτουργικά 

συνδεδεμένα µε αστικά κέντρα, προωθούν τη συνέργεια μεταξύ τῶν τοπικών επιχειρήσεών, 

επιτυγχάνουν σε ικανοποιητικό βαθµό τη συνεργασία µε πολυεθνικές επιχειρήσεις, προῶ- 

θούν τη συνεργασία µε τα εκπαιδευτικά και ερευνητικά κέντρα, αναπτύσσουν το τριτογενή 

τοµέα(υπηρεσίες σε επιχειρήσεις) τις πολιτιστικές λειτουργίες, τον τουρισμό και την ανα- 

ψυχή(ΕΤΒΑ 1990) 

Είναι σαφές ότι, ενώ οι δραστηριότητες ενός Τεχνολογικού - Επιστημονικού Πάρ- 

Κου έχουν εσωτερικό χαρακτήρα, εν τούτοις τα προϊόντα και αποτελέσµατα τους διαχέο- 

νται στην ευρύτερη περιοχή που περιβάλλει τα πάρκο. Σχεδόν πάντα, τα Τεχνολογικά - 

Επιστημονικά Πάρκα αποτελούν πολλαπλασιαστικούς τοµείς της τοπικής οικονομίας, ενώ 

διαμορφώνουν σχέσεις προσφοράς και ζήτησης, τόσο στον τοµέα της επιστήμης και της 

τεχνολογίας, όσο και στους τοµείς τῆς εργασίας, τῶν επικοινωνιών και της ποιοτικής ανα- 

βάθµισης του περιβάλλοντος. 
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Ἡ ύπαρξη ερευνητικού τεχνολογικού δυναμικού, µέσα σε ένα αστικό ιστό, προκαλεί 

ζήτηση υπηρεσιών μεγάλης προστιθέμενης αξίας, και προϊόντων υψηλής τεχνολογίας, και 

αντίστοιχη κατανάλῶση υπηρεσιών και προϊόντων. Ανάλογα, τα πάρκα προσελκύουν επι- 

χειρήσεις, που, µε τη σειρά τους εξασφαλίζουν πλήθος επιστημονικών γνώσεων οἱ οποίες 
΄ σα { ζ 

  ον ὄ ὁ κ Ενήσ. ΟΌ ες κά ρρρνα, 
οὈιοσπκινουντόοικο  ϱξδωτ) ως ντ νο ον οωμρωσαον' Ὢονωώα ο ο ωλου τησ ον Ὁος ο νιής εσλορὶ ασε. 

ρήσεων εκτός πάρκου. 

  

Οι σχέσεις αυτές, εδραιώνουν την ιδέα του Επιστημονικού Πάρκου σαν αναπτυξια- 

κή στρατηγική, για την αναβάθμιση µίας αστικής περιοχής, µέσω τῶν εκσυγχρονισµών, 

που επιφέρει ο θεσμός και η λειτουργία του, στο πεδίο τῆς παραγωγής, των επικοινώνιών 

καιτου περιβάλλοντος χώρου. 

Τα Επιστημονικά Πάρκα αποτελούν, σήµερα, πυρήνες αστικής, πολεοδομικής και 

χωροταξικής αναδιάρθρωῶσης, ενώ, κυρίαρχη απαίτηση αποτελεί η έντονη τάση συσχέτισής 

τους µε προγράµµατα αστικής ανάπτυξης. Αποκτούν πλέον, µία συμπληρωματικότητα την 

λειτουργιών και ανάμειξη την χρήσεων γῆς του πάρκου, και ανάλογη σύνθεση κτιρίων, 

τοπίου και πράσινου, µε αναγῶωγές στην αρχιτεκτονική ποιότητα, τη λειτουργικότητα και 

την αισθητική των κατασκευών, στοιχεία που ανάγουν σε αστικά προγράµµατα (ρτο]οῖς 

ατραίης). 

Στα πλαίσια του επαγγελματικού χώρου, η νέα νοοτροπία υποβάλει την ατομική ερ- 

γασία σε ένταξη σε µία γενικότερη ομάδα, µέσα στην οποία αποζητείται η διάκριση και η 

Καλύτερη ποιότητα ζωής. Ἡ απαραίτητη συσχέτιση αυτών τῶν αναγκών, µε λειτουργίες, 

όπως η κατοικία, η αναψυχή και η εκπαίδευση, εντάσσει τις γενικότερες δραστηριότητες 

του ατόμου στο συνολικό αστικό περιβάλλον . Βάση αυτού του συλλογισμού η σύνδεση µε 

λειτουργίες αστικές, αποτελεί κριτήριο βιωσιμότητας και παραγωγικότητας τῶν Ἐπιστημο- 

νικών Πάρκων. Όσα απ᾿ αυτά εμμείνουν µόνο σε τοµείς τεχνολογικών δραστηριοτήτων θα 

εκφυλαιστούν σε βιομηχανικές ζώνες, µε την πάροδο του χρόνου-αντίθετα, όσα Ἐπιστημονι- 

κά Πάρκα αποκτήσουν αστικό χαρακτήρα, θα μετατραπούν σε διεθνή «ἴπιαρε ἆθ ΠπιαΓᾳιΙθ». 

Στον οικονομικό χώρο, η ενοποίηση τῶν εθνικών αγορών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

δημιουργεί νέους άξονες συγκέντρῶσης της οικονοµικής δραστηριότητας και εντείνει τον 

ανταγῶνισµό τῶν πόλεων, στην προσέλκυση οικονομικού δυναμικού .Η χωροθέτηση τῶν 

Τεχνολογικών - Επιστημονικών Πάρκῶων στο ευρωπαϊκό έδαφος, σηµατοδοτήσει αυτούς 

τους πόλους τῆς οικονοµικής ανάπτυξης και, συγχρόνως, τα επιβάλλει ὡς θετικά στοιχεία 

εξέλιξης των διαφόρών πόλεων που τα φιλοξενούν. 
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7. ΤΕΧΝΟΔΟΓΙΑΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

7.1 Έρευνα και ανάπτυξη Τεχνολογίας στην ελληνική βιομηχανία 

    

  
  
  Όι τεχνολογικές κατ ερευνητικές “δραστηριότητες στην Ελληνική “βιομηχανία 

επικεντρώθηκαν στη διάρκεια της μεταπολεμικής περιόδου στην µεταφορά τεχνολογίας 

από επιχειρήσεις του εξωτερικού. Με εξαίρεση ελάχιστες επιχειρήσεις' οι δραστηριότητες 

ενδογενούς ανάπτυξης τεχνολογίας µέχρι τη δεκαετία του 1980 υπήρξαν µηδαμινές. Όπου 

μάλιστα αυτές συναντούνται αφορούν κυρίῶς προσαρμογή της εισερχόµενης τεχνολογίας 

και µικρές βελτιώσεις συμπληρωματικού χαρακτήρα. 

Έτσι οι δαπάνες ανάπτυξης Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΤ) αποτελούν πολύ μικρό 

ποσοστό(θ.0356) της αξίας της βιομηχανικής παραγωγής και δείχνουν το πολύ χαμηλό 

επίπεδο της προσπάθειας προς ενδογενή τεχνολογική βελτίωση. Αντίθετα οι δαπάνες για 

«δικαιώματα» χρήσεις (τογαἰᾶες) ἦταν ιδιαίτερα ψηλές και έφθασαν κατά περιόδους µέχρι 

Και πέντε (5) φορές μεγαλύτερες(Τ. Γιαννίτσης, Δ. Μαυρή 1993)’. 

Την τελευταία ωστόσο δωδεκαετία καὶ Ιδιαίτερα µετά τα µέσα της δεκαετίας του 

1980, διαγράφεται µια αισθητή ενίσχυση τῶν δραστηριοτήτων ΕΤ µε αποτέλεσµα οι 

δαπάνες για ανάπτυξη ΕΤ προς την αξία παραγωγής να διπλασιασθούν (0,0670), πιθανό 

κάτω από τα ευεργετικά αποτελέσµατα της κρατικής τεχνολογικής πολιτικής µε την 

ἵδρυση ειδικών κρατικών φορέῶν, τη θέσπιση κινήτρων, την εκμετάλλευση κοινοτικών 

προγραμµάτών κ.ά. Στην ἴδια περίοδο μειώνεται η µεταφορά τεχνολογίας στην ελληνική 

βιομηχανία. Η ενίσχυση των ΕΑ δραστηριοτήτων, ταυτίζεται µε τον ισχυρότερο ρόλο που 

αναλαμβάνουν οι µεγάλες βιομηχανικές µονάδες, καθώς οἱ επιχειρήσεις µε περισσότερους 

από 50 απασχολούµενους συγκέντρωσαν στις αρχές της δεκαετίας του ’80 το 6770 τῶν 

αντίστοιχων δαπανών, ενώ µια δεκαετία αργότερα έφθασαν το 8370 (Τ. Γιαννίτσης, Δ. 

Μαυρή 1993) 

Αυτό προέκυψε ως αποτέλεσµα της βραχύπνοης και κοντόφθαλµης λογικής που 

επικράτησε στην ελληνική οικονομία µετά το Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο. Η λογική δηλαδή που 

στηρίχθηκε στο σκεπτικὀ ότι για τη µικρή αναπτυσσόμενη Ἑλλάδα, η ενίσχυση 

  

1 Πετζετάκη Α.Ε., Βιορύλ Α.Ε. κ.α. 
3 βλ, «Τεχνολογικές δοµές και Μεταφορά Τεχνολογίας στην Ελληνική Βιομηχανίω) Ἑ., Γιαννίτσης και Δ. Μαυρή 1993, σελ. 22.  
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προσπαθειών στους τοµείς Ε:Α θα ήταν µια σπατάλη κοινωνικών και Ιδιωτικών πόρων. 

Κρίθηκε «πλέον συμφέρουσα» η πολιτική της αξιοποίησης της εισαγόµενης τεχνολογικής 

προόδου, παρ΄ όλο που αυτή συνεπαγόταν µια σχεδόν πλήρη εξάρτηση από ξένες χώρες. 

Στην καλύτερη περίπτώση η λογική αυτή αποδεχόταν την συμπληρωματικότητα που θα 

, ο. ριάµοσα στ οισαῶνή τολνολνωσίας και την εγχώο σπάθε μπορούσε-να- υπάρχςτ-ανάμ. την -εισαγῶγή-τεχνοῦ ς 1ν εγχώρια προ 1α 

ΕΑ. Έτσι η χώρα µας βρέθηκε στην προτελευταία θέση των χώρών της Ευρώπης σε ό,τι 

ζ γμτ, ο ας) 
«οου Ὀιο ουνον) τον ὐυὐπονων αφορα τη χρηση εχοριωνπόρωνπτατην 

όσο και σε κατά κεφαλή βάση. 

Ἡ δυσµενής αυτή θέση της Ἑλλάδας εκφράζει µια ορθολογική εκτίμηση τῶν 

οικονοµικών συνθηκών και δυνατοτήτων της χώρας, αλλά ταυτόχρονα καὶ µια σειρά από 

σύνθετους κοινωνικο-πολιτικούς παράγοντες που επηρέασαν ώστε να οξυνθεί το 

πρόβλημα. Αν επιχειρήσουµε να καταγράψουµε τις αιτίες του τεχνολογικού κενού της 

χώρας θα σταθούμε στις πιο κάτω: 

1. Ο υψηλός προστατευτισµός µε τη δασµολογική πολιτική που στόχευε σε υψηλό 

επίπεδο αποδοτικότητας και αδιαφορούσε για την ανάπτυξη της παραγωγικότητας. Η 

εξασφάλιση υψηλών κερδών αποτέλεσε ανασταλτικό παράγοντα τόσο για την ανάπτυξη 

ενδογενών τεχνολογικών ικανοτήτων, όσο Και άλλων στοιχείων που σχετίζονται µε την 

παραγωγικότητα και ανταγὠνιστικότητα των επιχειρήσεων. 

2. Ἡ απουσία αναπτυᾷακής πολιτικής µε εξειδικευμένους στόχους που να 

αφορούν την τεχνολογική βάση της βιομηχανίας. Η κλαδική εξειδίκευση αφέθηκε στην 

τυχαία λειτουργία της αγοράς. Ἡ πολιτική παρέμβαση αρκέστηκε στη χορήγηση κινήτρων 

µε τη µορφή χαμηλών επιτοκίων, φορολογικών συντελεστών, χρηµατοδότησης κ.α. Αυτά 

επιτρέπουν ανοικτή πρόσβαση σε κάθε µονάδα, αποφέρουν αυξημένα κέρδη, αλλά δεν 

απαιτούν εξειδικευμένες επιδόσεις και βελτιώσεις της ανταγωνιστικής γενικά ἤ 

τεχνολογικής ειδικἀ βάσης τῶν μονάδων αυτών. Μόλις το 1977 (Ν. 706/77) εισάγονται 

στην ελληνική νοµοθεσία οι πρώτες θεσµικές βάσεις για µια πολιτική Ε3Α, ενώ γίνεται και 

ο πρώτος ουσιαστικά εθνικός προγραμματισμός χρηµατοδότησης της έρευνας. 

4. Ο ρόλος των παραγωγικών φορέων µε ελάχιστες εξαιρέσεις υπήρξε αρνητικός 

καθώς δεν αποτέλεσαν οὔτε πηγή προσφοράς, ούτε πηγή ζήτησης για εγχώριες ερευνητικές 

  

3 Λιγότερο από 0,296 σε σύγκριση µε 1-2,570 άλλων Δ. Ευρωπαϊκών χωρών. 
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και τεχνολογικές δραστηριότητες. ἙἘνώ στις άλλες χώρες του ΟΟΣΑ οι επιχειρήσεις 

βιομηχανικού τοµέα χρηματοδοτούν και αναλαμβάνουν την εκτέλεση πάνω από 5070 των 

δαπανών για ΕΞΑ στην Ελλάδα το αντίστοιχο ποσοστό δεν φθάνει το 1520. Κι αυτό παρ΄ 

όλο που στη χώρα µας ο ιδιωτικός τομέας έχει αναλάβει πρωτεύοντα ρόλο στην προώθηση 

  

41 Αΐεν 
αρ ιολοτυγνοστ 

4. Ἡ κλαδική εξειδήκευση της ελληνικής βιομηχανίας χαρακτηρίζεται από την 

κυριαρχία κλάδων τῶν οποίων οἱ τεχνολογικές ανάγκες καλύπτονται από άλλους κλάδους. 

Οι ίδιες οἱ επιχειρήσεις είναι κατά κανόνα µικρές, µε ελάχιστες δυνατότητες αυτόνομης 

ΒΑ στην βελτίωση τῶν προϊόντων ή των παραγωγικών τους διαδικασιών. 

δ. Το μικρό μέγεθος της πλειοψηφίας τῶν ελληνικών επιχειρήσεων, Ὁπό τις 

συνθήκες μάλιστα λειτουργίας τους, δεν µπορεί να στηρίξει µια διαδικασία συσσώρευσης 

ερευνητικών τεχνολογικών ικανοτήτων που να αποδώσει στο μέλλον. 

6. Ἐπιπρόσθετα, όπου τυχόν προκύψει κάποια καινοτομία δεν υπάρχει το αναγκαίο 

οργανωτικό, χρήµατοδοτικό και διοµκητικό δυναμικό να την αξιολογήσει και να την 

εκµεταλλευθεί. 

7 Τέλος, το μικρό μέγεθος της ἑλληνησίς αγοράς μειώνει τις δυνατότητες 

εκμετάλλευσης και ιδιοποίήησης τῶν αποτελεσμάτων ΕΤ, καθώς επηρεάζει αρνητικά τις 

οικονομίες Κλίµακας. Ωστόσο η σύνδεση µε την ΒΟΙ αρχικά, και αργότερα η ένταξη της 

χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένῶση προσέφερε µια διευρυμένη αγορά στην ελληνική 

βιομηχανία. Άλλωστε χώρες µε αντίστοιχα ή μικρότερα μεγέθη εθνικών οικονομιών µε 

σαφώς διαφοροποϊιηµένη πολιτική ακολούθησαν πιο δραστήριους και αποτελεσματικούς 

δρόμους στο χώρο της ΕΞΑ. 

Συμπερασματικά, θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι, η επίδοση της Ελλάδας στο 

χώρο της ΕΞΑ έχει να κάνει κυρίως µε το μοντέλο ανάπτυξης που ακολούθησε µετά τον 

πόλεμο. Οι αρχικοί γρήγοροι ρυθμοί µεγέθυνσης, βασίστηκαν σε πλήρη τεχνολογικό 

δανεισμό και εξωτερική εξάρτηση χωρίς την ουσιαστική ανάπτυξη εγχώριας ικανότητας 

αφομοίῶσης τῆς εισαγόµενης τεχνογνωσίας και προώθησης τῶν παραγώγικών γνώσεων σε 

επίπεδο χώρας. 

Στη συνέχεια θα εξετασθεί το φαινόμενο τῆς μεταφοράς τεχνολογίας. 
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7.2. Μεταφορά τεχνολογίας στην ελληνική βιομηχανία 

Στόχος της μεταφοράς τεχνολογίας ήταν η εξασφάλιση µε χαμηλότερο κόστος τῶν 

αναγκαίων γνώσεων και τεχνολογικών εισροών στο παραγωγικό σύστημα. Τα 

αποτελέσµατα όµως στην ενίσχυση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της χώρας σε 
  

    
  εξαγώγές και εγχώριες πωλήσεις φαίνεται να είναι πενιχρά. 

    

Ὁ περιορισμένης ἐκτασης τεχνολογικος µμετασχηµατισµος της χὠρας εηφανιςσται 

έντονα στο ποσοστό του ΑΕΠ που αντιπροσωπεύει η βιομηχανία καὶ είναι πολύ χαμηλός 

(γύρω στο 1590) σε σχέση µε άλλες χώρες όμοιου αναπτυξιακού επιπέδου όπως η Ισπανία 

(2459, η Πορτογαλία(2796) ή ακόµη και η Τουρκία(2670). 

Το συμπέρασμα αυτό ενισχύεται αν μελετήσει κανείς τα ισοζύγια πληρωμών της 

χώρας σε κατηγορίες κλάδων µε κύριο χαρακτηριστικό την ένταση τῆς τεχνολογίας τους(Τ. 

Γιαννίτσης, Δ. Μαυρή 1993)’, Τα ελλείμματα ισοζυγίου πληρωμών προκύπτουν κυρίως 

από τους τεχνολογικά προὠθημένους κλάδους παραγωγής. Αλλά ακόµη και στα 

παραδοσιακά βιομηχανικά είδη, µε λιγότερες τεχνολογικές απαιτήσεις, η παλιά ισχυρή 

ανταγώνιστική θέση τῆς χώρας τις αρχές της δεκαετίας του χάθηκε στην πορεία. 

Η αδύνατη λοιπόν παραγωγική και τεχνολογική βάση της χώρας έκανε αναγκαία τή 

µεταφορά τεχνολογίας µε τις τρεις βασικές και κλαδικές μορφές της: 

Σ τήν αγορά-εισαγωγή κεφαλαιουχικού εξοπλισμού, 

»Σ τις διεθνείς άµεσες επενδύσεις, 

Σ και τις τεχνολογικές συµφωνίε, µε την πληρωμή ««Πκαιωμάτων» χρήσης ή 

εκμετάλλευσης. 

Δύο ήταν οι βασικοί λόγοι που επέβαλαν την εισαγωγή τεχνολογίας: 

- Πρώτος ήταν η ανάγκη υπέρβασης τῶν εμποδίων για επενδύσεις µε αυξημένες 

τεχνολογικές απαιτήσεις που δεν μπορούσε να καλύψει η εγχώρια τεχνολογική βάση και 

- Δεύτερος οι νέες απαιτήσεις που προέκυψαν από το άνοιγμα της χώρας στη διεθνή 

αγορά και αφορούσαν κυρίως την ανταγῶνιστικότητα τῶν ελληνικών προϊόντων τόσο στις 

  

3 βλ, «Τεχνολογικές δοµές και Μεταφορά Τεχνολογίας στην Ελληνική Βιομηχανίω) Τ. Γιαννίτσης και Δ. Μαυρή 1993, σελ. 16. 
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εξαγωγές και την ανάγκη για διείσδυση σε αγορές τρίτων χωρών, όσο και στη 

αντιμετώπιση τῶν εισαγόμενων οµοειδών προϊόντων. 

7.3. Άμεσες διεθνικές επενδύσεις 

      

εισαγωγή τεχνολοτί 

σηµαντική για τη χώρα µας, Ἠταν δε αποτέλεσµα της κυρίαρχης λογικής των «ανοιχτών 

θυρών» απέναντι στις ξένες επενδύσεις για τις οποίες μάλιστα εξασφαλιξόταν η 

συνταγματική προστασία των κεφαλαίων (Ν. 2687/1953) που εισάγονταν από το 

εξωτερικό. 

Ἡ πρώτη μεταπολεμική περίοδος χαρακτηρίζεται κυρίως από την προετοιμασία της 

χώρας σε έργα υποδομής και δημιουργίας κατάλληλων οικονοµικών συνθηκών και την 

προσέλκυση ξένου επιχειρηματικού κεφαλαίου». 

Στην περίοδο µέχρι και την µεταπολτευση, πραγματοποιούνται στην Ἑλλάδα οι 

σημαντικότερες ξένες άµεσες επενδύσεις που φθάνουν σ΄ αυτό το χρονικό διάστηµα στο 

ύψος τῶν 770 εκατομμυρίων δολαρίων. Το 5090 αυτών αφορούσαν τη µεταποίηση. Ἠταν 

δε αποτέλεσµα της οικονοµικής και πολιτικής ισορροπίας στη χώρα, τῶν προοπτικών που 

εμφάνιζε η ελληνική αγορά, τῶν πολύ σημαντικών κινήτρων που θεσπίστηκαν για τις ξένες 

επενδύσεις, την ευνοϊκή συγκυρία σε παγκόσμια επίπεδο µε τη γρήγορη επέκταση των 

διεθνικών επιχειρήσεών και τον υψηλό προστατευτισµό που απολάμβαναν τα βιομηχανικά 

προϊόντα εγχώριας παραγωγής. 

Έτσι οι ξένες επενδύσεις φθάνουν να καλύπτουν τις µισές περίπου τῶν συνολικών 

βιομηχανικών επενδύσεων της χώρας και παρουσιάζουν τα εξής βασικά χαρακτηριστικά: 

Σ δημιουργούνται µεγάλες µονάδες βιομηχανίας στή χώρα, 

» αναπτύσσονται νἑοι κλάδοι που δεν προὐπήρχαν στην Ελλάδα, 

» οι περισσότερες επενδύσεις περιορίζονται στα τελευταία στάδια τῆς παραγωγής. 

Αναπτύχθηκαν δηλαδή σε οριζόντιο επίπεδο και στόχευαν κυρίως στην εσωτερική 

αγορά, 

  

5 Ἔχουμε µόνο µεγάλες ναυπηγικός επενδύσεις από Έλληνες εφοπλιστές που απολαμβάνουν όµως τα προνόμια της γοµοθεσίας για 

το ξένο κεφάλαιο. 
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Σ µερικές µόνο απ΄ αυτές αποτελούν «κάθετες» άµεσες επενδύσεις καὶ στοχεύουν 

στήν εκμετάλλευση πρώτων υλών (π.χ. αλουμίνιο), 

» ένας σήµαντικός αριθµός αυτών τῶν επενδύσεων αφορούσε κλάδους παραγωγής 

ενδιάµεσώων και κεφαλαιουχικών ειδών αναδιαρθρώνοντας σε µεγάλο βαθμό την 
  

    

  

Από τα πρώτα χρόνια της μεταπολίτευσης µέχρι και πρόσφατα, η εισροή ξένου 

επενδυτικού κεφαλαίου περιορίζεται αισθητά, φαινόμενο που παίρνει ακόµη πιο δυσμενείς 

διαστάσεις καθώς οἱ λιγότερες πλέον επενδύσεις μεταφέρονται σε Κλάδους παραγωγής 

καταναλωτικών προϊόντων. Αυτή η µείωση έρχεται να συµβαδίσει τόσο µε τις διεθνείς 

συγκυρίες όσο καὶ µε τη θεσμοθέτηση κριτηρίων για την αξιολόγηση των επιδόσεων τῶν 

ξένων επενδύσεων. 

7.4. Εισαγωγή Τεχνολογίας - Τεχνολογικές Συμφωνίες - Δικαιώματα 

Στα ίδια περίπου βήµατα βάδισε η ελληνική οικονομία και στο θέµα της εισαγώγής 

τεχνολογίας µε τη σύναψη τεχνολογικών συμβάσεων. Αυτές αποτέλεσαν την κύρια πηγή 

τεχνολογικής γνώσης στην ανάπτυξη της παραγωγής. Δεν αποτελεί όµως ανεξάρτητη 

επιλογή ὡς προς τις άµεσες ξένες επενδύσεις που ήδη εξετάσαµε καθώς µεγάλο µέρος της 

πληρωμής «δικαιωμάτων» αφορά ελληνικές θυγατρικές διεθνικών επιχειρήσεων. Οι 

εταιρείες χωρίς καμία ουσιαστική ξένη συµµετοχή παρά το γεγονός ότι συνάπτουν τα 3/4 

τῶν τεχνολογικών συμφώνιών εντούτοις καλύπτουν µόνο το 1/3 τῶν δαπανών 

«δικαιωµάτων»». 

Σ΄ αυτό το φαινόμενο συντέλεσαν κυρίως οἱ συνθήκες προστατευτισμού καθώς 

δημιουργούσαν μεγάλα εμπόδια εισόδου στην Ἑλληνική αγορά µέσο εξαγωγών. Όταν 

λοιπόν δεν επιλεγόταν η άµεση διεθνική επένδυση, η παραχώρηση «δικαιωμάτων» σε 

εγχώριες εταιρείες προσφερόταν ὡς αποτελεσματική στρατηγική διείσδυσης στην ελληνική 

αγορά καθώς: 

(α) η εισαγωγή πρώτων υλών για εγχώρια παραγωγή, επιβαρύνεται µε πολύ 

μικρότερους δασμούς απ΄ ότι η εισαγωγή του τελικού προϊόντος, 

  

6 Πρέπει να σημειώσουμε ότι στις ξένες επενδύσεις συμπερίλαμβάνονται όλες όσες αφορούν εισαγωγή συναλλάγματος. Μέσα σ΄ 

αυτές συμπεριλαμβάνονται και επενδύσεις από Έλληνες που έχουν χρήµατα στο εξωτερικό. 
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(0) η εισαγωγή προωθημµένου τεχνολογικού εξοπλισμού, Και µε δεδοµένη την 

προστασία, διαφοροποιεί τον εγχώριο παραγφγό απὀ τους ανταγωνιστές και του 

εξασφαλίζει µονοπωλιακά κέρδη µέρος τῶν οποίων αποδίδονται στη μητρική ξένη 

εταιρεία. 

  
  

  
  

σ γ) ῃ διογκωμένη τιµή πώλησηςτ , σπολύυψηλόερη σσ 

από τη Διεθνή τιµή λόγω προστασίας εξασφαλίζει υψηλή απόδοση 

«Δικαιωμάτων» χρήσης. 

Από την αντίπερα όχθη οι εγχώριες επιχειρήσεις προχωρούν στη σύναψη 

τεχνολογικών συμφωνιών µε τη µέθοδο πληρωμής «δικαιωμάτων» χρήσης όταν 

επιδιώκουν: 

» την προώθηση νέων προϊόντων στην αγορά µε τη χρήση αποτελεσματικότερων 

παραγωγικών διαδικασιών, 

» τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίὠση τῶν προϊόντων τους, 

» τη διαφοροποίηση των προϊόντων τους, όταν η θέση τους αποδυναµώνεται στην 

αγορά, κυρίως λόγω της καθιόρῶσης νέων καταναλωτικών προτύπων (π.χ. 

τσιγάρα Αμερικανικού τύπου), 

» παράλληλα µε τα δικαιώµατα μεταφοράς και χρήσης της τεχνολογίας από τη 

μητρική εταιρεία να εξασφαλίσουν και την εκμετάλλευση του σήμµατός της που 

αυξάνει την εμπορευσιµότητα τῶν προϊόντων. 

Ἡ ροή τεχνολογικών συμφώνιών στην Ἑλλάδα παίρνει διαφορετικά χαρακτηριστικά 

ανάλογα µε την περίοδο. Στην περίοδο µέχρι το 1950 τα στοιχεία που διαθέτουμε είναι 

εξαιρετικά περιορισμένα. Στη δεκαετία του ΄60 οι τεχνολογικές συμφωνίες βρίσκονται σε 

άµεση σχέση και συνάρτηση µε τις άµεσες ξένες επενδύσεις τῆς περιόδου αυτής. Στο ίδιο 

διάστηµα και η εισαγωγή - αγορά κεφαλαιουχικού εξοπλισμού βρίσκεται επίσης σε έξαρση. 

Στη δεκαετία 1970-1980 και ιδιαίτερα µετά το 1974 έχουµε µια γενική µείωση στις 

επενδυτικές δραστηριότητες. Σημειώνεται µεγάλη υποχώρηση στις άµεσες επενδύσεις, ενώ 

οι τεχνολογικές συμφωνίες διατηρούν το ίδιο αριθμητικό μέγεθος και αποκτούν έτσι 

µεγαλύτερη βαρύτητα. 
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Ἡ περίοδος όμῶς, απὀ το 1980 µέχρι τις αρχές τῆς δεκαετία του ’90 µε την 

ενσωμάτωση της ελληνικής οικονοµίας στη διεθνή αγορά, εμφανίζει µια σηµαντική 

συρρίκνῶση όλων τῶν μορφών μεταφοράς τεχνολογίας στη χώρα. 

Ειδικά όσον αφορά τις τεχνολογικές συμφωνίες στους κλάδους παραγωγής 
  
  
  

  

προηγούμενης περιόδου. Σε µια περίοδο δηλαδή που εντείνεται ο ανταγὠνισµός και η 

ανάγκη για ενίσχυση της τεχνολογικά αδύναµης βιομηχανίας µε εισαγωγή τεχνολογίας 

γίνεται πιεστικότερη παρατηρούνται αντίστροφες τάσεις συρρίκνωσης. 

Ἡ διαπίστῶση αυτή δημιουργεί έντονο προβληματισμό ποὺ θα μπορούσε να βρει την 

εξήγησή του στους εξής παράγοντες: 

(α) οἱ επενδύσεις µετά τη δικτατορία αφορούν κυρίως επεκτάσεις καὶ 

αντικαταστάσεις παρά νέες αγορές και προϊόντα. Οδηγούν μάλιστα σε 

επιχειρήσεις μεσαίων επιχειρήσεων που έχουν λιγότερες δυνατότητες σύναψης 

και διαχείρισης τεχνολογικών συμφωνιών. 

(β) οι περισσότερες επενδύσεις αφορούν δραστηριότητες χαμηλής τεχνολογικής 

έντασης για τις οποίες η απαιτούμενη τεχνολογία είναι ελεύθερα διαθέσιμη στη 

διεθνή αγορά. 

(Υ) η µείώση των άμεσων ξένων επενδύσεων οδηγεί σε µείῶση αντίστοιχων 

τεχνολογικών συμφωνιών ανάµεσα σε μητρικές και θυγατρικές επιχειρήσεις. 

(δ) η στροφή τῶν διεθνικών άμεσων επενδύσεων απὀ τη βιομηχανία στις υπηρεσίες 

όπου η τεχνολογία δεν διακρίνεται όπως στη βιομηχανία. 

(8) η κατάργηση της προστασίας της ελληνικής βιομηχανίας και τῶν επιβαρύνσεώων 

στις εισαγωγές βελτιώνει την αποδοτικότητα τῶν εισαγωγών. Έτσι οι συμφώὠνίες 

γίνονται πλέον συμφωνίες διανομής εἰσαγοµένων προϊόντων και άρα το εμπόριο 

υποκαθιστά τη µεταφορά τεχνολογίας. 

(στ) η διόγκὠση τῆς παραοικονοµίας στη χώρα αποφέρει υψηλά κέρδη, αλλά δεν 

συνδέεται µε απαιτήσεις σε µεταφορά τεχνολογίας. 

(Ό η ταχύτητα µε την οποία απαξιώνονται οι νέες τεχνολογικές μέθοδοι προὐποθέτει 

γρήγορη οικονομική απόσβεση τῶν νέων επενδύσεων που δεν φαίνεται ικανή να 
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πραγματοποιήσει η πλειοψηφία τῶν ελληνικών επιχειρήσεων καθώς δεν 

υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες και επιχειρηματικές ικανότητες. 

(η) η ανύπαρκτη ενδογενής ερευνητική-τεχνολογική ὁραστηριότητα στις ελληνικές 

µονάδες που θα μπορούσε να λειτουργήσει ὡς συμπληρωματική δυνατότητα για 
  

    

Οι αρνητικές επιπτώσεις στην οικονομία της χώρας ανάγκασαν την ελληνική 

πολιτεία να αναπτύξει µετά το 1980 έντονη δραστηριότητα στα θέµατα τεχνολογικής 

πολιτικής που θα εξετάσουμε στη συνέχεια. 

  ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  



δ. ΤΕΧΝΟΛΔΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ 

ΕΙΚΟΣΑΕΤΙΑ. 

  
  
  
  

δ.1. Γενικά 

  

Β περιορισμένη γνώση τῶν μηχανισμών που επηρεάζουν την ενσωμάτῶση της γνώσης 

στην παραγωγική διαδικασία, η ταύτιση της τεχνολογικής πολατικής µε την ερευνητική ὃρα- 

στηριότητα, µε συνέπεια η πρώτη να περιορίζεται σε ανάλογες παρεμβάσεις και η ταύτιση, 

επίσης, τῆς τεχνολογικής πολιτικής µε τη βιομηχανική και εμπορική δραστηριότητα, µε αποτέ- 

λεσμα να θεώρείται ότι η τεχνολογική πολιτική αφορά µόνο τις επιχειρήσεις και όχι το κράτος 

είναι οι λόγοι για τους οποίους µέχρι πρόσφατα δε γινόταν αναφορά στην τεχνολογική πολατι- 

κή, ακόµη και σε αναπτυγμένες χώρες. 

Ἡ τεχνολογική πολιτική συγκροτείται από δραστηριότητες, όπως εφαρμοσμένη και τε- 

χνολογική έρευνα, τεχνολογική εκπαίδευση και επιμόρφώση, µεταφορά τεχνολογίας, τεχνολο- 

γική καινοτομία, τεχνολογικές υπηρεσίες κ.α. Πέραν όµως αυτών τῶν δραστηριοτήτων, η τε- 

χνολογική πολιτική έχει κοινούς τόπους καὶ διαπλέκεται µε πολλές άλλες πολιτικές, πράγμα 

που δείχνει την πολυπλοκότητα των μηχανισμών οικονοµικής και κοϊνωνικής ανάπτυξης. Ἡ 

πολυπλοκότητα αυτή, οδηγεί στη δυσχερή εφαρµογή της τεχνολογικής και των άλλων πολατι- 

κών, πράγµα που θεωρείται ότι είναι η βάση του φαύλου κύκλου της υπανάπτυξης που είναι 

εγκλωβισμένες οι περισσότερες κοινωνίες τῆς γης. Οι πολιτικές από τις οποίες εξαρτάται αλλά 

καιτις επηρεάζει η τεχνολογική πολιτική, είναι οι εξής: 

» πολιτική κρατικών προμηθειών για µεταφορά τεχνολογίας. 

» εκπαιδευτική πολιτική (υποχρεὠτική και τριτοβάθμια εκπαίδευση κ.α.) 

» χωροταξική και πολεοδομική πολιτική, πολιτική μεταφορών και επικοινωνιών (χῶ- 

ροθέτηση τεχνολογικών και επιστημονικών δραστηριοτήτων κ.α.) 

» κλαδικές πολιτικές (άμυνα, γεωργία, τουρισμός, µεταποίηση) τῶν οποίῶν η επιτυχία 

συνήθως εξαρτάται απὀ την αντιμετώπιση τῶν τεχνολογικών προβλημάτων 

» πολιτική απασχόλησης  
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»Σ εμπορική πολιτική 

Σ πιστωτική καὶ φορολογική πολιτική (ποσοστά φορολογίας εσόδων από αγορά ή πό- 

ληση τεχνογνωσίας ή καϊινοτοµικών προϊόντων ἡ νέων επιχειρημάτων και επιχειρή- 
  

σεν κ.α.) 

  

8.2. Ἡ τεχνολογική πολιτική στην Ελλάδα 

Μέχρι και το 1983 γίνεται προσπάθεια εκσυγχρονισμού του επιστημονικού και τεχνολο- 

γικού συστήµατος της Ελλάδος και δίνεται έμφαση στην πανεπιστημιακή έρευνα, η οποία απο- 

κτά ευέλικτους μηχανισμούς χρηµατοδότησης. Το βασικότερο στοιχείο είναι η µεταφορά εν- 

σωματωµένης τεχνολογίας από το εξωτερικό, μέσω τῶν άμεσων ξένων επενδύσεων. Μια 

σειρά από νοµοθετήµατα εξασφαλίζουν την εγκατάσταση του ξένου κεφαλαίου στην Ελλάδα 

Και φορολογικές διευκολύνσεις προσελκύουν τις παραγωγικές επενδύσεις. Η µεταφορά της 

τεχνολογίας γίνεται κυρίως σε θυγατρικές επιχειρήσεις των ξένων επενδυτών, ενώ η πληρωμή 

δικαιωμάτων εκμετάλλευσης (τογα[άος) αντιμετωπίζεται από το κράτος ὣς µία επιπλέον εκροή 

συναλλάγματος. 

Εν όψη της εισόδου στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα δημιουργούνται ορισμένοι θεσμοί για 

τον εκσυγχρονισμό των υποδομών και δημιουργούν στοιχεία τεχνολογικής πολιτικής. Έτσι το 

1977 δημιουργείται ο ΕΟΗΜΗΜΕΧπου παρέχει υποστήριξη στις µικρές µεταποιητικές επιχειρή- 

σεις, τη μετεκπαίδευση των βιοτεχνών, την τεχνολογική ανάπτυξη των επιχειρήσεών, κ.λ.π. 

Βεκινάει, επίσης, ένα πρόγραµµα για την ανάπτυξη της επιστημονικής τεκµηρίώσης και της 

διάχυσης τῶν πληροφοριών, ενώ µέσω των ΚΑΤΕΕ γίνεται µια προσπάθεια για τη δηµιουργία 

µέσου στελεχικού δυναμικού της βιομηχανίας. Τέλος, δημιουργείται ΥΕΕΤ, η καθ᾽ ύλη δηλα- 

δή υπηρεσία για την ανάπτυξη της «έρευνας και τεχνολογίας». 

Όμως οι νέοι θεσμοί απέδωσαν περιορισμένα αποτελέσµατα, αφού οι δημόσιοι οργανι- 

σµοί άργησαν να προσαρμοστούν και να αποδώσουν έργο, ενώ το χρηµατοδοτικό σχήµα της 

ΥΕΕΤ το αξιοποίησαν µόνο οι πανεπιστημιακοί. Από την άλλη πλευρά τα κίνητρα του Ν. 

1116/81 για την απασχόληση ερευνητών απὀ τις επιχειρήσεις και για την αγορά ερευνητικού 

εξοπλισμού έμειναν χωρίς επιπτώσεις. 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  



ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ - ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΑΡΚΑ-- ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΨΠΟΘΕΣΕΩΝ ὅ,3 
  

Οι κρατικές προμήθειες δε χρησιμοποιήθηκαν για την ενδογενή ανάπτυξη τεχνολογίας 

και για την αύξηση των ροών µη ενσώματώμένης τεχνολογίας προς τις ελληνικές επιχειρήσεις. 

Από την άλλη πλευρά η πιστωτική πρακτική τῶν τραπεζών µε τις υπερβολικές απαιτήσεις που 
  

  

  

προωθήσει την καινοτομία. Ακόμα, η απόφαση της Νομισματικής Επιτροπής 1917/78 για τα 

βιοτεχνικά δάνεια που έδινε προτεραιότητα στην ενίσχυση των εφευρέσεων, έμεινε χῶρίς απο- 

τέλεσµα. εξαιτίας της μικρής προσφοράς τεχνολογίας. Ο τρόπος προσδιορισμού, τέλος, τῶν 

περιθωρίων κόρδους (που ακολουθήθηκε για την προστασία του καταναλωτή), ἰσως να επηρέ- 

ασε αρνητικά τους ρυθμούς ανάπτυξης καινοτομιών σε προϊόντα (όπου ο επιχειρηματίας ὢφε- 

λείται από την εκμετάλλευση της µονοπωλιακής θέσης της καινοτομίας στην αγορά) ἡ και σε 

διαδικασίες (όπου δεν υπάρχει κίνητρο µείῶσης του κόστοὺς για την αύξηση του κέρδους). 

Πρέπει να επισημανθεί ότι, τελικά, η ένταξη στην Ε.Ι. και η ευαισθητοποίηση τῶν επι- 

χειρηµατιών στις απαιτήσεις του διεθνούς ανταγωνισμού οδήγησε στον µερικό τεχνολογικό 

εκσυγχρονισμό τῶν επιχειρήσεων. 

Μετά το 1983 εμφανίζονται στοιχεία άµεσης τεχνολογικής πολιτικής και δημιουργού- 

νται οργανισμοί και χρηµατοδοτικά σχήµατα για την εφαρµογή αυτής της πολιτικής. Παράλ- 

ληλα προωθούνται η τεχνολογική καινοτομία, οι τεχνολογικές υπηρεσίες προς τη βιομηχανία, 

η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας. Χαρακτηριστικό της συγκεκριµένης περιόδου είναι 

και η συνεχώς αυξανόμενη συµµετοχή του ελληνικού επιστημονικού και τεχνικού δυναμικού 

στα κοινοτικά προγράµµατα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η υπηρεσία έρευνας και τεχνολογίας, ΥΕΕΤ, εκείνη την περίοδο 

«αναβαθμίστηκε» σε Ὑπουργείο. Αυτό συνδυάστηκε µε αύξηση των κρατικών δαπανών για 

ΕΤ έρευνα, ἵδρυση νέων ερευνητικών οργανισμών στην περιφέρεια και σχεδιασμός νέων 

τεχνολογικών υποδομών. Το 1985, όµῶς, το Υπουργείο παραχώρησε τη θέση του στη Γενική 

Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας, ΓΓΕΤ που εντάχθηκε στο Ὑπουργείο Βιομηχανίας, 

πράγμα που συνέβαλε στην αναζήτηση αποτελεσματικότερων μεθόδων σύνδεσης της έρευνας 

µε την παραγωγή. 

Σημαντικός τοµέας παρέμβασης ήταν και η θεσμοθέτηση τής φορολογικής απαλλαγής ή 

ελάφρυνσης των επιχειρήσεων για ερευνητικές καὶ επενδυτηκός δαπάνες, ενώ ταυτόχρονα 
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δημιουργήθηκαν κίνητρα για τις ιδιωτικές επενδύσεις και την τεχνολογική υποστήριξη τῶν 

επιχειρήσεων. Οι επιπτώσεις όµως, της εφαρµογής του νόµου περί κινήτρων στις ιδιωτικές 

επενδύσεις, ενίσχυσε τις παραδοσιακές δραστηριότητες (επί 7.500 εγκρίσεων της περιόδου 

    

  μονο το Ὁ ο 0. περιπου ενταχοηκε ατην κατηγορια «παραγωγης προιοντῶών καὶ Ὁπηρξεσιαν ὃς αι: 

ρετικά προηγμένης τεχνολογίας»(Δ.. Δενιόζος 1993):, ενώ όσον αφορά την πολιτική τεχνολογι- 
  

κής υποστήριξης τῶν επιχειρήσεων χαρακτηριστική είναι η ἵδρυση µιας επιχείρησης (ΒΙΟΕΛ- 

ΛΑΣ Α.Ε.) για την ανάπτυξη και διάδοση της βιοτεχνολογίας στην Ελλάδα. 

Πιο συστηματική παρέμβαση αποτελεί η {δρυση κλαδµκών ινστιτούτων βιοµηχανμαίς 

έρευνας και παροχής τεχνολογικών υπηρεσιών από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τε- 

χνολογίας ή και τον ΕΟΜΜΕΧ. Αυτές οι ὑπηρεσίες παρέχονται προς τις επιχειρήσεις του α- 

ντίστοιχου κλάδου µε µορφή ανώνυμων εταιρειών για να διευκολύνεται η συµµετοχή τῶν επι- 

χειρήσεων στο κεφάλαιο τῶν εταιρειών. Με αυτό τον τρόπο καλύφθηκαν οἱ κλάδοι τῶν µετάλ- 

λων, τῶν κεραμικών-πυρίµαχων, του δέρµατος και υποδήµατος κ.α. 

Στον εκπαιδευτικό τοµέα αξίζει να σημειωθεί η μετατροπή των ΚΑΤΕΕ σε «ανώτερα» 

Τεχνολογικά Εκπαιδευτηκά Ἱδρύματα, ενώ παράλληλα ενισχύθηκαν στη µέση εκπαίδευση 

εκείνες οι κατευθύνσεις που συμβάλλουν στον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό (ΤΕΛ) και επεκτά- 

θηκε η μαθητεία στα τεχνικά επαγγέλματα από τον ΟΑΕΔ. Αξιόλογη προσπάθεια είναι και η 

σύσταση του 1νστιτούτου Τεχνολογικών Εφαρμογών του Ε4ΚΕΠΑ για την επιμόρφῶση νέων 

ανέργων κ.λ.π. στις τεχνολογίες αιχμής. 

Δίνεται επίσης έµφαση και στην προώθηση της καινοτομίας και του βιομηχανικού σχε- 

διασμού προϊόντων. Ο ΕΟΜΜΕΧ ἵδρυσε τη άιεύθυνση Καινοτομιών και Τεχνολογικής 4νά- 

πτυξής που προσφέρει υπηρεσίες στις ΜΜΕ, όπως συμβουλευτικές υπηρεσίες για την αξιο- 

ποίηση διαφόρων προγραμμάτων ενίσχυσης καινοτόμων βιοτεχνών ἦ άλλων ιδιωτών, αξιολό- 

γηση των εφευρέσεων και χρηματοδότηση της προώθησης τῶν καινοτομιών. Ἐκτός από τον 

ΕΟΜΜΕΧ και η ΕΤΒΑ δραστηριοποιήθηκε στο χώρο της καϊινοτοµίας, σχεδιάζοντας και ε- 

φαρμόζοντας συγκεκριµένο χρηµατοδοτικό σχήµα για καινοτοµικές επενδύσεις, εφόσον υπάρ- 

χει εργαστηριακό πρωτότυπο. 

  

1. Α, Δενιόζος κ.α. Βιομηχανική καὶ Τεχνολογική Πολιτική στην Ελλάδα, 1993, σελ 228. 
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Το πλέον άµεσα συνδεδεμένο μέτρο µε τη βιομηχανική δραστηριότητα ήταν το Πρό- 

γραμµα Ανάπτυζης τής Βιοµηχανικής Έρευνας (Π48ΒΕ), το οποίο χρηματοδοτεί τις δαπάνες 

τῶν επιχειρήσεων για σχεδιασμό νέων ή βελτιωμένῶν προϊόντων ἡ διαδικασιών παραγωγής, 

      

  

πλευρά υπήρξε το Πρόγραµµα Συγχρηματοδοτήσεῶν, το οποίο παρεμβαίνει άµµεσα στη βιο- 

μηχανική δραστηριότητα. Πρόκειται για ένα Πρόγραμμα Συγχρηµατοδότησης ερευνητικών 

Κέντρών των ΑΕΙ, Κέντρων και Ινστιτούτων από το δημόσιο Και από τρίτους που ενδιαφέρο- 

νται για να αξιοποιήσουν τα αποτελέσµατα τῶν έργων. Η µεγαλύτερη συµµετοχή «συγχρηµα- 

τοδοτών» προέρχεται από το δημόσιο τοµέα. 

Την ίδια περίοδο γίνεται µια προσπάθεια αποκέντρῶσης τῶν ερευνητικών και τεχνολογι- 

κών δραστηριοτήτὠν για τη δηµιουργία δεσμών έρευνας - παραγωγής µε αποτέλεσµα τη δια- 

σπορά τῶν ΑΕΙ και της βιομηχανίας. Πολλοί, όµως ήταν εκείνοι που ευαισθητοποιήθηκαν σε 

θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος και προβληµατίσθηκαν για τις συνέπειες εγκατάστασης 

νέων δραστηριοτήτων σε αγροτικές περιοχές. Την ευαισθησία αυτή αξιοποιούν άτοµα που 

προγραμμµάτιζαν την εκμετάλλευση τῶν περιοχών για άλλους σκοπούς π.χ. οικιστικούς ή του- 

ριστικούς κι έτσι να εμφανίζονται συγκρούσεις σε τοπικό επίπεδο για θέµατα τεχνολογίας που 

ακυρώνουν ή επιβραδύνουν τα έργα. Ο ΕΟΜΜΕΧ και το ΕΛΚΕΙΙΑ, επίσης, δημιούργησαν 

ένα δήκτυο τοπικών γραφείων και παραρτημάτων για την παροχή τεχνολογικών υπηρεσιών. 

Όσον αφορά τα κοινοτικά προγράµµατα, η συµµετοχή της Ελλάδας είναι πιο ενεργή, µε 

αποτέλεσµα να φέρνει πολλά νέα στοιχεία στη λειτουργία τῶν ελληνικών υπηρεσιών που είναι 

αρμόδιες για την έρευνα και την τεχνολογία. Με αυτό τον τρόπο αυξάνονται οι διαθέσιμοι πό- 

ροι για εφαρμοσμένη έρευνα, ενώ άλλα προγράµµατα υποστηρίζουν την καινοτομία καὶ τη 

µεταφορά τεχνολογίας. Ἡ Ἑλλάδα εκπροσωπείται στα κοινοτικά προγράµµατα κυρίως από 

ερευνητικά κέντρα και ΑΕΙ, ενώ άλλες χώρες από επιχειρήσεις, γεγονός που δυσκολεύει τη 

γρήγορη µεταφορά των ερευνητικών αποτελεσμάτων στην παραγωγή. Επιπλέον, οἳ ελληνικοί 

φορείς συμμετέχουν συνήθως µε δευτερεύοντα ρόλο έναντι των ευρωπαίων συνεργατών τους 

και ταυτόχρονα συναντούν αρκετές δυσκολίες (οργανώτικές, διοικητικές, χρημµατοδοτικές) 

κατά την εκτέλεση τῶν έργων. 

Τέλος, όσον άφορά την εκτέλεση των έργων έρευνας, η εθνική ακαθάριστη δαπάνη για 

ΕΤ, έφτασε το 1989 το 0,490 του ΑΕΠΙ, σε σχέση µε το 0,296 που ήταν στην αρχή της δεκαε- 
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τίας. Παρ΄ όλα αυτά η Ελλάδα διατηρεί την τελευταία θέση μεταξύ τῶν χωρών της Ε.Κ. Η πα- 

ραπάνω αύξηση οφείλεται περισσότερο στις δαπάνες του κρατικού προὐπολογισμού και λαιγό- 

τερο στις δαπάνες τῶν επιχειρήσεων {οι επιχειρήσεις καλύπτουν µόνο το 2570 της δαπάνης και 
    

  

καλύπτουν 4090 ὡς δ0ύ6 της εθνικής δαπάνης. 

  

  

΄Στο τέλος τής δεκαετίας του ’δ0 παρουσιάζεται µια µείῶση στο ποσοστό τῶν επιχειρή- 

σεῶν, τόσο ὣς φορέων εκτέλεσης έρευνας όσο Και ὡς φορέών χρηµατοδότησης. Το θετικό 

στοιχείο, όµως, είναι ότι αυξήθηκε η συμμετοχή των ιδιώτικών επιχειρήσεων κοινής ὠφέλειας 

και ότι μειώθηκε το ποσοστό ερευνητικών δαπανών στην περιφέρεια Αττικής και αυξήθηκαν 

τα ποσοστά στην Κεντρική Μακεδονία, στην Κρήτη κ.α. 

Το συμπέρασμα που θα μπορούσε κανείς να εξαγάγει µέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 

΄90 είναι ότι στόχος της τεχνολογικής πολιτικής ήταν η δημιουργία υποδομής και μηχανισμών 

υποστήριξης τῶν πρωτοβουλιών που προέρχονται από τον επιχειρηματικό κόσµο, την ερευνη- 

τική και ακαδημαϊκή κοινότητα. Επιπλέον, µέρος των δράσεών χάνει την αποτελεσµατικότητά 

του γιατί δεν υπάρχουν αξιόπιστοι μηχανισμοί εφαρµογής. Ἡ υποβάθμιση της υπηρεσίας για 

την έρευνα και την τεχνολογία στα µέσα της περιόδου απὀ Ὑπουργείο σε γενική γραμματεία 

και η συχνή αλλαγή προϊστάμενων, υπουργών και γραμματέών δείχνουν ότι η χάραξη της τε- 

χνολογικής πολιτικής εξαρτάται από την επικράτηση διαφόρών οµάδων πίεσης στους κυβερνη- 

τικούς μηχανισμούς. 

Κύριο στοιχείο της νέας δεκαετίας είναι η αναζήτηση πόρων για την χρηματοδότηση των 

δραστηριοτήτὠν έτσι ώστε να είναι αποτελεσματικές και η στελέχωση των οργανισμών. Από 

την εξέταση της προηγούμενης εμπειρίας φάνηκε ότι έπρεπε να αυξηθούν οι δημόσιοι πόροι 

που απαιτούνται για την ανάπτυξη της τεχνολογικής υποδομής αλλά παράλληλα πρέπει να 

αυξηθεί η ζήτηση τεχνολογικών υπηρεσιών από τη βιομηχανία για να καταστεί αποδοτική αυ- 

τή η υποδοµή. Όμως η κυριαρχία παραδοσιακών κλάδων στο βιομηχανικό ιστό, η απουσία 

µεγάλῶν σύγχρονῶν μονάδων µε εξαγωγικό προσανατολισμό είναι μερικοί από τους λόγους 

για τους οποίους δε διαμορφώνεται µια δυναμική αγορά τεχνολογικών υπηρεσιών. Ἐπιπλέον, η 

περίοδος αυτή συμπίπτει και µε µια περίοδο πολιτικής αβεβαιότητας. Η χρηματοδότηση δε 
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µπορεί παρά να προέλθει από τα διαρθρωτικά προγράµµατα της Κοινότητας”. Έτσι, στα τέσσε- 

ρα χρόνια της δεκαετίας καταρτίζονται δύο προγράµµατα ύψους 100 ΜΕΟΤΝ’ το καθένα για την 

ανάπτυξη τῶν τεχνολογικών και ερευνητικών υποδομών: 

  
  
  
  

1. Επιχειρηματικό Πρόγραμμα Έρευνας καν Τεχνολογίας. Στο πρόγραµµα αυτό 

Δίνεται έµφαση. στους μηχανισμούς σύνδεσης έρευνας - π Ί ὅ Τ 

  

πληροφοριών (δίκτυα, βάσεις δεδοµένων, επιμόρφωση). 

2. «ΤΗΙΡΕ ΠΕΙΙ.Α5. Εδώ δίνεται έμφαση στη σύνδεση έρευνας - παραγωγής 

και στη δικτύωση µε τον ευρωπαϊκό χώρο, στην ανάπτυξη ερευνητικής υποδομής και στην 

Ε-ΓΤ επιμόρφωση. Παρακινήθηκαν οι ενδιαφερόμενοι να δημιουργήσουν κοινοπραξίες ερευνη- 

τικών φορέων για να υποβάλλουν από κοινού προτάσεις προς χρηματοδότηση. 

Τα τελευταία χρόνια οι επενδύσεις παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών εξαιρετικά 

προηγμένης τεχνολογίας μειώθηκαν, γεγονός που πιθανόν να οφείλεται στην αλλαγή της κυ- 

βερνητικής πολιτικής που προτιµά τις φορολογικές ελαφρύνσεις αντί τῶν άμεσων επιχορηγή- 

σεὼν στους κλάδους τροφίμων, ποτών και άλλων υπηρεσιών. 

Παρατηρείται επίσης το φαινόμενο τῆς εμφάνισης προβλημάτων στην πληρωμή δικαιῶ- 

µάτων για εκμετάλλευση τεχνογνωσίας προς το εξωτερικό, όπου το Ὑπουργείο Ἐθνικής Οικο- 

νοµίας παρεμβαίνει στις διαδικασίες που είχαν µεταβεί στις τράπεζες, για να ελέγξει τη εξαγῶ- 

γή συναλλάγματος. 

Τέλος, εφαρµόζεται ένα πρόγραµµα για την ανάπτυξη επιστημονικών καὶ τεχνολογ!- 

κών πάρκων µε καθοδηγητικό φορέα την ΕΤΒΑ. σε τέσσερα μεγάλα αστικά κέντρα την πο- 

ρεία των οποίων όµως θα αναλύσουμε στο κεφάλαιο 11. 

δ.4. Συμπεράσματα -- προοπτικές 

Η έλλειψη συνέχειας στην ελληνική πολιτική (διορισμός διοικήσεων τῶν ερευνητικών 

κέντρων από το υπουργό, εγκατάλειψη τῶν αντισταθµιστικών οφελών για την ανάπτυξη εγχώ- 

ριας τεχνολογίας, κ.λ.π.) που προέρχεται από την άσκηση πολιτικής σε προσωπικό επίπεδο από 

  

5 Ἡ εντατικοποίηση της συμμετοχής σε κοϊνοτικά προγράµµατα συμβαδίζει µε τον προβληματισμό που επικρατεί για την αύξηση τῆς 

συνοχής μεταξύ των κοινοτικών χωρών ιδιαίτερα στους τοµείς τῆς έρευνας και της τεχνολογίας, 
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κάθε υπουργό και η ὑποτονικότητα της δηµόσιας διοίκησης, είναι πιο έντονη στους τοµείς της 

τεχνολογίας και τῆς έρευνας, µε συνέπεια η επίτευξη οποιουδήποτε έργου και η απόδοση απο- 

τελεσµάτων να γίνεται µε αργούς ρυθμούς. 

    
  
  
  

Από την άλλη πλευρά η συμμετοχή Ελλήνων επιστημόνων στις διεθνείς δημοσιεύσεις, 

αλλά και οι κατ αι ι π Ί 

  

την Ἑλλάδα χώρες. Οι Έλληνες επιστήµονες έχουν καλές επιδόσεις στη διεθνή επιστημονική 

παραγωγή και στα κοινοτικά ανταγὠνιστικἀ προγράµµατα. Οι αδυναμίες όµως, διοικητικής 

φύσεως που παρουσιάζονται κατά την εκτέλεση των έργων και οδηγούν µερικές φορές στην 

εγκατάλειψή τους, έχουν σαν συνέπεια να κλονίζεται η εμπιστοσύνη που δημιουργείται στα 

κοινοτικά όργανα αξιολόγησης τῶν προτάσεων. 

Αξιοσημείῶτο είναι το γεγονός ότι δεν πραγματοποιούνται αξιόλογες επενδύσεις γύρω 

από τις οποίες μπορούν να αναπτυχθούν δίκτυα επιχειρηματικών, εμπορικών και τεχνολογικών 

σχέσεων και δε διαχόεται νέα τεχνολογία µέσα στον παραγωγικό ιστό. Ακόμα, η µη αξιοποίη- 

ση τῶν κρατικών προμηθειών, η πολιτική καθορισμού τιµών καταναλωτή και η δασµολογική 

πολιτική, αποθάρρυναν την παραγωγή νέων προϊόντων για την εγχώρια αγορά και δεν οδήγη- 

σαν στη δηµιουργία ενός δικτύου παραγωγικών σχέσεων και θα περιλάμβανε και τους τεχνο- 

λογικούς επιστημονικούς και χρηματοδοτικούς φορείς. 

Τα δίκτυα που λειτουργούν στην Ἑλλάδα έχουν ατελή χαρακτήρα. Πρόκειται για δίκτυα 

όπου το νέο προϊόν εισάγεται απὀ το εξωτερικό για την κατανάλώση ή για δίκτυα που αξιο- 

ποιούν εγχώριες πρώτες ύλες για παραγωγή προϊόντων µε τεχνολογίες που διατίθενται ελεύθε- 

ρα στη διεθνή αγορά. 

Οι επιχειρήσεις στην Ἑλλάδα ὁραστηριοποιούνται σε παραδοσιακούς κλάδους τής µε- 

ταποίῄσης και µε χαμηλούς ρυθµούς τεχνολογικής αλλαγής. Ο τεχνολογικός εκσυγχρονισμός 

τῶν διαδικασιών παραγωγής γίνεται µε αγορά εξοπλισμού και η καινοτομία προϊόντος έχει 

περισσότερο εμπορικό παρά τεχνολογικό περιεχόµενο. Όλα αυτά έχουν σαν αποτέλεσµα να 

υπάρχει χαμηλή ζήτηση για τεχνολογία στην παραγωγή που συνεπάγεται τη µη ανάπτυξη τῶν 

εγχώριών τεχνολογικών υποδομών. βέβαια δεν πρέπει να αγνοηθεί το γεγονός ότι στην Ἑλλάδα 

δημιουργήθηκαν και συντηρήθηκαν µονοπώλαακές καταστάσεις που περιόρισαν τον ανταγῶνι- 

σµό και αποθάρρυναν την ανάπτυξη καινοτομιών, επιπροσθέτως πάρθηκαν αποφάσεις που δεν 
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στηρίζονταν στην επιχειρηματική λογική (π.χ. πρόσληψη πολιτικών φίλων του κυβερνώντος 

κόμματος έναντι χορήγησης δανείων από κρατικές τράπεζες) που αποτελεί επίσης σοβαρό πα- 

ράγοντα περιορισμού του ανταγωνισμού. 
    

  

  
  

  

Στην Ελλάδα ή παραγωγή δε συνδέεται µε τήν έρευνα αλλά οὔτε και µε την εκπαίδευ- 

ση. Ο ατελής χαρακτήρας.τῶων δικτύων σε εθνικό ή τοπικό επίπεδο καλύπτεται απὀ. µονάδες 

που ανήκουν σε επιµέρους κόμβους ευρωπαϊκών και διεθνών δικτύων. Βέβαια, η στρατηγική 

τῶν επιχειρήσεων, τῶν ερευνητικών και εκπαιδευτικών φορέων και της κυβέρνησης πρέπει να 

λάβει υπόψη τις ευκαιρίες αλλά και τους κινδύνους που προέρχονται από την ένταξη στα διεθνή. 

Τόσο οι επιχειρήσεις όσο και η χώρα ὡς σύνολο, διαπραγµατεύονται τη συµµετοχή στα 

δίκτυα από µειονεκτική θέση. Ἡ «εισφορά» τῶν ελληνικών οργανισμών στη συνολική αντα- 

γωὠνιστικότητα ενός δικτύου περιορίζεται είτε στο τµήµα της αγοράς, είτε στο τµήµα της επι- 

στηµονικής παραγωγής. 

Από την πλευρά των επιχειρήσεων χρειάζεται να ασκηθούν πολυδιάστατες πολιτικές. 

Δραστηριότητες που εθεωρούντο αποκλειστική αρμοδιότητα του δηµόσιου τοµέα - εκπαίΐδευ- 

ση, έρευνα - αποκτούν μικτό χαρακτήρα και απαιτούν ιδιωτική χρηματοδότηση. Το µεγάλο 

κόστος τους, ὁμῶς, έχει ὥς αποτέλεσµα να επιβιώνουν οι µεγάλες επιχειρήσεις και εκείνες οἱ 

µικρές επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται κοινές υποδοµές και δίκτυα συνεργασίας. Επομένως, 

η αλλαγή της επιχειρηματικής συμπεριφοράς, η αύξηση της ζήτησης τεχνολογίας σε συνδυα- 

σµό µε τη βελτίωση τῶν υποδομών και τη δικτύώση τῶν επιχειρήσεων µπορεί να οδηγήσει στη 

αναβάθμιση του ανταγωὠνιστικού πλεονεκτήµατος της χώρας. 

Με δεδομένη λοιπόν, την παραγῶγική δοµή της Ελληνικής βιομηχανίας που εμφανίζει ἑ- 

ντονα σημάδια τεχνολογικής υστέρησης Και το διαρκώς μεταβαλλόμενο «τεχνολογικό περι- 

βάλλον» που απαιτεί την πρόσβαση, ολοένα µεγαλύτερη, σε νέες τεχνολογίες και μορφές ορ- 

γάνῶσης η ανάγκη ύπαρξης µιας ισχυρής τεχνολογικής εθνησής πολιτικής γίνεται επιτακτική. 

Απαραίτητη είναι επίσης, η θέσπιση νοµοθεσιών, κανονισμών καθώς και λήψη µέτρων ώστε 

να δημιουργηθεί κατάλληλο περιβάλλον για τη βελτίωση της οικονοµικής και τεχνολογικής 

βάσης της χώρας. 

Ο εκσυγχρονισμός και η αναδιοργάνώση της ελληνικής βιομηχανίας θα επιτευχθεί µε 

την αξιοποίηση τῶν γνώσεων που παράγονται στα ελληνικά εργαστήρια. 
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ΜΕΡΟΣ 1  



9.ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ -)Ὁ).ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΑΡΚΑ 

9.1. Γενικά - όροι 

      
  

  

  

Ἡ ονομασία τῶν νέων χῶρῶν έρευνας και παραγωγής ποικίλει ανάλογα µε την χά- 

ρα αναφοράς, το μέγεθος και τη µορφή τους. Έτσι έχουµε την χρήση τῶν πιο κάτω όρῶν: 

Σ άλση έρευνας (τεδεβοἈ ρ8(Κ5) που χρησιμοποιούνται κυρίως στις ΗΠΑ. στο 

Βέλγιο και στην Αυστραλία, 

» επιστημονικά πάρκο (5οἱεηίϊΠο ρα(), στη Μεγάλη Βρετανία, την Ιρλανδία, την 

Ισπανία και την Ολλανδία, 

» τεχνοπόλεις (1 ἰοο]ποροίθ) και τεχνότοποι (16 ἰθεμποροΙε), στη Γαλλία, Ιαπῶ- 

νία, Ισπανία, 

» τεχνολογικά πάρκα ({δοΠηοΙορΥ ρα[), 

Σ τεχνολογικά κέντρα και κέντρα καινοτομιών, 

» ἰδο]ποραίς, ἰθοποοἩγ κ.α.. 

Ο όρος «τεχνόπολις», που εμφανίζεται να κερδίζει συνεχώς έδαφος στην διεθνή βι- 

βλιογραφία, συνήθως ερμηνεύεται ὡς συνθετική τῶν ελληνικών λέξεων «πόλις», «τέχνη», 

«τεχνική» και «τεχνολογία». Μάλιστα, οι διεθνείς οργανισμοί και κάποιες χώρες(Γαλλία, 

Ἰαπωνία) έχουν επίσηµα υιοθετήσει, µε τη νομική έννοια τον όρο «τεχνόπολις». 

Σε πολλές περιπτώσεις χρησιμοποιούνται σύνθετη ορισμοί όπως ΒοϊεποῬ-ΓθβθΒ{ΟΙ 

ῥαιίς καὶ 5οἶεπος-ίεοπποΙοςγ ραής. Για τις ανάγκες τῆς παρούσης µελέτης θα γίνεται η χρή- 

ση του όρου Τεχνολογικού -- Επιστημονικού Πάρκου. 

9.2. Ορισμοί 

Πολλοί εθνικοί και διεθνείς οργανισμοί, όπῶς ο Διεθνής Οργανισμός Ἐπιστημονι- 

κών Πάρκων(Ππίεγακίίοπα| αδςοοἰαίοη οἱ Φοΐθηοθ Ῥατίκς), η Διεθνής Ένωση Τεχνοπόλε- 

ὠν(ο]ιῦ ἆε. Τεομποροίες), η Εταιρεία Ἐπιστημονικών Μεγάλης Βρετανίας(Ὀπίίοά 

Κἰπράοπι Φοίεηοο Ῥαής Απεοοϊαίίοπ), έχουν επιχειρήσει την διατύπωση ορισμών για την 

περιγραφή του τεχνολογικού -- επιστημονικού πάρκου.  
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Σύμφωνα µε τον ορισμό τής Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην δέκατη τρίτη οδηγία 

τῆς το επιστημονικό πάρκο είναι µία πρωτοβουλία, για την οργάνώση µίας ζώνης που: 

    
  
  
  

  

1. έχει τυπική επιχειρησιακή σύνδεση µε πανεπιστήμιο ή άλλο εκπαιδευτικό {- 

δρυμα ὡς μείζονος κέντρου έρευνας, 

2. σχεδιάζεται για να ενθαρρύνει την συγκρότηση καί αὔξηση τῶν επιχειρήσεων 

που εφαρμόζουν επιστημονική γνώση, και ἀλλῶν συναφών οργανισμών, που 

στεγάζονται στο πάρκο, 

3. ασκεί ενεργά διαχειριστική λειτουργία, µε σκοπό τη µεταφορά τεχνολογίας και 

επιχειρηματικών ικανοτήτων στους οργανισμούς του πάρκου. 

Στη ζώνη συνεργασίας τῶν Τεχνολογικών - Επιστημονικών Πάρκων: 

» ασκείται εφαρμοσμένη βιομηχανική έρευνα καὶ ερευνητικά συμβόλαια µε παρα- 

γωῶγικές επιχειρήσεις, 

λειτουργούν ελαφρές βιομηχανικές µονάδες, παρέχονται εξειδικευμένες Όπηρε- 

σίες σε επιχειρήσεις (ευρεσιτεχνίες, έρευνα αγοράςκ.α.)., 

υποστηρίζεται η δηµιουργία νέων επιχειρήσεων, µε προσφορά στέγης, χρηµα- 

τοδότησης κ.λπ. 

παρέχονται προγράµµατα εκπαίδευσης, 

παρέχονται συνοδευτικές εξυπηρετήσεις στους χρήστες-επισκέπτες του πάρκου 

(διαμονή κ.α.) 

Η διάκριση των Τεχνολογικών -- Επιστημονικών Πάρκων από τη βιομηχανία βασίζε- 

ται στους επιχειρηματικούς δεσμούς του µε πανεπιστήµια ή ερευνητικά ιδρύματα. Εξάλλου 

ένα Επιστημονικό Πάρκο, αποσκοπεί στην επιτάχυνση τῆς εισροής τῶν αποτελεσμάτων της 

έρευνας στην παραγωγή, ενώ η οργανωτική δοµή του εμπλέκεται δραστήρια στη µεταφορά 

τεχνολογίας και εξειδικευμένης εργασίας προς τις εγκατεστημένες σ᾿ αυτό επιχειρήσεις, 

ενθαρρύνοντας την ανάπτυξη αυτών σε µονάδες υψηλής τεχνολογίας 

Θα μπορούσαμε να προσδιορίσουμε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά στις διάφορες µορ- 

φές τῶν νέων χώρων έρευνας και παραγωγής(Μ. Ε8ο8νε): 

» Η Τεχνόπολη είναι µια σφαιρική αστική θεώρηση που συνδέει την πολιτιστική, 

Κοινωνική, οικονομική ανάπτυξη µιας πόλης µε ένα σχέδιο θεμελίωσης αυτών 

τῶν εξελάξεων στις βιομηχανίες υψηλής τεχνολογίας. 
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» Το Τεχνολογικό πάρκο είναι ο χώρος όπου συνυπάρχουν δραστηριότητες βιο- 

μηχανικής έρευνας, παραγωγής αγαθών και παροχής υπηρεσιών. 

» Το Επιστημονικό Πάρκο είναι περισσότερο αφοσιώμµένα στις ερευνητικές 

δραστηριότητες 
    

  
  
  

» Τα κέντρα καινοτοµιών(ιπποναίοι οθηΐοι5) και τα κέντρα μεταφοράς τεχνο- 

  

προς τις µικρές επιχειρήσεις, η οποία συνδέθηκε µε την προώθηση νέῶν τεχνο- 

λογιών. Ἐγκαθίστανται κοντά σε πανεπιστημιακά ιδρύματα που αποτελούν γι’ 

αυτά, τόσο φορείς καινοτομιών όσο και συμβούλους που ενισχύουν την επιχει- 

ρηµατικότητα τους. Μπορούν να είναι μικρά κτίρια Ιδιωτικών ή κρατικών εται- 

ρειών, µε βασικό χαρακτηριστικό την παροχή διευκολύνσεων και συμβουλών 

για την εκκίνηση της δραστηριότητας µιας επιχείρησης, χωρίς όµως να διαθέ- 

τουν κτιριακές εγκαταστάσεις για την ανάπτυξη της. 

» Τα Εκκολαπτήρια(ἰπουραίοις) επέκταση τῶν Κέντρων καινοτομιών, παρέχουν 

όμως και χώρους για την αρχική εγκατάσταση νέων καινοτόμων επιχειρήσεων. 

»Σ Τα επιχειρησιακά πάρκα είναι ουσιαστικά εμπορικός όρος και πρόκειται κυ- 

ρίως για µια θεώρηση τῶν πολυσύνθετων και πολύπλοκῶὠν πάρκων βιοµηχανι- 

κών ὁραστηριοτήτών. 

Σε αντίθεση µε τα εκκολαπτήρια, η λειτουργία τῶν τεχνολογικών - επιστημονικών 

πάρκων έχει κερδοσκοπικό χαρακτήρα. Ταυτόχρονα δέχονται προς εγκατάσταση τόσο νέες, 

όσο και μεσαίου ή μεγάλου μεγέθους επιχειρήσεις και επιτρέπουν την βιομηχανική δρα- 

στηριότητα. Επίσης τα τεχνολογικά -- επιστημονικά πάρκα είναι πολύ μεγαλύτερου µεγέ- 

θους Και συχνά στοχεύουν στην προώθηση όχι µόνο της ανάπτυξης μεμονωμένων επιχει- 

ρήσεων αλλά και της ευρύτερης περιοχής. 

Ένας ιδιαίτερα σαφής και περιεκτικός ορισμός που δίνει µια ολοκληρωμένη εικόνα 

στο όρο Τεχνόπολη έχει δοθεί από τον καθηγητή Χ. Κόνσολα(1990): 

«Ορίζουµε ως Τεχνόπολη, ένα χὠρικό σύνολο στο οποίο εντάσσονται ὁραστηριό- 

τήτες που τείνουν στή μεγιστοποίηση τής αποτελεσματικότητας των σχέσεων έρευνας 

καὶ επιχειρήσεων, µε σκοπό την προώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας και µέσο τή 

νέα Τεχνολογία» 
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9.3. Κλαδική διάρθρωση τῶν δραστηριοτήτων στα τεχνολογικά -- επιστηµο- 

νικά πάρκα 

Όπως είδαµε, τα τεχνολογικά -- επιστημονικά πάρκα είναι οι σημαντικότεροι φορείς 

υψηλής τεχνολογίας και ο πρώτος επίσηµος σύνδεσμος µεταξύ του ερευνητικού σώµα- 
  
  

τος(εκπαιδευτικά και ερευνητικά κέντρα) και του εφαρµοστή της τεχνολογίας(βιομηχανία) 

  Οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται έχουν κοινό χαρακτηριστικό την καινοτομία 

και ακολουθούν στις περισσότερες περιπτώσεις την Κλαδική διάρθρωση που φαίνεται στο 

πίνακα 0.3. 

ΚΛΑΛΙ«Η ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

ΣΤΑ ΤΕΧΝΟΛΔΟΓΗ«Α-ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΗ«Α ΠΑΡΚΑ 

   

Ἐπιστημονικό και βιομηχανικό ΡοΏΐν/ατο 
  

Εχροιί υςείρπις 
  

Ἐπιστημονικά όργανα και ειδικευμένο Ρο Ματε 

Ἠατάν/ατε 

Εοῦοίος 

ψαΐιε αἀάεά ποιΜοΠκς(Ν ΑΝ 5) 

Πηίερταίεά δεινίοῬ Ὀἱρί(α] Νειποις(15ΡΝ”5) 

  

Ἐ10ει Ορίΐος 

Φαΐθ {ο οοπιπιη]οαίῖοηπς 

Το]δοσπα Εαιήρπιθηϊς 

Ἐαάϊο 1 1πίκς 
  

Διαγνωστικά θεραπευτικά μηχανήματα 
  

Μεά]σαί ἴπιαρο ῥτουθςαίπρ 

Ιατρικά ηλεκτρονικά 

ως 
Φαρμακευτικά προϊόντα 
  

Ἐφαρμοσμένη Βιολογία 

(εηοίίο Πηργονοπιθηί οΓ δρεοίθς 
  

  

  

Οοπδυ]1ρ 

      
  

Ἠίνακας 9.3.1. Κλαδική διάρθρώση δραστηριοτήτων στα τεχνολογικά-επιστηµονικά πάρκα. 
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10.ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓ
ΙΚΩΝ ΠΑΡΚΟΩΝ 

10.1. Γενικά 

Το φαινόμενο τῶν Τεχνολογικών Ἠάρκων δεν ακολουθεί συγκεκριμένους κανόνες, 

  οὖτε ὣς προς τη δημισυρ 
π λες 

τουργία του. Βέβαια ο τρόπος µε τον οποίο ασκείται και εφαρµόζεται η τεχνολογική πολι- 

τική παρουσιάζει πολλές ομοιότητες σε διαφορετικές χώρες του κόσμου. Συνολικά διαπι- 

στώνει κανείς την αναζήτηση αποτελεσµατικών μεθόδων παρέμβασης του κρατικού µηχα- 

νισμού και τῶν τοπικών φορέων στον τοµέα παροχής κινήτρων για επενδύσεις, σε επιλεγ- 

µένους τοµείς και περιοχός, στον τοµέα της εκπαίδευσης και διάχυσης των επιστημονικών 

πληροφοριών και στον τοµέα της ανάπτυξης τεχνολογικών υποδομών, προστασίας της 

πνευματικής ιδιοκτησίας, κ.ά. σε µια εποχή όπου επικρατούν απόψεις για αποκρατικοποίη- 

ση και τον περιορισμό του δημόσιου τοµέα. Ταυτόχρονα δίνεται έμφαση στη σύνδεση της 

παραγωγής µε την έρευνα, στην αξιοποίηση τῶν ερευνητικών αποτελεσμάτων καὶ στη δη- 

µιουργία υποδομών ερευνητικής και τεχνολογικής υποστήριξης της βιομηχανίας. 

Ἠέναι λοιπόν αναγκαίο για την σφαιρική αντίληψη καὶ κατανόηση του θέματος να 

δούµε, µε συντομία, την τεχνολογική πολιτική που εφαρμόσθηκε διεθνώς καὶ το σημερινό 

παγκόσμιο χάρτη τῶν εξελίξεών. Δεν επιχειρήθηκε εκτεταμένη παρουσίαση πολλών παρα- 

δειγμάτων, αλλά µια γενική εικόνα για κάθε χώρα µε αναφορές σε πάρκα που κρίθηκαν για 

το σύνολο ή για κάποιο μαμονώμένο στοιχείο τους ενδιαφέροντα. Όπως ήταν φυσικό δόθη- 

κε µεγαλύτερη σημασία και έκταση στην εξέταση του Ευρωπαϊκού γίγνεσθαι, τόσο λόγο 

εγγύτητας στη χώρα µας όσο και ομοιότητας συνθηκών. 

Σχεδόν το σύνολο τῶν στοιχείων που παρατίθενται προέρχεται από τις ιστοσελίδες 

στο δίκτυο του ΠΝΙΤΕΕΝΕΤ που διατηρούν.τα υπόψη τεχνολογικά πάρκα. Έτσι από τη µια 

συμπερίλαμβάνονται ακόµη καὶ τεχνολογικά πάρκα που ιδρύθηκαν πολύ πρόσφατα, ενώ 

από την άλλη τα ποσοτικά στοιχεία για παλαιότερα πάρκα ενηµερώθηκαν µε τις εξελίξεις 

που έλαβαν χώρα τους τελευταίους μήνες. 

Ἡ σειρά παρουσίασης ακολουθεί µια γεωγραφική λογική, που δεν συνεπάγεται σε 

καμιά περίπτωση συστηματική οµαδοποίηση ομοίων περιπτώσεων ή πολιτικών που ασκή- 

θηκαν στις αναφερόμενες χώρες. Χωρίζεται δε σε τρεις µεγάλες ενότητες. Ἐκ τῶν οποίων 

αναφέρεται στην Αμερική, η δεύτερη σε Ασία καὶ Αυστραλία και η τρίτη και εκτενέστερη 

στην Ευρώπη.  
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10.2. Αμερική 

10.21. Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής 

ΗΒ ΗΠ.Α. είναι η «γενέτειρα» των τεχνολογικών πέρκων. Ἠδη το 1951 δηµιουργεί- 

  

  

την ενίσχυση τῶν οικονοµικών του ῬίαπΡοτά Ὀπινοιςίό, η περίφημη δἱσοη Ύα[6μ, στο 

Σαν Φρανσίσκο της Καλιφόρνιας. «Πατέρας» τῆς τοξας που ἐμελλενα αλλάξετγια πάντα 

την περιοχή αυτή αλλά και πολλές άλλες σ᾿ όλο τον κόσµο, ήταν ο καθηγητής Ετεάσοεῖῖς 

Τοιπιαπ. Ἡ ιδέα προχώρησε αρχικά αργά, αλλά η επιμονή των ακαδημαϊκών του θίαπβοτά, 

ἔφερε στη συνέχεια τα επιθυµητά αποτελόσµατα. Βεχωριστό ενδιαφέρον παρουσιάζει η 

ιστορία τῶν δύο μαθητών του Τοδππιαη, ἩΠίαπι ΠΗσν]σεί και Πανίά Ῥασεκαγά που µε την 

καθοδήγηση του δασκάλου τους, δημιούργησαν την γνωστή εταιρεία µε σημερινούς προῦ- 

πολογισμούς δισεκατομμυρίων δολαρίων, που αποτέλεσε καὶ την «εταιρεία κλειδΏ στην 

πορεία του πάρκου. 

Η επιτυχία της δΗ4ἱοον Ψαἶίου βασίστηκε στον συνδυασμό τριών παραγόντων: α) ει- 

δικευµένο εργατικό δυναμικό, β) εγκατάσταση μονάδων ηλεκτρικής βιομηχανίας και }) 

στρατιωτικές επενδύσεις. Στην δεκαετία του ΄80 το 2506 τῶν επιχειρήσεων που ξεκίνησαν 

από τις τάξεις τῶν μικρών επιχειρήσεων, κατάφεραν σε κατά µέσο όρο διάστηµα δύο ετών 

να γίνουν μεσαίας τάξης(Ρ. Μαοκαπι, 1998). Σήµερα, φιλοξενεί περισσότερες από 3.200 

επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας(σχ,10.2.1) που απασχολούν γύρῶ στις 200000 ανθρώ- 

πους, 

     
  

Αάν ταξί πθΟ 

Αρρίίθά Μαεεηϊαὶς 
σμίρρβς 

ζοπηπᾶα 

1991 
νες Εἰεσιοπίςς 
Ρήῖσπα ΤαςΠποίσαίες 

Σχ.10.2.1. Χάρτης επιχειρήσεων της δΐοο ΨΙΙοΥ για το 19φο(σύνολο δτξιά - λεπτομέρεια αριστερό) 
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Ένα άλλο, εξίσου πετυχημένο παράδειγµα από τις Η.Π.Α. είναι η Τ: Ῥχνόπολης Κοηίσᾳ 

128, που αναπτύχθηκε σε µια παραδοσιακά βιομηχανική περιοχή καὶ στηρίχθηκε σε ένα 

ισχυρό δίπολο. Από τη µια οι επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας του Μα5ςαοΠαςείίς 

Τωςήέαίο οἱ ΤΟΕΙΠΟΙΟΡΥ-Μ.Ι.Τ.(κορυφαίο σε θέµατα πληροφορικής και Η/Υ) και από την 

  

  

θηση στην ανάπτυξη µιας περιοχής που σε µικρή απόσταση από τη Ἡοστόνη, εργοδοτεί 

  
  

  

250.000 άτοµα σε 3,000 επιχειρήσεις στους τοµείς της ηλεκτρονικῆς και της πληροφορικης. 

Όπως και στη 9ἱΗσοι ΨαἰΙο ένα µεγάλο ποσοστό τῶν εσόδων, που φθάνει περίπου το ένα 

τρίτο του συνόλου, προέρχεται από τα κυβερνητικά συμβόλαια για αμυντικές προμήθειες. 

Το ρόλο της εταιρείας µε προωθητική δύναμη είχε εδώ η ὨἰρΙ{αἱ Ἐαυίρπαιεπί (ΡΕΟ). Γιά να 

αντιληφθεί κανείς το μέγεθος τῶν συντελεστών αρκεί να σκεφτεί ὅτι ἔρευνα που έγινε το 

199/7(Ρ.Παάρο 1997) έδειξε ότι οι απὀφοιτοι του ΜΙΤ(σχ.10.2.2), ἔχουν ιδρύσει 4,000 επι- 

χειρήσεις µε 1.1 εκατομμύρια εργαζομένους και 232 δισεκατομμύρια δολάρια ετήσιο τζί- 

ρο!. 

Σχ.10.2.2. 
Κομές 128. 
Το ΜΙΤ βρίσκεται 
σε απύσταση ὁ 

μόλις μιλίων από 
τους δύο αυτοκινη- 
τόδροµους 6 μίλια 
από το διεθνές αὲ- 

ροδρόµιο και 20 
λεπτά πεζοπορίας 
από το κέντρο της 

Βοστόνης και το 
πανεπιστήμιο 
Ηαινατά   

Στη Ῥόρεια Καρολίνα αναπτύχθηκε το Κεσθαγοῖε ΤΡἰαηρία Ῥαγίς σε µια ἕκταση 170 

εκταρίων γης{εικ.10.2.3.) και µε αρχική επένδυση το αστρονομικό ποσό για την επο- 

χή(1959) ποσό των 300 χιλιάδων δολαρίων. Η πρὠτοβουλία ανήκε στην ομοσπονδιακή 

κυβέρνηση και τις τοπικές αρχές, µε την συµµετοχή τῶν τριών πανεπιστημίων της περιο- 

  

1 Αυτά τα μεγέθη αν αναχθούν σε µια υποτιθέµενη ανεξάρτητη εθνική οἴκονοµία αυτή θα έπαιρνε την 243 θέση στο κόσµο λίγο πιο 
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χής, Ὀπίνοιίίν οἳ Νοπᾶι ΟατοἩπα στο 0Παροί ΗΙΠ, Νοπαι Οατοίίια δίαίο Ὀπινειςι στο 

Εαἱοὶρίι και το Ώυκο Ὀηίνειςίίν του Ώυτήαπη, και βασίστηκε στο άρτια εκπαιδευμένο επι- 

στηµονικό και τεχνικό προσωπικό, στη χαμηλού κόστους εργασία, την υψηλή ποιότητα 

ζωής και τα ολοκληρωμένα προγράµµατα ανάπτυξης νέων επιχειρήσεων. Ἡ εγκατάσταση 

κ. 1. -ς. απ μη η 
. τοῦ πάρκου πο ον νος κου 

- 

απασχολεί περισσότερα απὀ 35,000 άτοµα. 

  

    

   

Ἂ ο κκ 
αν 

τασες 
   

    

   
   

μασ 

  ΗΗΜΕΕΙ(ὁ 

  
ραμαίέα 

  

    ο τις Εοξθαςεῖν 
τεσακσῖο οσίου 

Εικ. 10.2.3. Η συνολική περιφέρεια του-Εεκοατος Ταηρ]ε Ἐερίοα και δεξιά ο χάρτης της κεντρι- 

κής περιοχής Εαϊσῖριι. 

Στις Η.Π.Α. γενικά δίνεται έμφαση στη ποιότητα του εργατικού δυναμικού στη βελ- 

τίῶση τῆς επιστημονικής και εκπαιδευτικής υποδοµής αλλά και στη δηµιουργία ευνοϊκού 

κλάµατος για την καινοτομία. Σήµερα στις Η.Π.Α. υπάρχουν πάνω από 120 Ε/Γ που σχετί- 

ζονται µε πανεπιστήμια (δέααβοτά, ΜΙΓΝ.Οατοίἴπα) και ανέπτυξαν σημαντικές διασυνδό- 

σεις και διεθνείς συνεργασίες µε την Ευρώπη και την Ιαπωνία. Πρέπει επίσης ν᾿ αναφερθεί 

ότι οι µικρές και μεσαίες επιχειρήσεις ὠφελούνται από διάφορα ομοσπονδιακά και πολι- 

τειακά προγράµµατα (581Ε ) αντίστοιχα μ᾿ αυτά της Ε.Ε. 

  

πάνω από τη Ν. Αφρική. 
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10.2.2. Καναδάς 

Από τον Καναδά έρχεται µια ενδιαφέρουσα πολιτική, που υποχρεώνει τα δημόσια !- 

δρύματα να ξοδεύουν µέρος τῶν χρημάτων τους, αναθέτοντας ερευνητικά προγράµµατα σε 

ιδιωτικές επιχειρήσεις, εξασφαλίζοντας, έτσι, τη τοπική και ιδιωτική παρουσία, ἕλκοντας 

  
  ἔτσι, και µέρος της γνώσης απὀ τον ἰδιῶτικόο τομέα. 

  

µερα το µεγαλύτερο πάρκο της χώρας συνολικής έκτασης τριών εκατομμυρίῶν τετραγῶώνι- 

κών µέτρων µε κύρια κατεύθυνση την έρευνα και ανάπτυξη στους τοµείς της αεροναυτικής, 

βιοτεχνολογίας, φαρμακευτικής και πληροφορικής. 

Ἡ επένδυση για την δηµιουργία 

του έφθασε τα 310 εκ. δολάρια για τα ἐν 

κτίρια καὶ τον εξοπλισμό, ενώ διατέ- . 

θηκαν επιπλέον 483 εκ. δολάρια για - 

έρευνα, ενώ η ΘΕΧΤΑΝΤ 

ΑΝΙΟΝΙΩΌῦΕ {(εικ.10.2.5.α) ανακοί- 

νῶσε τον Αύγουστο του 19585 την 

πρόθεση της να επενδύσει στο πάρκο 

  

450 εκατομμύρια δολάρια για τα επό- . 

µενα τρία χρόνια στο κλάδο της αξ- Εικ. 10.2.4. Χάρτης του ΤεσΙπορατὰ δαἰπέ-]αμγεηέ 

ροναυτικής και η ΝΟΕΤΕΙ, 

άλλα 270 εκ. δολάρια στις τηλεπικοινωνίες. Βρίσκεται στην Καρδιά του Μόντρεαλ, πολύ 

Κοντά στο διεθνές αεροδρόμιο και το σιδηρόδρομο. 

  

Ειις. 10.2.5. Το κτίριο της ΞΕΣΧΤΑΝΊΤ ΑΝΙΟΝΙΟΟῦΕ. 
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Ιδιαίτερα ελκυστική προοπτική για τις επιχειρήσεις αποτελεί η φορολογική απαλλαγή 

για περίοδο επτά χρόνων που προσφέρει το πάρκο, καθώς και η ευελιξία των πολλαπλής 

χρήσης χώρων που διαθέτει, οἱ τραπεζικές και άλλες υπηρεσίες που προσφέρει και βεβαίως 

το ψηλό βιοτικό επίπεδο της πόλης. 
  

    Πολύ κοντά, στην πόλη Τ.αναὶ υπάρχει η Ι.αναί Τσε[ποροίε, µε πέντε βασικούς κλά- 

  

χουν ο Βἰοροίε µε 60 επιχειρήσεις υψηλής εξειδίκευσης καλύπτοντας το µισό της φαρµα- 

κευτικής δραστηριότητας του Καναδά, ο 1Π/οροίε µε 100 επιχειρήσεις πληροφορικής και 

υψηλός επιδόσεις στα πολυμέσα και την επεξεργασία ηλεκτρονικής εικόνας, ο Ππάμσέγία! 

Ροῖς µε 2,215 µονάδες εκ τῶν οποίων οι 564 βιομηχανικές, ο ετοροῖε και ο Αβγοροϊέ µε 

500 επιχειρήσεις. 

    

     
ΕΕ «εεσονος οπισοίρςς οσΜραΝες 

Ῥταπιοᾶπᾳ ὅϊς ἠαγαἱορπιρηή-αί μάᾳῖι τα μποῖορή ἴπόμσσίθε, 8 τοσμποροῄς 15 

8 Ἰσέᾳε μηγάῆ εεθεε ααίι σείσΒᾷ ἁὁα ἄειιήὃ Επά {εςε ἀέσΗ βύϊεῃᾶ8ὶ, 

ΙΝΕΟΡΦΙΕ μουςτηίαι ΡΨΙΕ ΑΕΗΟΡΨΙΕ ΑάΠΟΡΦΙΕ 

  

Εικ. 10.2.6. Οι πέντε πόλοι της Τ ανα! Τοεπορο]ε 

Το σημαντικότερο όµως από τα 12 συνολικά που υπάρχουν στον Καναδά τεχνολογι- 

κό πάρκο είναι το Ρατ. ΤεοΙιποϊορίηιιε ἄν Οµέβθε ΜειγοροϊΙαἰπ(εικ.10.2.7.που άρχισε 

την λειτουργία του το 1988, ύστερα από µια πενταετία προετοιμασίας, µε συµµετοχή του 

Ὑπουργείου Βιομηχανίας, Επιστημών και Τεχνολογίας, το Ὁμοσπονδιακό Γραφείο Ἠερι- 

φερειακής Ανάπτυξης και της πόλης του ΟΩιοῦοο και Φαϊπίθ-ΕοΥ. Κυριότεροι κλάδοι στους 

οποίους ὁραστηριοποιείται είναι Ἡ βιοφαρµακευτική, ιατρική, περιβάλλον, τεχνολογίες 

πληροφορικής, νέα υλικά, οπτικά κ.ά. 

  ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
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Εικ. 10.27. Άποψη του Ρατ]ς Τουπο]ορίαιε ἆᾳ Οα6Ρος ΜείτοροΠἑαἶπ 

10.23. {ατινική Αμερική 

Τέλος στις χώρες της Λατινικής Αμερικής τα βήματα που έχουν γίνει είναι λιγοστά 

κυρίως στην Αργεντινή και τη Βραζιλία. 

Στην Αργεντινή συναντούμε: 

Σ τοτεχνολογικό πάρκο 1. ογαί -- 6ενὶαε και 

Σ τοΡΤ-ς, τεχνολογικός πόλος «Οοπςβαραπίθ»» 

ενώ στη Βραζιλία: 

» το επιστημονικό πάρκο δαο «αγίος, 

» το(ΟΟΡΡΕ στοΡίο ντε Τζανέιρο και 

» το επιστημονικό πάρκο Πργοίσς 
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10.5. Ασία - Αυστραλία 

Ἡ Ιαπωνία που σχεδιάζει µε βάση τον ανταγώνισµό µε τις Η.Π.Α., ενισχύει την µα- 

κροπρόθεσµη έρευνα και τη διεθνή διασύνδεση των εργαστηρίων της. Απ΄ το 1980 ξεκίνη- 

    

  

ανάπτυξης. Ο κεντρικός αυτός σχεδιασμός, του Ὑπουργείου Διεθνούς Εμπορίου και Βιομη- 

χανίας Μ.Ι.Τ.Ι., στο «πάντρεµα» της βιομηχανικής παραγῶγής της χώρας µε την εκπαίδευ- 

ση και κυρίῶς τα ερευνητικά ινστιτούτα και εργαστήρια, µε µια σειρά από χρηµατοδοτικά 

και άλλα κίνητρα, και απόβλεπε στη δηµιουργία 19 Τεχνοπόλεων στην περιφέρεια για να 

αντισταθµιστεί έτσι το βάρος τῶν Ἰαπωνικών µεγαλουπόλεωνίεας.10.3.1). Περιελάµβανε 

μάλιστα τον σχεδιασμό και την κατασκευή μεγάλων ἔργων υποδομής, αυτοκινητόδροµους, 

αεροδρόµια, σύγχρονες σιδηροδρομικές γραμμές, δίκτυα τηλεπικοινώνιών. 

Μερικά μάλιστα 

παραδείγματα υπήρξαν 

τόσο πετυχημένα 

(Κιπιαπιοίο, ΟΙ{8, νή- 

σος Κ{ωςηά) που προ- 

κάλεσαν ένα νέο φαινό- 

µενο: τη δραστηριοποί- 

ηση τῶν τοπικών αρχών 

και των αναπτυξιακών 

παραγόντων στο Τόκυο 

καιτη ΥοΚοίαπια (δη- 

µιουργία Τεχνόπολης 

Καιςίί) κάτω απ᾿ το 

φόβο να χάσουν τα 

πρωτεία. 

   

    

   
   

      

   
      

          

   

Περιφέρεια Χακοντάτε 

Περιφέρεια Αομόρι 

Περιφέρεια 
Περιφἑρεια Ακίτα 

ο Ῥιφξρ' Κιτακαμιγκάουα-Ριουϊκι 

Περιφξρεια Γιαμαγκάτα 
Περιφέρεια Σεντὰι-Κοκούμπου 

Περιφέρεια Σινανοὐκάουα ; 

Περιφέρεια Τογιάμα Περιφέρεια Κοριγιᾶμα 

Περιφέρεια Κίμπι-Κόγκαν Περιφέρεια Οὐτσουνομῖγια 

Περιφέρεια Χιροσιμαχούο 
Περιφέρεια Αοάμα 

Περιφέρεια Ούμπε Περιφέρεια Κοχφού 

Περιφέρεια Κορούμε-τόσου 

Περιφέρεια 

Καν-Ομουραουάν 

Περιφέρεια Κουμαμότο 

Περιφέρεια 

Κουκούμπου-Χαγιάτο 

Εικ. 10.3.1. Χάρτης µετις Ιαπωνικές Τεχνοπόλεις Πηγή ζ. Χατζιμιχάλης 1992 
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Μια γρήγορη και εντυπωσιακή ανάπτυξη νέων τεχνολογικών πόλων, παρατηρείται 

και στις υπόλοιπες χώρες της Ασίας και του Ειρηνικού, µε πετυχημένα παραδείγματα στην 

Σηκαπούρη, στο δημ -- ΤδΗ, στο Ηοηρ - Κος και στη Ταΐναπ. Ἡ επιτυχία των χωρών 

της Ανατολικής Ασίας αποδόθηκε στην αποτελεσµατικότητα της μεταφοράς τεχνολογίας 

  κκ κ. ας. « . { 

- ως σος του ἑκπαιοδυιπουται ο ρουγι νου ο 

στήµατος. Ἡ Ν. Κορέα και ή Ταϊβάν ἔχουν εθνικές δαπάνες για έρευνα ανάλογες εκείνων 

  των αναπτυγµένων χωρών, µε υψηλή συµµετοχή της βιομηχανίας’. 

Το δΙπραρονο δείσηος Ραγκ είναι ἕνα από τα σημαντικότερα επιστημονικά πάρκα της 

Άπω Ανατολής. Ἡ επιτυχία που σημειώνει τα τελευταία χρόνια και Ιδιαίτερα µετά την ανά- 

ληψη της διεύθυνσης του πάρκου από την Ατοαδία Ἰαπά Ῥές 1/4, είναι εντυπωσιακή όπως 

φαίνεται άλλωστε και στον πιο κάτω πίνακα1 0.3.2. που δείχνει την αύξηση των επιχειρή- 

σεων. Το 1982 έχουµε την είσοδο της πρώτης επιχείρησης, το 1994 οι επιχειρήσεις είναι 

117 και µέχρι καιτο 1997 ουσιαστικά διπλασιάζονται και φθάνουν τις 226. 

  

Μο. οἳ ζοιΗραάίες 
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Πίνακας 10.3.2. Ἡ ανάπτυξη των επιχειρήσεων στο Φίπσαροςε βοΐοπος Ῥαχ]ς 

Στο πάρκο σήµερα εργάζονται 7,000 ερευνητές στους κλάδους τῶν χηµικών(ονο), η- 

λεκτρονικής(950), φαγητών(309), πληροφορική(5070), επιστήµες ζωής (870), τηλεπικοινΏ- 

νίες(δ50) κ.ά. Αναπτύσσεται σε δύο ξεχῶριστά χωρικά, αλλά άµεσα συνδεόµενα πάρκα που 

ανταποκρίνονται και στις δύο χρονικές φάσεις ανάπτυξης του (1980 -- 1990) και στα οποία 

κυρίαρχο στοιχείο είναι η μοντέρνα αρχιτεκτονική γραµµή που ακολουθούν{εικ. 10.3.3.). 

  

2 φθάνουν σε ποσοστό το 7090 και 5096 των συνολικών δαπανών αντίστοιχα. Αντίστοιχα το ποσοστό για την Ἑλλάδα δεν φθάνει 

ούτετο 2056. 
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Εικ. 10.3.3. Κτίρια εγκατάστασης επιχειρήσεων στο Βίπραµοτε Ρεΐοπος Ρατ 

Στο Ηοήρ -- Κορ αναπτύχθηκε µετά το 1955 σε εγκαταστάσεις 5 700μ7 η πολύ- 

πλευρη βιομηχανική -- τεχνολογική συνεργασία στο κέντρο ΗΚΙΤ «Ὁ που δίνει ἔμφαση 

στην τεχνολογική έρευνα στους τοµείς τῶν τηλεπικοινωνιών, πολυμέσων, προγραμμάτων 

και συστηµάτων πληροφορικής και µικροηλεκτρονικής(εικ.10.3.4.). Προωθεί τρία βασικά 

προγράµµατα που κυρίως αναφέρονται στην ανάπτυξη και µεταφορά τεχνολογίας: 

1)Ιπουθαίος Ῥτορταπι, 2) ΤεοἹιηοἰορΥ ἐαηςβες ρΓορτᾶπι, 3)ΕΦΌ διρροίί οηά Ροτνίο Ρτοργαᾶσι 

ἱ μομοὸ κονς 

ιΝουδταιαι τεςημοισαΥ 
ἔδεντεε ςόβΡΟΒΑτιοΝ. επ.     

    

    

  

  

    

  

       θυείαθες ΓΓηβυίωτε Εαοϊιμίες Γι Τοσν Ἱ Ε δι Ό τος λήακ. 

(ἰπουραίίοπι Ακϊίαισα { ι ἰδαβῖηα ι ςεηίνο ι Φθμήσθς | κ. 

Εικ. 10.3.4. Ἐνδεικτική παρουσίαση του κέντρου συνεργασίας ΗΚΙΤΟΟ, στο Ἠοηρ -- Κοης 
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Στην Αυστραλία, απὀ τα µέσα της δεκαετίας του ΄80 και εφεξής δημιουργήθηκαν µια 

σειρά από ταχύτατα αναπτυσσόµενα πάρκα, ὁπῶς τα Αάείαϊάε Ὀηϊνειον ΓΚονεατοΙι Ρατίς 

ΤεεΙποίοσγ ῥρατΚ Αάείαϊάς, Αία[ίαπ Τεο]ιοίοβγ Ραγκ, Μαφμίαγε Γκόδδαγοι Ρατ], Τες- 

ποἰορν Ῥαγί Ἡ/εσίογη Αιωγαίία, Βἰύαπε Τεοποίοςγ Ῥαγκ και Ταανηιαπία {εοπορατίς 

  
    

  

  

µια πολλαπλής λειτουργίας Τεχνόπολη, αναμιγνύοντας τεχνολογία, παιδεία, ποιότητα ζωής, 

αθλητισμό κ.λ.π. 

Ἡ Αιωγα[ίαη δείδηςο ἄΤεομιοίοςν Ρανς ἔχει 

σύνθετο ρόλο. Από τη µια υποβοηθεί την ανάπτυξη 

μεμονωμένων τεχνολογικών -- επιστημονικών πάρκων και 

από την άλλη σχεδιάζει τη συνολική τεχνολογική πολιτική. 

  

Τα τεχνολογικά πάρκα γενικά προσπαθούν να προσφέρουν στις επιχειρήσεις της πε- 

ριοχής εξαιρετικό περιβάλλον και εγκαταστάσεις σε φυσικό τοπίο, χαμηλούς συντελεστές 

δόµησης µέσα στο πάρκο, πλήρεις υπηρεσίες διοικητικές, οικονομικές, πανεπιστημιακές 

και κατάλληλα κτιριακά συγκροτήµατα για ανάπτυξη παραγωγικών δραστηριοτήτων µε 

βάση την έρευνα και την τεχνολογία. Χαρακτηριστικό είναι το σύνθηµα που χρησιμοποιεί 

το: Αιισία[ίαι Τεο]ιιοίοϱγ Ῥαγκ για την προσέλκυση νέων επιχειρήσεων: «ΟΥ Βισίπεςς ἐν 

ρτονίηρ Νε Βιωίπ6ςςλ). 

Στην δυτική Αυστραλία και κοντά στο Ρογήε, σε µια δηλαδή περιοχή µε πλούσια εκ- 

παιδευτική, τεχνολογική και κοινώνική υποδοµή{(εικ.10.3.5.), ιδρύθηκε το 1955 ύστερα από 

κρατική πρωτοβουλία το τεχνολογικό πάρκο του Βομίογ µε ὁραστηριότητα γύρω απὀ τους 

κλάδους τῶν τηλεπικοινωνιών, τῶν μεταφορών της μεταφοράς τεχνολογίας κ.ά. Σήµερα 

φιλοξενεί 60 επιχειρήσεις που εργοδοτούν 1,400 ερευνητές. 

   
Εικ. 10.3.5. Ἡ πόλη του Ρε και Ἡ εἴσοδος του τεχνολογικό πάρκο του Βειεέῖον 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
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Το τεχνολογικό πάρκο του «δγάΠγ, 4ΤΡ, καλύπτει µια επιφάνεια 14 εκταρίων και α- 

ναμµένεται να συγκεντρώσει επενδύσεις της τάξης των 300 εκατομμυρίων δολαρίων Αυ- 

στραλέας και σύντομα να φθάσει τις 7,000 θέσεις εργασίας. 

Πολύ καλή φήμη έχει το πανεπιστημιακό ερευνητικό πάρκο του Μαεμμιαγίό που είναι 
  

γνωστό και ὡς Αυστραλιανό Ρατ οσοι Ψαϊευ που λειτούργησε στο τέλος τῆς δεκαετίας 

πόδει    . εθυ-’30- Έκεςέκεοση-».76-εκτάρια-και επτά κτιριακά αυγκροτήµατα, θεωρείται δευ 

  

μα συνέργιας ανάµεσα στην πανεπιστημιακή κοινότητα, την τοπική κοινωνία, τη βιοµηχα- 

γία και το κράτος. Φιλοξενεί στους χώρους του ιδιαίτερα σημαντικές επιχειρήσεις, όπως η 

«ίθΠ16Η5, η (οοόπιαν Εἰείάει Π4ά(μεγαλύτερη Αυστραλιανή εταιρεία τροφίμων) και Ἡ 

Βοσίοι Γἱοάπσοπ(εικ. 10.3.6). 

Θοοὕπιαη Εἰο]άος Βαϊ]άϊαρ 

  
Ειις, 10.3.6. Τα κτίρια των Φίσπαοπ5, σοοάπιαα Εἰε]ιάεν Π{ά και Βοσίου Ρἱοάπεον στο Μασααστῖς 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
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10.4. Ευρώπη 

Η Ευρώπή απὀ την δεκαετία του ΄70 επιχειρεί να αντιμετώπίσει το διεθνή ανταγώνι- 

σµό γι’ αυτό και επενδύει πολλές ελπίδες στην ανάπτυξη νέων τεχνολογιών (βλ. κοινοτικές 

  

    
  

  

σε χώρα που αφορούν τόσο τις δοµές τῶν τεχνολογικών πάρκων όσο και τα μεγέθη και τα 

κύρια χαρακτηριστικά τους. 

10.41. Μεγάλη Βρετανία 

Στη Μ. Βρετανία τα πρώτα Επιστημονικά Πάρκα εμφανίστηκαν στις αρχές δεκαετίας 

του 1970, στο Κέιμπριτζ και το Εδιμβούργου. Όμως το κύμα μαζικής δημιουργίας Ε/Π 

εμφανίστηκε µετά το 1983(εικ.10.4.1). Σε πολλές δε περιπτώσεις ιδρύθηκαν σε περιοχές 

βιομηχανικής ύφεσης µε στόχο να ανατρέψουν τη πορεία της κρίσης και να λειτουργήσουν 

καταλυτικά στον εκσυγχρονισμό του τοπικού παραγωγικού συστήµατος χωρίς πάντα ου- 

σιαστική επιτυχία. Ἠνωμένο Βασίλειο 

Ο όρος «Επιστημονικό Πάρκο» 

-δαϊΐσπέσ Ρατ επικράτησε στο Ἠνώ- 

µένο Βασίλειο και χρησιµοποιείται για 

να περιγράψει µια πρωτοβουλία βασι- 

σμένη στην ιδιοκτησία ή οποία συνδέ- 

εται Λειτουργικά µε Πανεπιστήμπο ἡ 

κέντρο έρευνας, ενισχύει το σχηµαᾶτι- 

σµό και τῃ βασισμένη στη γνώση ᾱ- 

νάπτυξη επιχειρήσεων ή άλλων οργα- 

νισµών και διαθέτει τέτοια διοικητική 

λειτουργία που να ενεργοποιείται στην 

µεταφορά τεχνολογίας και τεχνικών 

διοίκήσης προς τους «ενοίκους» του   
πάρκου. 

Εικ. 10.4.1. Χάρτης µετις περιοχές ανάπτυξης 

επιστημονικών πάρκων στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

  

3 Οι κοινοτικές πρωτοβουλίες «Απασχόληση και αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού», ΑΡΑΡΤ ΕΕΟΗΑΚ Π καὶ ΜΜΕ στο- 

χεύουν άµεσα ἡ ἔμμεσα σ᾿ αυτό. 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
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Ἡ ιστορία τῶν βρετανικών επιστημονικών πάρκῶν αρχίζει απὀ το Ἐδιμβούργο όταν, 

το 1971, το πανεπιστήμιο Ηοτὶοί Ἠ/αίέ μεταφέρεται στις νέες του εγκαταστάσεις, που κτί- 

ζονται σε µια ελκυστική καταπράσινη κοϊλάδα εκτός της πόλης, και ενοικιάζει γη σε επι- 

χειρήσεις που ενεργοποιούνται στην παραγώγή πρωτοτύπων καὶ πειραματικών εργαστηρί- 

  

  

  
σεις των επιχειρήσεων που τις ενοικιάζουν για µια εικοσιπενταετία, αλλά ο ρυθµός αύξη- 

σης τῶν επιχειρήσεων µέχρι και το τελος της ὀεκαατιας Ἠστιο 

χείρηση ανά χρόνο), γεγονός που ὃρα ανασταλτικά στην δηµιουργία και άλλων επιστηµο- 

νικών πάρκων. 

Στις αρχές όµως τῆς δεκακτίας του ᾿50 µια σειρά από παράγοντες έδωσαν µεγάλη ᾧ- 

θηση στην ανάληψη τέτοιων πρωτοβουλιών. Οι τοπικές αρχές από τη µια, που ἑψάχναν 

διεξόδους στην αντιμετώπιση της ραγδαία αυξανόμενης ανεργίας και τα πανεπιστήμια από 

την άλλη, που επιζητούν να διευρύνουν τις οἴκονοµικές τους δυνατότητες καθώς μειώνεται 

η κρατική επιχορήγηση, γίνονται οἱ βασικοί συντελεστές ανάπτυξης τῶν επιστημονικών 

πάρκων. Έτσι τα δύο επιστημονικά πάρκα του 1980 έγιναν σαράντα µέχρι το τέλος της 

δεκαετίας και σήµερα έχουν φτάσει τα εξήντα. 

Η πλειοψηφία τῶν βρετανικών πανεπιστηµίῶν έχει σήµερα προχωρήσει στην ίδρυση 

επιστημονικών πάρκων τα οποία είναι µέλη της Ὀ.κ.».Ρ.Α. (0.Κ. ΦοίθΏος Ῥατκ 

Αακορία{ἰοπ) η οποία πέρα από την υποστήριξη για την δηµιουργία Ἐπιστημονικών Πάρ- 

Κῶν, διαθέτει ένα φόρουμ για τα μέλη της για την ανταλλαγή ιδεών και εμπειριών κυρίῶς 

µέσω περιφερειακών συναντήσεων που διοργανώνει τρεις φορές το χρόνο, διατηρεί µια 

συνεχώς ενημερούμενη στατιστική υπηρεσία που προσφέρει πληροφόρηση στα µέλη της, 

στην κυβέρνηση, στους επενδυτικούς, χρηματιστηριακούς και βιομηχανικούς κύκλους, 

φροντίζει για την µεταφορά της διεθνούς εμπειρίας στην Βρετανία καὶ δημοσιεύει µε ίδιες 

εκδόσεις την τεχνολογική δραστηριότητα σε όλο το Ηνωμένο Βασίλειο. 

Ἡ κρατική επιχορήγηση τῶν επιστημονικών πάρκων στο Ἠνωμένο Βασίλειο είναι α- 

πό τις χαμηλότερες που συναντά κανείς σε παγκόσμιο επίπεδο. Έτσι το 4096 της επιχορή- 

γησης καλύπτεται απὀ τον ιδιωτικό τοµέα, είτε µε την μορφή επενδυτικής πρωτοβουλίας 

για την δηµιουργία του πάρκου(854), είτε µε την µορφή ενοικίου, 2830 καλύπτει η συμµε- 

τοχή τῶν πανεπιστημίῶν καὶ μόλις 2190 η κρατική χρηματοδότηση. Πολύ σηµαντικό ρόλο 

διαδραματίζουν και οἱ Σοπικές αρχές µε ποσοστό της τάξης του 1196(ΕΙΚ.10.4.2.). 

    

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΗΡΕΗΙΑΚΗΣ ΑΝΛΗΤΥΞΗΣ 

  

 



ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ -ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΑΡΚΑ- ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΥΠΟΘΗΣΗΕΩΝ 1015 

  

ΕΙΚ.104.2. ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ 

ΠΑΡΚΩΝΣΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ 

    
  

  
  

  

ΡΗΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 
ο 

1οσο Β ΚΡΑΤΟΣ 
    ΠΤΟΠΙΚΕΣ ΑΓΑΕΓΕε 

219, ΙΔΙΩΤΕΣ 

  

    1190       
  

Ἡ τριµερής συνεργασία τοπικών αρχών -- ιδιωτών -- πανεπιστημίου έχει βρει ένα πο- 

λύ πετυχημένο παράδειγµα στο Επιστημονικό Πάρκο του ΑδίΟΠ(Α58Β), το οποί- 

ο{εικ.10.4.3.) διευθύνει η κοινή Τεχνολογική Εταιρεία ΒΤΙ(ΒΙπάρΏαπι ΤοοποίοΡΥ 

1πιϊ(οά). Μετά από πρωτοβουλία του πανεπιστημίου του Βιταήρ]ιαπα, η τοπική αρχή αγό- 

ρασε µια έκταση 22 στρεμμάτων δίπλα στο πανεπιστήμιο καὶ µε τρίτο συνεργάτη την 

1.ογᾶς Τ5Β Βαπ]ς προχώρησαν στην ἵδρυση της ΒΤΙ, µε στόχο την ενίσχυση της οικονοµι- 

κής ανάπτυξης και τη µείώση τῆς ανεργίας στην περιοχή. Παρέχει έτσι διευκολύνσεις για 

την {δρυση, εγκατάσταση και ταχεία ανάπτυξη επιχειρήσεων υψηλής τεχνολογίας µέσα από 

τις υπηρεσίες ενίσχυσης νέων μονάδων, την διευθυντική επιδεξιότητα της ΒΤΙ. την συνερ- 

γασία µε άλλες επιχειρήσεις τῆς πόλης και φυσικά την παρουσία -- µε όλα τα συνεπακό- 

λουθα -- ενός πρὠτοπόρου στην τεχνολογία αἰχμής πανεπιστημίου. 

        
Εικ. 10.4.3. Το Επιστημονικό Πάρκο του Αδίοι -ΑΡΡ 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΒΞΗΣ  
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Επίσης από πολυμερή συνεργασία δημοτικής αρχής -- πανεπιστημίου -- βιομηχανικής 

κοινότητας -- ἀταπαάα Τ.Ν. -- Ναίοηαί Νοςαπιπ!ςίος Βαπίς ιδρύθηκε το 1984 το Μαπο[ιος- 

{ον δοίσηςσε Ρατ]ς (Μ/5Λ) {εικ.10.4.4.) µε στόχο την προώθηση της υψηλής ποιότητας τεχνο- 

λογικής ανάπτυξης στην πόλη. 

  
    

  

  
Εικ.10.4.4. Άποψη της πόλης και του επιστημονικού πάρκου του ᾖήαποιεσίσν 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  



ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ - ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΑΡΚΑ - ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΥΠΟΘΗΣΕΩΝ 10 12 

Το πάρκο προσφέρει: 

Σ µια διεύθυνση µε γόητρο και φυσικό ευχάριστο περιβάλλον 

» ελκυστικές εγκαταστάσεις εἰδικά σχεδιασμένες για την ανάπτυξη τεχνολογικών 

ὁραστηριοτήτων 
  
  

    

» ελεύθερη γη για νέες επενδύσεις 

πρόσβαση σε ἕνα παγκοσῃίσυ επιπέοσυ-επτοτι 

συγκεντρώμένη εμπειρία ερευνητών και πληθώρα προγραμμάτων Ε6Τ. 

» ελεύθερη πρόσβαση σε πανεπιστημιακές εγκαταστάσεις(βιβλιοθήκη κ.ά.) συνε- 

ὁριακό και αθλητικό κέντρο. 

»Σ Σειρά απὀ υπηρεσίες και χρηματοδοτήσεις για ανάπτυξη καινοτομιών. 

» Ἐπιχειρηματικές και τεχνολογικές συνεργασίες µε ολόκληρη τη ν Ευρώπη και τον 

υπόλοιπο κόσµο 

»Σ Εξαιρετικές επικοινωνίες τόσο ηλεκτρονικές όσο και φυσικές (20 λεπτά απὀ το 

διεθνές αεροδρόμιο του Μαπομοδίος, άμεση πρόσβαση στους βρετανικό δίκτυο 

αυτοκινητοδρόµων και σιδηροδρόμών) 

Στο ΟὈνεπίγ µια κατά κόρον βιομηχανική πόλη στην καρδιά της Βρετανίας το πανε- 

πιστήµιο του Ἠ/αγίεῖς µαζί µε τηντοπική αυτοδιοίκηση προχώρησαν το 1983 στην {δρυση 

του ομώνυμου πάρκου. Καλύπτει συνολικά 170 στρέµµατα γης, είναι από τα μεγαλύτερα 

του Ἠνωμένου Βασιλείου και σήµερα φιλοξενεί 95 επιχειρήσεις, ανάµεσα στις οποίες και 

γνωστές πολυεθνικές(ΟΙινείϊ, 6οπαρυίθτν!»!οη, ΤμίοΚοί κ.ά.), που εργοδοτούν γύρῶ στους 

1600 ανθρώπους. 

Το ιδιαίτερα πετυχημένο δτγ6ν Κοσέατο]ι Ῥατής (εικ. 10.4.5. δημιουργήθηκε απὀ το 

ομώνυμο Πανεπιστήµιο το 1979 σε µια ἕκταση 28.5 εκταρίων και σε µια απόσταση 4δχ/λµ 

από το Λονδίνο. Σήμερα το πάρκο έχει αναπτυχθεί σε κτίρια επιφάνειας 55.000 μύ (6096 

της συνολικής του ικανότητας), φιλοξενεί περισσότερες από Τ5 επιχειρήσεις, πολλές από 

τις οποίες ανήκουν σε Ιαπωνικά, Ευρωπαϊκά καὶ Αμερικάνικα κεφάλαια, όλες όμως βασι- 

σµένες στην υψηλή τεχνολογία. Ιδιαίτερης σημασίας παράμετρος για την επιτυχημένη καὶ 

γρήγορη ανάπτυξη του πάρκου είναι η θέση του ανάµεσα στα δύο μεγαλύτερα αεροδρόμια 

του Ησαί]νονν και του (σαβνίο και επίσης πολύ κοντά στο σιδηρόδρομο και στο δίκτυο 

αυτοκινητοδρόµών. 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΠζΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
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Εικ.10.4.5. 

Το Οχ/ογά δοίσµέε Ρατ (εικ.10.4.6.) αποτελεί συνεταιρισμό δύο πανεπιστημίων της 

πόλης που ξεκίνησε το 19585 µε την υποστήριξη ενός σύνθετου οργάνου (0.5.Ρ.Α.ς.) στο 

οποίο συμμετέχουν εκτός τῶν πανεπιστηµίῶν, η τοπική και βιομηχανική κοινότητα καὶ 

άνοιξε τις πύλες του το 1951. Αναπτύσσεται σε µία έκταση 75 στρεμμάτων, φιλοξενεί πε- 

ρισσότερες από σαράντα επιχειρήσεις στους κλάδους υγείας, φαρμακευτικής, καὶ ηλεκτρο- 

νικών υπολογιστών, οι οποίες στεγάζονται σε πέντε κτίρια -- Κέντρα που φέρουν τα ονόµα- 

τα σχετικών επιστημόνων. Μεγάλη σηµασία δόθηκε στο σχεδιασμό τῶν κτιρίων και στην 

ένταξη τους σε ένα πλούσιο φυσικό περιβάλλον µε δασικές περιοχές λάµνες κ.λ.π. 

ο ΤΗΕ 
ὉκΚΕΟΚΕΟΌ 
ΓΔΟΙΕΝΟΕ ΡΑΚΚ 

       
Ειυκ.10.4.6. 

    

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΗΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝ. ΑΠΓΥΞΗΣ  
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Στην Σκοτία το πανεπιστήμιο ου γ[ίπς (εικ.10.4.7.) προχώρησε στην ἱδρυση ενός 

πάρκου καινοτομιών(Ιαποναίίοῦ ρα((), ἕκτασης 14 στρεμμάτων που εντάσσεται στο σαπι- 

Ρις τῶν 300 στρεμμάτων του πανεπιστημίου καί στοχεύει στην ενίσχυση νέων επιχειρήσε- 

ὢν που επιθυμούν την ανάπτυξη τους σε κλάδους Νέων Τεχνολογιών. Έτσι πέραν από τις 

  

  “εν επιστημιακὲς-εγκαταστασεις προσφερεῖ δτώροφους κυρίσεχώρους-4θ-έως-36006 ες-θγκῶτ ς-Ἡρ φξί μον ι ο σαου τοτρα 

γωνικών µέτρων µε την κατάλληλη υποδομή, ὁπῶς επίσης καὶ τις αναγκαίες υπηρεσίες για 

την διασύνδεση µε επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται για την καϊνοτοµικά ὀραστηριοτητα. 

  
Εικ.10.4.7. 

Στην Ουαλία η σημαντικότερη πρωτοβουλία του Ουαλικού Περιφερειακού Τεχνολο- 

γικού Σχεδίου ήταν η ίδρυση το 1933 της ΤεεΙιποροῖε Εηγγὶ ὡς κέντρου για επιχειρήσεις 

υψηλής τεχνολογίας. Σήµερα είναι η έδρα η βασική ευρώπαϊκή έδρα για τη μεγαλύτερη 

διαγνωστική εταιρεία στον κόσµο της Ὀ.Ρ.6. Στα 50 στρέµµατα του πάρκου φιλοξενούνται 

σήµερα 130 υψηλής τεχνολογίας επιχειρήσεις που εργοδοτούν 2,500 άτοµα στους κλάδους 

της ηλεκτρονικής, τῶν τηλεπικοινωνιών, της ενέργειας, της αυτοκινητοβιοµηχανίας, τροφί- 

µων, πολυμέσων και υγείας. 
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Στην Ἰρλανδία το 1984 συγκροτήθηκε µε πρὠτοβουλία της κυβέρνησης το Ἐθνικό 

Τεχνολογικό Πάρκο στο πανεπιστήμιο του 1ἐηιογίο (εικ.10.4.8.) σε µια ἕκταση 650 

στρεμμάτων υπέροχου φυσικού περιβάλλοντος µε στόχο την προώθηση της καινοτομίας 

και τη διάχυση της υψηλής τεχνολογίας. Ἡ διεύθυνση του πάρκου είναι υπεύθυνη για τον 

  

  

  

προς τῆς επιχειρήσεις, την προώθηση τῶν καινοτομιών, την διασύνδεση µε την πανεπιστη- 

µιακή κοινότητα, αλλά και την ποιότητα ζωής των εργαζομένων (ελεύθερος χρόνος, αθλη- 

τισµός κ.λ.π.). Στα 130,000 μ; κτιριακών εγκαταστάσεων φιλοξενούνται σήµερα 90 επιχει- 

ρήσεις και οργανισμοί µε 3,000 εργαζόµενους σε επτά κτιριακές ενότητες, κέντρο καινοτο- 

µίας 6.400μ2 και διεθνές επιχειρησιακό κέντρο. 

    

  

Τηε Ναίϊοπαί Τεομμο]ορίσαί Ραγκ:ς 

ἠεαάφναγίεης αἱ Ραγκ Ηοηκε 

    

Εικ.10.4.5. 
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10.42. Γαλλία 

Η Γαλλία εφάρμοσε βιομηχανική και τεχνολογική πολιτική η οποία περιλαμβάνει 

μεγάλα ερευνητικά και τεχνολογικά{εικ.10.4.9) προγράµµατα και ἔλεγχο σημαντικών τµη- 

µάτῶν τῶν δημοσίων αγορών. Οἱ Γάλλοι χρησιμοποιούν δύο όρους για να χαρακτηρίσουν 

  πόλους και πόλεις υψηλής τεχνολογίας: 

  
  

9 {ή τεχνόπολη (ἱα ἰεοιηοροίθ) αναφέρεται σὲ επίπεδο πολεοδομικοῦ συγκροτήµα- 

τος ή περιφέρειας. Υπάρχει σταθερή συνεργασία ανάµεσα σε εκπαιδευτικά ιδρύ- 

µατα, κέντρα έρευνας, επιχειρήσεις καὶ φορείς χρηµατοδότησης µε στόχο την εν- 

δυνάµώση τῶν τεχνολογικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων καὶ τη βελτίῶση 

της θέσης της πόλης στην Ευρωπαϊκή αγορά (π.χ. Λυών, Μονπελιέ, Τουλούζη, 

Νάντη, Ρεν) 

. οτεχνοπόλος (19 {εοιηοροίθ) είναι µια πλήρως οριοθετηµένη περιοχή, όπου συ- 

"γκεντρώνονται ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα κέντρα έρευνας και βιομηχανίες 

τεχνολογίας, λειτουργώντας κυρίῶς ὡς «Εκκολαπτήριο» επιχειρήσεων υψηλής τε- 

χνολογίας και ὣς χώρος μεταφοράς τεχνολογίας. 

Οι πρώτες Τεχνοπόλεις 

σε Γαλλικό έδαφος εμφανί- 

στηκαν στις αρχές της δεκαε- 

τίας του /΄70 και πήραν µεγάλη 

αύξηση στην δεκαετία του αι ππεροντα      
   

1980. Σήµερα υπάρχουν γύρω 

στα 100 τεχνολογικά και επι- δηΈτοσςα 

στηµονικά πάρκα, που φιλο- 
νουγ/λίκ-ες-Βαΐπε 

ξενούν 5,000 επιχειρήσεις καὶ 

απασχολούν 100,000 μόνιμα   

εργαζόμενους. Συνεργάζονται 
    ὃδ Τυ]ατ Εεπισες   

δε µε 60 πανεπιστήµια, 200 

εκπαιδευτικά, ινστιτούτα και 

2.000 ερευνητικά κέντρα. Εικ.10.4.9. Οι Γαλλικές Τεχνοπόλεις({1998). 

Σημαντικότερο πρόγραµµα υπήρξε η Βορ]α - Απάροϊίς που ξεκίνησε από το μηδέν, 

και έφτασε να απασχολεί δυναμικό ισοδύναμο µε το σύνολο όλων τῶν βρετανικών Ε/Ι. 
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Σπηρίχτηκε στις δυνάμεις της αγοράς και η χρηματοδότηση του προγράµµατος προήλθε σε 

µεγάλο βαθµό από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, γι αυτό άλλωστε συγκεντρώνει πρόσθετο 

ενδιαφέρον. 

Η δορμία -- Απροιίς ξεκίνησε από µια αρχική ιδέα που διατύπωσε, ἧδη απὀ το 1960 

  σε σχετικό άρθρο του στην 11ο Μοπάρ” ο 16η 1αήπίό διευσυντῆς τοτε τῆς Ἑσοίες ἆςς 

Μίασρς΄ που Παρισιού. Το 1969 το περιφερειακό συμβούλιο “Αἱρος Ματίάπος” συμμερί- 

στηκε την ιδέα και προχώρησε στη χρηματοδότηση της. 

Π ανάπτυξη της Φορλία -- Απᾶροᾖίς διέφερε κατά πολύ από αντίστοιχες άλλῶν τεχνο- 

πόλεων, καθώς δεν υπήρχε προηγούμενα στον ίδιο χώρο σχετική εγκατάσταση, όπως για 

παράδειγµα είχε γίνει στο δίαπ[οτά της Καλιφόρνιας ή στο Βομίθ 128. ούτε υπήρξε ποτέ 

περιοχή µε μακρόχρονη πανεπιστημιακή και βιομηχανική παράδοση όπως η (τοποῦίε ή το 

Θαπιυτίάρο. Το πανεπιστήμιο της Νίκαιας δημιουργήθηκε το 1965 και ουσιαστικά «ανδρώ- 

θηκε) ταυτόχρονα µε την τεχνόπολη. Ἡ στρατηγική της Φορ]ία - Απβροϊίς σχεδιάσθηκε 

ώστε να ταιριάζει µε την παραδοσιακή εικόνα της περιοχής{εικ.10.4.10), δηλαδή το ευχά- 

ριστο κλίμα, την ποιότητα ζωής, την ελκυστικότητα της περιοχής µε την Φροντίδα για το 

αισθητικό περιβάλλον, αλλά και τις διεθνείς διασυνδέσεις. 

  

Εικ.10.4.10. Ελκυστικότητα περιβάλλοντος χώρου στη 5οριῖα -- Απροϊίς. 

Η Ριβιέρα ιστορικά υπήρξε σταυροδρόμι εθνικοτήτων και πολιτισμών, δίνοντας ἔτσι 

στη δορ]ία -- Απάροϊΐς ένα διεθνές προφίλ ήδη απὀ την ίδρυση της, ενώ η εγγύτητα της στο 

Μονακό πρόσθετε και την αναγκαία τραπεζική υποστήριξη. Ταυτόχρονα οι τοπικές αρχές 

ανέλαβαν την τηλεπικοινώνιακή υποστήριξη, ενώ το διεθνές αεροδρόμιο “Νίοο Βἰνίεγα” 

(κορυφαίο εκτός Παρισιού) ένωσε την τεχνόπολη µε όλο τον κόσμο. 

Από το Νοέμβριο του 1973 η δορΗία -- Απᾶροῄς ἔλαβε και διεθνή χαρακτήρα µε την 

εγκατάσταση εκεί επιχειρήσεων του εξωτερικού{εικ.10.4.11). Στη δεκαετία του ΄5δ0 μεγά- 
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λες πολυεθνικές -Ὠἱρίίαἱ Εαιΐρπιεπί, Εοονοίί Ἱπίογηαᾶοπαί, (τά (αἰάειπα, Ὑ/οἱΠοπια, 

Αἴίόρταπ, ΑΤΦΤ- επέλεξαν τη 5ορΗία -- ΑπάροΙ5 για την εγκατάσταση τῶν ερευνητικών 

και παραγῶγικών δραστηριοτήτων τους. 

  

  

    
  

  

    δᾶ, σπρλιΑτ Να Εικ. 10.411. Οι ξένες επενδύσεις 

Το στη Ρορ]ία -- Απάροιίς.     
  

Οι βασικότεροι κλάδοι τῶν επιχειρήσεων στη δορβία -- Απᾶροής είναι η τεχνολογία 

της πληροφορικής, οι τηλεπικοινωνίες, η ηλεκτρονική και µικρο-ηλεκτρονική, η αυτοματο- 

ποίηση και η Ρομποτική, τα πολυμέσα, η φαρμακολογία, βιοτεχνολογία κ.ά. Οι πρώτοι 

τρεις κλάδοι καλύπτουν το 2250 τῶν επιχειρήσεων (220επιχ.) και το 3790 του εργατικού 

δυναμικού µε 6,000 μηχανικούς και τεχνικούς, ενώ οἱ οἱ επιχειρήσεις που ασχολούνται µε 

τις «επιστήμες ζωής» και την ιατρική ανέρχονται στις εξήντα µε 2,100 εργαζόµενους και 

αποτελούν το 3596 τῶν ἕένων επενδύσεων. Δεκαεννέα επιχειρήσεις µε 256 εργαζόμενους 

δραστηριοποιούνται στους κλάδους περιβάλλοντος και ενέργειας µε 300 ερευνητές και 

άλλοι 2.000 στα πανεπιστημιακά και ερευνητικά ινστιτούτα. 

Οι επιδοτήσεις για τις επιχειρήσεις που εγκαθίστανται στη δορΠία-Απάροᾗς προέρ- 

χονται από όλα τα επίπεδα διοίκησης, δηλαδή από την Ἐ.Β., το Γαλλικό κράτος, την περι- 

φέρεια, την επαρχία και το δήµο. Οι επιδοτήσεις έχουν συχνά τη µορφή οικονοµικής ενί- 

σχυσης από τον ΏΑΤΑΚΕ (Ἠθνικός Οργανισμός για την Περιφερειακή Ανάπτυξη και Δρά- 

ση) και τον ΑΝΝΑΕ (Εθνικός οργανισµός προώθησης έρευνας) ἡ µείώση µέχρι και 5076 

για χρονικό διάστηµα πέντε χρόνων της επαγγελματικής φορολογίας ή ακόµη και συνολική 

φοροαπαλλαγή από τους τοπικούς φορείς. 

Το όλο συγκρότηµα σήµερα φθάνει τα 5,750 στρέμματα και σχεδιάζεται στο άµεσο 

μέλλον να φθάσει τα 11,250 στρέμματα. Φιλοξενούνται 1.050 επιχειρήσεις(100 εξῶτερι- 

κού, 45 από Β. Αμερική, 46 από Ευρώπη, από Ασία) που απασχολούν 17.000 μηχανικούς 

και τεχνικούς και 5.000 ερευνητές. Το 4096 τῶν εργαζομένων προέρχεται από 50 χώρεςτου 

εξωτερικού. Τα 2/3 της συνολικής έκτασης είναι αδόµητο φυσικό περιβάλλον, ενώ τα 2.000 
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στρέμματα που είναι οικοδομηµένα κτίζονται µε συντελεστή 0.3 (τελικός Σ.Δ.-0.1). Από 

αυτά 375 στρέμματα αφορούν κτίρια κατοικίας, αθλητισμού και κοινωνικού εξοπλισμού, 

ενώ υπάρχουν 40 γήπεδα τέννις, 4 γήπεδα γκόλφ, και δ ξενοδοχεία 750 κλινών(εικ.10.4.12) 

: Στις εγκαταστάσεις της τεχνοπόλης ζουν 2.000 οικογένειες, ενώ σχεδόν το σύνολο των 

τ 

  αίωοιμπιώαζπ ος 4 12 Ἡ 
εργαςομενων ςσ-ος μια-ακτινα-σ- μι ιαν τσ

 

  

Εικ. 10.4.12. Εγκαταστάσεις πόλης µέσα στη.δορμία-Απέϊροϊἰ5 

Ἡ πόλη της Λυών προχώρησε στην ίδρυση της “Ίου ΤεοΙποροία” στηριζόμενη σε 

τέσσερις βασικούς άξονες: 

» βρίσκεται στο κέντρο 

πέντε μεγάλων αυτοκι- 

νητοδρόµων που ενώ- 

νουν τις μεγαλύτερες 

ευρωπαϊκές αγορές και    στην καρδιά της Γαλ- 

Μας(εικ.10.4.13), 
  

Ειις.10.4.13. Ἡ Λυών στην «καρδιώ) της Ευρώπης 

» διαθέτει πρώτης κλάσης οικονομική και λογιστική υποστήριξη µε ισχυρές δια- 

συνδέσεις µε Ηνωμένο Βασίλειο, Γερμανία, Ιταλία καὶ Ἱσπανία, 

» είναι ένα σηµαντικό οικονομικό κέντρο(».376 του ΑΕΠ της Γαλλίας) µε ισχυρή 

αναπτυσσόμενη βιομηχανική δραστηριότητα, υψηλής ποιότητας υπηρεσίες 

(εικ.10.4.14.)και µε ἕνα από τα υψηλότερα κατά κεφαλή εισοδήµατα της Ευρῶ- 

παϊκής Ἐνωσης(μέσο ετήσιο εισόδηµα:20,000 δολάρια ανά άτομο) και 

» αποτελεί ένα ιστορικό, πολιτιστικό και επιστημονικό σταυροδρόμι της Ευρώπης. 
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8 μα ” 4 Εικ.10.4.14 Κλάδοι 

Ααεμίέυεέ ΙΑάυέεγ να | εργατικού δυναμικού 
) στη Λυών. 

Έτσι σήµερα η μοι Τεοποροίε” προβάλει ὡς ισχυρός πόλος στο χάρτη της ευρῶ- 

παϊκής ανάπτυξης. Διαθέτει 7,000 ερευνητές σε ιδιωτικού και δημόσιου χαρακτήρα ερευ- 

νητική δραστηριότητα, υψηλής στάθµης εκπαιδευτικό σύστημα µε τέσσερα πανεπιστήμια 

και µια σειρά από πολυεθνικές και τοπικές επιχειρήσεις που καλύπτουν όλους σχεδόν τους 

κλάδους των νέων τεχνολογιών και κυρίως την Ὑγεία, Βιοτεχνολογία, Χημεία, Νέα Ὑλικά, 

Περιβάλλον, Αεροναυτική, Ενέργεια κ.λ.π. 

Στην κοσμοπολτικη(εικ.10.4.15) πόλη της Λιμόζ ιδρύθηκε η 4ΕΣΡΤΕΚ ΙΤ. Ππορες 

ΤεεΙιορο[σ’ µε βασικό στόχο να εκσυγχρονίσει την κορυφαία στον κόσµο βιομηχανική 

παραγῶγή πορσελάνης και να την εντάξει στον κόσµο τῶν νέων τεχνολογιών,    
ενώνοντας την ιστορικά συσσωρευμένη 

γνώση µε τις σύγχρονες μορφές της ἐεφαρ- 

µοσµένης έρευνας, ειδικά στον κλάδο των 

υλικών και της κεραμικής. Σήµερα το 

πάρκο έχει επεκταθεί και σε τοµείς ὁπως η 

αγροτική γενετική, βιοτεχνολογία, οπτικά, 

ηλεκτρονική, διαχείρισης φυσικών πηγών 

και μόλυνσης. 

Εικ.10.4.15. Ἡ πόλη της Λιμόξς 

Αντίστοιχο ρόλο έχει και στην Νάντ η τεχνόπολη 'Απίαροῖσ”. που ιδρύθηκε το 1987 

σε 4700000µ7, που προωθεί τις παραδοσιακές τοπικές δραστηριότητες της αγροτεχνολογί- 

ας, ναυπηγικής και ὠκεανολογίας(2,000 ερευνητές), όπως επίσης και η βτοροίε στη 1. 

Γαλλία και η ΑΙἰμιοπία µε πλήρη δραστηριότητα στο τοµέα τῶν τροφίμων. 
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Ἡ  Ἱτεχνοπόλη  -4μῄαάρα” 

(εικ.10.4.16.) στη Γαλλική Βρετάνη 

είναι οµοίῶς προσανατολισμένη σε µια 

βασική εξειδίκευση καλύπτοντας πέραν 

  
  

τὸ σ 7 
Ω ἀ . οὲ (ὼ ου ο οεῦνας ατα τηλεπικοινῶ- 

γίες όλης της χώρας. Στις εγκαταστά- 

σεις της φιλοξενούνται µεγάλες σχετι- 

κές επιχειρήσεις όπως η Λἰοαίθί, 9ΑΊ, 

ΤΕΤ Τλιοοπί Τοοἱιποἰορίθς Ῥίτοῖ{ί κ.ά. 

  

µε 8.000 εργαζόμενους. Εικ.10.4.16. Β τεχνοπόλη “Απαίρα” 

Το Έσηηος Αἰαϊαπίο Φοἰεπος ὃς Τοοιποίορυ Ῥατκ ιδρύθηκε το 1984 στην ομώνυμη 

πόλη τῶν 350.000 κατοίκών, δύο πανεπιστημίῶν και 60,000 φοιτητών. Σήµερα φιλοξενεί 

περαν τῶν 200 τεχνολογικής βάσης επιχειρήσεων µε ποσοστό επιτυχίας µετά την εισδοχή 

στο πάρκο που ξεπερνάει το 90706. Ἐργάζονται εκεί 3.500 ερευνητές και άλλοι τόσοι τεχνι- 

κοί, στους κλάδουςεικ.10.4.18) της πληροφορικής(5726), τροφίμων και περιβάλλο- 

ντος(1650), φαρμακευτική --ιατρική -- βιολογική µηχανική(576), υπηρεσιών(1320) και µη- 

χανικής(270). 

. Πα{ογπιαᾶοη {εομπο]ορίες    
    

      

   

     
ἁ Ἐοοά-ρτοσθεσίπρ - Επνίτοπτησηί 

 Ῥμαππιασουβσαῖς - Μεάϊσαϊ ειλά Ῥἱοἱορίοεί -- 
επρϊποσιπᾳ 

Ἐπρίπεοτίπρ οοΏδη]ίαΠοΥ    -. Μο. (αϊπίτια, ἅπαπος, 5οτνίοθς οίο.) 

Εικ. 10.4.17. Στατιστικά στοιχεία για την ανάπτυξη και τη διάρθρώση τῶν κλάδων στη Ρένς 

Στο Μοπίρα[[ει(350,000 πληθυσμό), που είναι η πρωτεύουσα της περιφέρειας 

1 αηριςἆος Εουςρί[ομ στη νότια Γαλλία αναπτύχθηκε η ομώνυμη τεχνόπολη γύρω από 

ένα ιδιαίτερα φιλόδοξο και πρὠτοποριακό πρόγραµµα, που φόρνει τη συνέργια του συνό- 

λου του οικονομικού και κοινώνικού πλέγματος τῆς πόλης. 
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Ἡ ιδιοτυπία αυτής της τεχνόπολης έγκειται στο ότι δεν αποτελεί ενιαία γεωγραφική 

ενότητα(εικ.10.4.18). Υπάρχει δηλαδή η έδρα της Τεχνόπλης, που φιλοξενείται σε ἕνα πα- 

ραδοσιακό ερευνητικό κέντρο, και ταυτόχρονα αναπτύσσονται πέντε «πόλοι υπεροχής» σ᾿ 

όλη την πόλη που µαζί µε δέκα τοπικά ερευνητικά κέντρα συνθέτουν το σύνολο της τεχνό- 

  πολης. Εξειρικεύσντατ ὁξ στους τ 

  

  

  

ρικής, τηλεπικοινωνιών, πολυμέσων, τουρισμού και πολιτισμού. Μεγάλη σημασία στην 

λεοδοµική και αρχιτεκτονική υπεροχή της πόλης, το φυσικό περιβάλλον καὶ τον πλούσιο 

κοινωνικό και πολιτιστικό εξοπλισμό της πόλης. 

αι κίνέαα ϱάσκ κα Μοοῤηιώς , 

αν. τουϊηναϊώσν µαεᾶκ ο ο ο κ... 

να υεἶναα "οεδαεσά ων κος κά Μαι -- 

0 πυςίασας ωστοσο 
-- μάς εμεσς α(νμις 

Μ 
σος 

ν΄ δΟ Ἱοση οἵξίεος απά φορ ποτ ΕΜ 
ως οἱ λτσί κάασς 

τε κα κ 

  
Εικ.10.4.18. Ἡ διάσπαρτη διάταξη των πέντε «πόλων υπεροχήςλσ᾽ όλη τή πύλη του Μοπίροήος 
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10.403. Γερμανία 

Στη Γερμανία πρωταρχικό μέλημα του κράτους και των επιχειρήσεων εἶναι η µετα- 

φορά και η διάχυση της τεχνολογικής γνώσης. Το κράτος ενισχύει δραστηριότητες συλλο- 

γικαύ ενδιαφέροντας, ἄρευνας, κυρίως στις ΜΜΕ, απασχόλησης ερευνητικού προσωπικού, 

ανάθεσης ἔργων σε ερευνητικούς οργανισμούς και διάδοσης τῶν μεθόδων προώθησης της 

  

άµεσα ἡ έμμεσα µε τις νέες τεχνολογίες. Στη Γερμανία δεν υιοθετήθηκε µια ενιαία εθνική 

τεχνολογική πολιτική, αλλά μάλλον µια πολιτική κατά περιοχές-περιφέρειες. Επίσης, µια 

άλλη ιδιομορφία είναι ότι δεν συναντιούνται μεγάλου μεγέθους πρωτοβουλίες όπως στην 

Γαλλία, αλλά κυρίως κέντρα μεταφοράς τεχνολογίας και κέντρα καινοτομιών µικρής έκτα- 

σης, όπου μπορούν να εγκατασταθούν νέες καϊνοτόµες επιχειρήσεις. 

Μεαεποταό 
Ψ ἹἸσιροπιπσίη 

Φ 

Βιαιάσπθαιῃ 
ἁ 

ολ .- : 
α. οεμφαμοι. ὁ 

ι 4 κ. Ες ο) έ 

Βαάι- 
Ἡ ο ίαπβεία 

ο. α   Εικ. 10.4.19. ] 
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Ἡ Ένωση Γερμανικών Τεχνολογικών και Ἐπιχειρησιακών Κέντρων -ΑΡΤ- ιδρύθηκε 

το 1988 και σήµερα αριθμεί πέραν τῶν 140 µελών απὀ ινστιτούτα, ερευνητικά κέντρα, 

θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων και τεχνολογικά πάρκα(βλ. χάρτη10.4.19). Δύο πολύ σηµαντι- 

κά χαρακτηριστικά τῶν γερμανικών πάρκὠν αφορούν τη διαδικασία επιλογής και την πε- 

  
    

Έτσι για να γίνει δεκτή µια νέα επιχείρηση πρέπει να αποδεικνύει ότι έχειτις προὺποθέσεις 

εκείνες που θα διασφαλίζουν την επιτυχία της. Με αυτό τον τρόπο τα κέντρα από τη µια 

δεν έχουν άσκοπη απώλεια πόρων και από την άλλη έχουν εξασφαλισμένη τη φήμη και την 

ελκυστικότητα τους. Επίσης, κάθε νέα επιχείρηση επιτρέπεται να παραμείνει στο κέντρο 

µόνο τέσσερα µε πέντε χρόνια, όσο δηλαδή χρειάζεται για να ορθοποδήσει και µετά απο- 

χῶρεί, για να δημιουργηθεί θέση για την εισδοχή µιας νεότερης και την ανανέώση του κύ- 

κλου. 

Πολύ πετυχημένα είναι τα παραδείγµατα του «Βοπίη - ΒΙΟΩ) στο Βερολί- 

νο(εικ.10.4.20) στο «Βαΐεη -- Ἡωίέεγβιγς) και στη Βαυαρία. Το “Βετίη -- ΒΙ6” λειτούρ- 

γησετο 1985 σε συνολική επιφάνεια 160,000μ7 και µε δραστηριότητα στους τοµείς τηλεπι- 

κοινωνιών, νέων υλικών, βιοτεχνολογίας, πληροφορικής, ηλεκτρονικών υπολογιστών, ε- 

νέργειας, περιβαλλοντικής µηχανολογίας, ροµποτικής κ.ά. Χρηματοδοτείται κατά 7056 από 

το πανεπιστήμιο του Βερολίνου και το υπόλοιπο από την Ἠυρωπαϊκή Ένωση. 

  

Εικ. 10.4.20. Το του «Βοΐία - ΒΙΟ) στο Βερολένο. 
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10.44. Ισπανία-Πορτογαλλία 

Ἡ Ἰσπανία παρ’ ότι μπήκε στο σύστημα τῶν ευρωπαϊκών τεχνολογικών πάρκων αρ- 

Κετά καθυστερημένα, σήµερα δείχνει να δίνει ιδιαίτερη σημασία στην προσέλκυση βιοµη- 

χανιών υψηλής τεχνολογίας καὶ στην προώθηση της εγχώριας τεχνολογίας. Δημιουργήθη- 

  
καν νέοι οργανισμοί για το σχεδιασμό ερευνητικής καὶ τεχνολογικής πολιτικής και την ᾱ- 

, 
δεκαετίας του΄90. 

  

     

υπήρχαν µόνο τα τεχνολογικά πάρκα στη Βαρκελώνη (ραϊκο ο Ψαἱἱος) και τη Μαδρίτη σε 

λειτουργία και σε εξέλιξη προγράµµατα για τη Ῥαλένθια και το Μπιλμπάο, σήµερα Ίσπανι- 

κή Ένωση Τεχνολογικών Πάρκῶων µετρά 20 µέλη. Είναι δε χὠροθετημένα στὶς περισσότε- 

ρες περιφέρειες της χώρας όπως φαίνεται καὶ στο χάρτη(εικ.10.4.21). 

Τα περισσότερα 

προγράµµατα  αποτε- 

λούν κρατικές πρὠτο- 

βουλίες, έχουν τη µορ- 

φήῄ Βιομηχανικής Ανά- 

πτυξης και εκπονούνται 

σε «περιοχές - ζώνες Ἐ- 

πείγουσας Ἐκβιομηχά- 

γισης». Ο πίνακας που 

ακολουθεί (εικ.10.4.22) 

µας δίνει µια συγκε- 

ντρὠτική, αλλά και συ- 

  

γκριτική εικόνα τῶν χα- 

ρακτηριστικών του συ- 

γόλου τῶν ισπανικών 
ο, Εικ. 10.4.21. Ο χάρτης τῶν επιστημονικών πάρκων της Ἱσπανίας 

τεχνολογικών πάρκων. σύμφωνα µετην Ἰσπανική ένωση ΑΡΤΕ. 

Το Ρανς Οϊσμεϊς ὧσ Βαγεσίοπα υπήρξε το πρὠτο του είδους στην Ισπανία µε στόχο 

την προώθηση της έρευνας στα πλαίσια της υψηλής τεχνολογίας και της βιομηχανικής και- 

νοτοµίας. ζτισμένο σε µια περιοχή που συγκεντρώνει τη πανεπιστημιακή, ερευνητική και 

οικονομική δραστηριότητα της πόλης. Σ’ αντίθεση µε άλλα παραδείγματα στην Ισπανία και 

αλλού καλύπτει συνολικά µια µικρή έκταση που δεν ξεπερνά τις 25.900 μ΄ καθώς οικοδο- 

µικός όγκος συγκεντρώνεται σε τέσσερις πολυώροφους πύργους. 
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5 ο κ ε Ὁ 3 ου -...,., 

88 «ο. τι ντ. ο 
- πιο ο ΜΑ ο ννόνα 

Εικ.10.4.22. Ῥατς Οἰεπέῖς ἆς ΒΑΚΟΕΙΟΝΑ. 

Το επιστημονικό πάρκο της (αίοία - ΡΤΟ λειτούργησε το 13232 µε επένδυση 5.5 δι- 

σεκατομμυρίων πεσετών από την τοπική περιφερειακή κυβέρνηση. Καλύπτει συνολική 

  

επιφάνεια 550.000 μὀ είναι χῶρισμένη σε : 
Β Ῥνμο 

κ πο ἁς ςοπρσιες     
70 γήπεδα επιφάνειας από 2.400 εώς 

5 500 τετ. µέτρα. Ο συντελεστής δόµη- 

σης είναι 0.4 και το ύψος των κτιρίων 

δεν ξεπερνά τους τρεις ορόφους. Ὑπάρ- 

χουν τρεις τρόποι για την εγκατάσταση 

νέας επιχείρησης: η αγορά γης, η ενοικί- ππ 

αση και η διαχειριστική παραχώρηση 

χώρου από την διοίκηση του πάρκου. Το 

ΡΤ( διαθότει ελικοδρόµιο, ενώ ταυτό- 

χρονα η θέση του εξασφαλάζει την εύκο-     
  

λη συγκοινωνία τόσο µε αυτοκίνητο, 

τρένο και αεροσκάφοκ(εικ.10. 423). Εικ. 10.4.23 επιστημονικό πάρκο της ααῑαᾶα - ΡΤα 

Το επιχειρηματικό κέντρο ΟΕΙ είναι ο πυρήνας του πάρκου καὶ στεγάζεται σ᾿ ένα μοντέρ- 

νας αρχιτεκτονικής εικόνας κτίριο, που βρίσκεται στην καρδιά του πάρκου. Διαθέτει πέραν 

τῶν εξήντα «θερμοκοιτίδών», όπως επίσης συνεδριακούς χώρους, αίθουσες συσκέψεων 

εξοπλισμένες µε σύγχρονα πολυμέσα, ενισχυτικά εργαστήρια, αίθουσες εκπαίδευσης, ε- 

στιατόριο, καφετέρια κ.λ.π. Στηρίζει πολλά στο τοµέα «ποιότητα ζωής» που εξασφαλάζει η 

περιοχή µε έμφαση στον περιβάλλον και το Κλίμα της περιοχής, στα εκπαιδευτικά ιδρύµα- 

τα(δ αγγλόφωνών σχολείων), στην πλούσια πολατισµική δραστηριότητα, στις αθλητικές 

εγκαταστάσεις κ.ά. 
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Ένα απὀ τα νεότερα τεχνολογικά πάρκα είναι αυτό τῆς αἰανα(εικ.10.4.24), συνολικής 

επιφάνειας 1.171.900 μ2, λειτούργησε το 1995 µε µια βασική ιδιομορφία. Ανοίγει δηλαδή 

τῆς πύλες του σε «καθαρές» επιχειρήσεις που δίνουν δηλαδή προτεραιότητα στην περιβαλ- 

λοντική και οικολογική λειτουργία και παραγωγική διαδικασία. Οἱ κλάδοι που φιλοξενού- 

  

  

  

Εικ.10.4.24. Άποψη απὀ το επιστημονικό πάρκο στην «Αἶανα 

Γενικά τα τεχνολογικά πάρκα της Ισπανίας δείχνουν να επενδύουν πολλά για την επι- 

τυχία τους στην τεχνική υποδοµή που τα περιβάλει, την εγγύτητα τους µε δίκτυα ευρώπαῖ- 

κών αυτοκινητοδρόµων(βλ. 6ασή[α), αεροδρομίων (βλ. Μαΐαςε, Αἰανα) και λιμανιών, κα- 

θώς και στο Μεσογειακό κλίμα τους και γενικότερα τη ποιότητα ζωής που μπορούν να ε- 

ξασφαλίσουν(Ζαηιοιάϊΐο, (1ου). 

Με την είσοδο της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η Πορτογαλία έθεσε σε εφαρμογή προ- 

γράµµατα που στοχεύουν στην αναβάθμιση της τεχνολογικής υποδομής, την πανεπιστηµια- 

κή υποδοµή, την αγροτική έρευνα και την ανάπτυξη τεχνολογικών πάρκων. Βασικοί μοχλοί 

σ’ αυτή την προσπάθεια είναι η αύξηση τῶν κρατικών δαπανών για έρευνα, η συστηματική 

παροχή κινήτρων για βιομηχανική έρευνα και η ενίσχυση τῶν δεσμών έρευνας -- παραγῶ- 

γής. Παρά λοιπόν την αργοπορηµένη εισαγώγή του θεσμού, σήµερα έχει αναπτύξει ένα 

µικρό, αλλά σηµαντικό για το μέγεθος της χώρας δίκτυο τέτοιων πάρκώὠν. Το Μιμεία 

Τεοπο]ορίαί Ῥαγ]ς συνδξει τις επιχειρήσεις, τα ινστιτούτα, τους ερευνητικούς οργανισμούς 

και τα πανεπιστήµια της Αλμάδα στα πλαίσια της αναπτυξιακής καὶ τεχνολογικής πολττι- 

κής στην περιφέρεια. Δίνει δε προτεραιότητα στους τοµείς της τεχνολογίας του περιβάλλο- 

ντος, ενέργειας, βιοτεχνολογίας, νέων υλικών και βιομηχανικής αυτοματοποίησης. Στην 

ίδια περιφέρεια εδρεύει επίσης το Ῥαγαιε 4ε (ϊεποία ε Τεοποίοφία ΑΙηιαᾶα. 
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Ἡ Μακσίγα Τασποροίο είναι ένα απὀ τα πρώτα τεχνολογικά πάρκα στον κόσµο που 

προσφέρουν απόλυτη φορολογική απαλλαγή στις τέσσερις στρατηγικές περιοχές που προ- 

ὠθεί, δηλαδή τις τηλεπικοινωνίες και τα συστήµατα πληροφοριών, την ιχθυολογία, την 

αστρονομία και το περιβάλλον. Στην Λισσαβόνα υπάρχει {ο Πβρο[ΐς -- Ροῖο και το 

  

  

      
  

  

Ἡ Ιταλία ανέπτυξε το θεσμό των Ε/ΠΙ στο Νότο µε στόχο την ανάπτυξη της πιο κα- 

θυστερηµένης περιοχής της, ενώ στο Βορρά ενίσχυσε µε επιτυχία το βιομηχανικό τρίγῶνο 

Τορίνο - Ἰμβρέα - Νοβάρα µε τη Τεσποςίθ) ΤΟΥΙΜΟ, που σκοπεύει στο μετασχηματισμό του 

Τορίνου σε ισχυρό τεχνολογικό πόλο και στη σύνδεση του µε άλλες ανεπτυγμένες περιοχές 

της Ευρώπης. Αν και η µέχρι τώρα προσπάθεια δεν δείχνει να λειτουργεί µε τους ρυθμούς 

άλλων ευρωπαϊκών χωρών, η Ένωση τῶν Τεχνολογικών Πάρκων της Ἱταλίας ΑΕ- 

ΦΤΙ(Αςςοοία2ίοΏθ Ῥατοῖί βοἰθηά[οίε Τοσποἰορίοί Ἠαιαπί) αριθμεί εικοσιτέσσερα µέλη 

όπως φαίνονται εικ.10.4.25. Βεβαίως δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι η Ιταλία έχει να επιδείξει 

την δική της ξεχωριστή ιστορία στο αντικείµενο, µε την πολύ πετυχημένη ανάπτυξη τῶν 

ευέλικτων συστηµάτων µε ΜΜΕ (πάαςαἰαί ἀῑςαίοίϐ) στην Τρίτη Ιταλία που λειτουργούν 

και ὡς υποδείγµατα για πολλές άλλες περιοχές. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

          

ΟΝΟΜΑ ΠΑΡΚΟΥ ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΝΟΜΑ ΠΑΡΚΟΧΥ ΠΕΡΙΟΧΗ 

1. ΑάΒΙΡΟΙΙ5 ΕΡΑΝΥ Ραάονα 13. ΡΑΕΜΑ ΤΕΟΝΠΝΝΟΝΑ Ρατπια 

2, ΟΕΝΤΟΕΙΑ σσσεπα 14. ΞΟΙΕΝΟΕ ΡΑΕΚ ΚΑΕ ΜΙΙαπο 

3, ΑΕΒΑ ΡΟΠΕΝ(ΓΕ ΡΑΕΚ Τγἱσσίε 15 ΤΕΟΗΠΝΟΡΑΕΟΟ ΡΕΙ, γανδαπὶἰα 

1 ΑΟ ΜΑ(ΟΙΟΕΕ 

4. ΜΠ.ΑΝΟ ΟΕΝΤΕΑΙΕ ΜΠαπο 16. ΤΕΟΝΟΜΑΕΟΗΕ ποσο Ρίρέπο 

ΡΕΕΝΙΖΙ 

5. ΝΕ-σΑΡΟΤ ά ΝΕΝΕΖΙΑ Μανρµεένα 17. ΑΠΕΠΗΙΑ Ρίκα 

6. ΤΕΟΗΝΑΡΟΙΠΙ Ροσχμοῖϊ 18. ΟΑΙΓΡΑΕΚ Κεπάε 

7. ΝΕΝΕΤΟ ΠΙΝΟΝΑΤΙΟΝ Μαιρῄσγα 19 ΟΟΝΡΟΕΒΖΙΟ2Ι ΡΡΤ σαρ[ίαγὶ 

δ. Ρ5ΤΡΙ ΤΕΕΝΙ Τον 20. ΕΟΝΡΑΖΙΟΝΕ Π)Ι5 ἸΝαροίί 

9 34Α-ΡΑΕΒΟΟ ΤΕ(Η- Τοαἱ 21. 5ΡΙ Κοιπα 

ΝΟΙιΟΟΙΟΟ ΑΟΕΟΑΙΙ- 
ΜΕΝΤΑΕΕ ΡΗΙΙ:ΌΜΒΕΙΑ 

10.ΒΑΡΕΝΤΕ(ΟΗ ΜΜαΐσνα 22, ΤΕΟΗΝΟΡΟΙΙ5 γαἰέππαπο 

1 ΡΑΡΟΝΑ ΕΙΟΕΕΟΠΕ Ῥαάονα 23.Ρ9Τ ΡΕΙΙ/Α ΡΙΟΠ1Α Ραἰειηιο 

12. ΕΝΝΙΕΕΟΝΜΕΝΤΓΡΑΕΕ. Τογίπο 24. ΑΒΡΑ. Ναροίἱ 

  

Εικ.10.4.25. Τεχνολογικά Πάρκα της Ἰταλίας σύμφωνα µε την ΑΡΟΤΠΙ 

  
ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
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Στην γειτονική Ελβετία και πολύ κοντά στη Λωζάνη βρίσκεται το πιο σηµαντικό Τε- 

χνολογικό πάρκο της χώρας τῶν Άλπεων. Το Υμεγάοι δοΐσπιοε Ρατ] λειτουργεί από το 

1988 σε µια έκταση 800 στρεμμάτων γης. Ἐνώ υπάρχει επίσης το τεχνολογικό πάρκο του 

Ῥστης. 

  

  
  

    

  

Στην Ολλανδία τα εγχειρήµατα ξεκινούν απὀ τις περιφερειακὲς - τοπικές αρχές λει- 

αντικότερα πάρκα είναι τα Ζογηίκε 

Φεΐσησο Ῥατίς, Απικίσγάαηι δοίεποο Ρατ, Εἰπά[ονεπ(κεντρικά τῆς ΡΙΗ1ρ5), Τηοηίς, 1:εἷ- 

ἀἶση, ΝΙπσρει. (Γοπίήρεηι, Κοίίεγάαηι, Μαασίγίο]ε και [Ἰπίνογσαί Τεο]ιοίορν Ὀ1». 

Στο Βέλγιο η πρωτοβουλία ίδρυσης βρίσκεται στην κεντρική κυβόρνηση που ἤδη α- 

πό τη δεκαετία του ’70 άρχισε τις πρώτες ενέργειες για ανάπτυξη ερευνητικών πάρκων 

κοντά στους πανεπιστημιακούς χώρους. Υπάρχουν σήµερα δέκα τέτοια δείγματα, τα µισά 

στην ευρύτερη περιοχή τῶν Βρυξελλών, το 1.6Ην6Η, το Τιοιναίη-ἶα-Νσιενα, το Ργονϊπεσᾶε 

ΝαηΜΙΥ και στην Απνεηρ. 

Η Αυστρία και η Τσεχία ακολουθούν μάλλον το γερμανικό πρότυπο µε τις πολλές 

επενδύσεις σε κόντρα καινοτομίας και ελάχιστα πάρκα µε τη µορφή που συναντούμε στις 

άλλες ευρωπαϊκός χώρες. Στην Αυστρία συναντούμε επτά τέτοια κέντρα µε πρὠτοβουλία 

του κάθε ομοσπονδιακού κρατιδίου -- επ, ἨΤεπεγ Νειαίαάέ, αγασ, δὲ Ροΐίσεη, 1η, 

δαίσδιωρ, ἱδσίς- της χώρας, ενώ στην Τσεχία υπάρχουν σήµερα οκτώ κέντρα καινοτομίας, 

ενώ βρίσκονται σε στάδιο δημιουργίας άλλα πέντε και το Πη{εγπαέίοπα! ΤεοΙμιοίοΡγ ῬατΚ 

Ῥγα]ια που και ο τίτλος υποδηλεί την φιλοδοξία προσέλκυσης ξένων επενδύσεων. 

10.46 Σκανδιναβικές χώρες 

Στην Σουηδία η ιστορία τῶν τεχνολογικών πάρκων ξεκινά το 1988 στο 1πά[οίηιοη 

του (οἱεδονς µε δραστηριότητα στους τοµείς τῆς ηλεκτρονικής και της πληροφορικής. 

Ακολούθησε το 1982 στο Ταπά, απ᾿ την συνεργασία τοπικής αρχής και περιφερειακών 

οργανισμών, το “ΙΡΕΟΝ ΤΕΚΝΟΡΟΙ, 4ΡΒ” που φιλοξενεί στις εγκαταστάσεις την Ἠτίοδοια 

Ε.5 και άλλες σημαντικές εταιρείες στους τοµείς της πληροφορικής, ηλεκτρονικής τεχνο- 

λογίας, φαρμακευτικής, χημείας, βιοτεχνολογίας και τροφίμων. 

Σήµερα στη Σουηδία υπάρχουν εικοσιτέσσερα τεχνολογικά πάρκα σ᾿ όλες τις περι- 

φόρειες της χώρακ(εικ.4.10.26) τα οποία είναι µόλη στην Σουηδική Ένώση Επιστημονικών 

και Τεχνολογικών Πάρκων ΞΝ/ΕΡΕΡΑΕΚ. Στο ΜΙίατάοα ς«οἶθπος Ῥατ]ς έχουµε την συνύ- 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΒΗΣ  
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παρξη μεγάλων πολυεθνικών επιχειρήσεων και μικρών πανεπιστημιακών δρίαποβ5. Συνο- 

λικά υπάρχουν 150 επιχειρήσεις οι οποίες εργοδοτούν 4,000 εργαζόμενους. 

ΜοπιΡοί Ῥατ]ςς 

  

      

  

       
      
   

     
     

    

  

  
     

  

σωσωσεες Θξ) ΝΟ ΑΑΙ1. 
μα ςπεμΑς ΤΕΟΗΝΟΙΟΚΥ --] ΒυςΙΝΕΡς ΑΝΟ 

ΕΕ ΤΨΤ Π ὴ ΥΕΟΗΝΟΙΟΟ ΥΡΛΗΚ 

ΙΝΟ ΝΑ -------ιιι-ς | [τπτ να υΒΡΣΑΙΑ 
. 4 : ας κ 

6ο7ΗΑ -------------ι { ἱ ΕΡΑΗΚ 

ΕΟΙΕΝΟΕ ΒΛΗΚ ΤΕΙ ΕΟΤΕΟΗ - ΚΙΦΤΑ 

ΚΝΟΙΙ ΕΌΦΕ 6ΕΝΤΕΕ { 30 ΕΝΟΕΡΑΜΚ 
ΙΙΝΡΗΟΙΜΕΝ ------- δ ΓΤΕΚΝΙΚΗΦόΡΕΝ 

νο οοκηοιμά Νο ΟΗΑΙ ΕΕΣ ΕΕΘΕΑΗΣΗ ΒΛΗΚ 
ΙΝΝΟΝΑΤΟΝ νο ο. 
ΦΑΛΗΙΟ. ΒΕΝΞΚΑ --- νωνεωννωνως ὃν 

5ο ΕΙ ΟΕΝΤΕΕ 

ο ο. ο, δπΕΗΜό 
ΒΟΜΕΟΟΑΙ  Ὑᾖ{- οδτεβοκα . 

ΙΝΝΟΝΑΤΩΟΝ µ ο ττ ΒΦΛΕΟΕΝΙ 

6ΕΝΤΕΗ ΑΒ ΑΙΜΘΤΑΟ Ἑο ΦΟΕΝΟΕΡΑΗΚ 

ΦΟΝΟ ΕΡΛΗΚ | νο, ΦΟΕΝΟΕΡΑΗΚ 
Γι ΓΕ. Ἑπνωννκν ασέυΜ 

ΈΕΙ κ σκοπο { { ΤΕΚΝΟΟΕΝΤΕΕ | ... ΑΡΗΝΛΕΣΙ 

ΙΩΕΟΝ. ----------------------------ἶ ἐς ΜΟΝΝΕΒΥ 
ΥΕΚΝΟΡΟΙ ΑΕ --- ΞΟΕΤΟΕΝΤΕΕ 

Εικ.10.4.26. Ο χάρτης τῶν τεχνολογικών πάρκων της Σουηδίας. 

Το Νονιπι Εασθατοῖι Ῥαϊκ είναι µια συνεργασία του πανεπιστημιακού νοσοκομείου 

και επιχειρήσεων που ειδικεύονται στο πεδίο τῆς ιατρικής τεχνολογίας όπως βιοτεχνική, 

δομική βιομηχανία, τοξικολογία, βιολογία κ. ά. 

Το Ὀρρααίο 5οΐοποῬ Ῥα(κ και το ς«ηάσναἰΙ δραστηριοποιούνται στους κλάδους της 

πληροφορικής, των πολυμέσων και του περιβάλλοντος. Το ΟΠαΐπιας ΤοοΚκπίρατῖς, επίσης 

στο (οίθΡοιϱ, ιδρύθηκε το 1987, διαθέτει θερμοκοιτίδα 6.400µ΄ και φιλοξενεί πενήντα επι- 

χειρήσεις που ειδικεύονται στις τηλεπικοινωνίες, την ηλεκτρονική, τους αυτοματισμούς, τα 

υλικά υψηλής τεχνολογίας, τη μηχανολογία, την πληροφορική, τη φαρμακευτική και την 

ιατρική. 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤ ΎΞΗΣ  
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Το μεγαλύτερο ευ- 

ρώπαϊκό κέντρο στον κλά- 

δο της Πληροφορικής Τε- 

χνολογίας Ἐἰοοπαπι βρί- 

  σκσται οτῃ ΓΟΚΥΟΑ ι Ὁ- 

  

που απασχολούνται 3,500 

ερευνητές(εικ.10.4.27). 

  

Εικ. 10.4.27. Το ΕΙοείταπι στη Στοκχόλμη 

Έντεκα τεχνολογικά πάρκα υπάρχουν σήµερα στη Φιλανδία. Το πρώτο εγχείρημα ἕ- 

γινε µε το Ραία Ον ΤµγΚΗ, που ξεκίνησε ὥς ιδέα το 1985 και ολοκληρώθηκε το 1987, µε 

επιχειρήσεις που ασχολούνται µε τη πληροφορική και την ηλεκτρονική. Αυτό στη συνέχεια 

εξελίχθηκε στο Τµγη Τεο]μιοίοςν 6σηίγε και συμπληρώθηκε µε την Εἰεαίγο(ιεν (1982), 

τη Βἰοσίφ το 1992 (ιατρική τεχνολογία και βιοτεχνολογία) και την Εµγο(Ἀ) που άρχισε να 

κατασκευάζεται το Μάρτιο του ’9δ και συμπληρώνεται στις αρχές του 1999. Συνολικά στο 

πάρκο φιλοξενούνται 170 οργανισμοί, 35 απ᾿ αυτούς είναι ερευνητικοί και εκπαιδευτικοί, 

ενώ 70 είναι καθαρά τεχνολογικές επιχειρήσεις που απασχολούν 2,000 ερευνητές και 1,500 

φοιτητές. Διαθέτει επίσης θερµοκοιτίδα 15.000 μ. 

Το Οι ΤεεποροΙ απά Μεάἰροίὲν είναι πρωτοβουλία του πανεπιστημίου και τῶν 

εργαστηρίῶν της πόλης µετην υποστήριξη του Τεχνικού Ερευνητικού Κέντρου της Φιλαν- 

δίας(1986). Σήµερα οι εγκαταστάσεις της ἔχουν επιφάνεια 60,000µ΄ , ενώ υπάρχει δυνατό- 

τητα για μελλοντική επέκταση. Ἡ πλειοψηφία τῶν επιχειρήσεων του πάρκου ειδικεύεται σε 

πεδία σχετικά µε τηλεπικοινῶνίες, ηλεκτρονική, πληροφορική, βιομηχανική αυτοµατοποί- 

ση κ.ά. Οι επιχειρήσεις αυτές βασίζονται στην έρευνα και ανάπτυξη, αλλά υπάρχουν καὶ 

µερικός που ασχολούνται κυρίως µε τη παραγωγή. 

Άλλα τεχνολογικά πάρκα στη χώρα είναι τα Πηποροίί, Οἱαηἰσιιοη, Πεἰβίη, 

(ωαγείίαι, 1γνδς9Ιὸ, Κμορίο, Καγσ[σκ, ΤαΜΙΡόΓσεΠ και Μεχίπονα. 

  
ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙΤΠΙΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
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Ἡ Ένώση Τεχνολογικών Πάρκῶν 

της Δανίας έχει σήµερα έξι µέλη, ἕνα σε 

κάθε µια από τις µεγάλες πόλεις της χώ- 

ρας, αυτά εἶναι το (411985) στο 

κο ας Ο υμΜΕυΙΝ ΕΙΚ ο) Ὁ ια π1 5 3 

  

0ορεπΠαραη, το ΝΟΥΊ στο Αοθοιᾳ, το 

Α/5 στο ΑατΏνς και τα Ηψγς[οῖπι, Οάεηςε 

στις ομώνυμες πόλεις. 

  

Εις10.4.28. Το ΣΕΜΒΙΟΝ στη Οορεπααρος 

Στη Νορβηγία το «Συμβούλιο Έρευνας» είναι υπεύθυνο για το σύνολο της εθνικής 

στρατηγικής και διευθύνει άµεσα το ένα τρίτο τῶν τεχνολογικών Και ερευνητικών κέντρὠν 

της χώρας. Το σύνολο της δραστηριότητας του χωρίζεται στους τοµείς της βιοπαραγωγής, 

ενέργειας, φαρμακευτικής, υγείας, περιβάλλοντος και πληροφορικής τεχνολογίας. 

Το πρώτο πάρκο ήταν το ΤεἱαιοδίαΠεη -- Ππποναίίοη Οεηΐγε του ΤτοἁΠεῖα που δια- 

θέτει µια θερµοκοιτδα επιχειρήσεων 8.000µ7 ενώ πολύ σηµαντικό είναι το 

Εογοζπίπρεραγκεη Α5 - τεχνολογικό πάρκο του Όλσο - ενώ επιτυχημένη λειτουργία πα- 

ρουσιάζουν το ιδένα -- Νογινερίαη [πμ (γἰαὶ Ῥαγί, το Βεγρει Ηίρ]ι ΤεοΙμιοίοςν 6εηέτε καὶ 

το ΓΓΟΠΙΞΟ δαίσπσς ῬΡαγίς. 

10.4.δ. 4νατολική Ευρώπη 

Αντίστοιχα προγράµµατα συναντά κανείς καὶ στις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες, ενώ 

τα πρώτα δειλά βήματα εμφανίζονται καὶ στις «πρώην» Ανατολικές χώρες όπου μέχρι 

πρόσφατα δεν αναπτύχθηκε συστηματική βιομηχανική έρευνα, ούτε και δεσμοί ανάµεσα 

στους ερευνητικούς και παραγωγικούς φορείς. Ας ρίξουµε µια γρήγορη µατιά στις χώρες 

αυτές: 

Σ στη Λιθουανία υπάρχει το ἄαμμας δοἱεηοὲ « ΤεοΙποΙοΡγ Ρα ΝΟΥΑ ὁπῶς ε- 

πίσης και ένα κέντρο καινοτομιών, 

Σ στην Ἐσθονία το Τα ΤεοΙΗοΙοΘΥ Ραγ{, 

» στην Ουγγαρία το δαίέποε απά Τεο]µοίοςγ Ρατ Ι)λεβγεσεη Και το καινοτοµικό 

πάρκο του πανεπιστημίου τῆς Βουδαπέστης ΙΝΝΟΤΕ(Ο, 

» στη Κροατία το Τεἱπο[οςΚέ 5εηίαν δρΙήκαιτο Κοπόαγ-- Τεσιπο[ορίσαί Ραγί. 

  
ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
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ΣΧ στη Βουλγαρία τα τεχνολογικά κέντρα ΡΙονάΐν, ΟΝΙΚΑ και Βἰἱοοηριέεγίς 

Βἱοίσσμι, 

Σ στη Ρουμανία το ΤεοΙποίοςν Ρατ Ἡ Ταμικ[ναπία -- Βγακον και το ΑΚ « ΡΙ Ρατ 

ο{,5οίεηος αά Τσομιοίοαγ και κέντρα καινοτομιών ΝΟΥΑ, ΑΡΟς και ατά, 

  

  

  
ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙΤΙΗΡΙΦΗΡΗΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  



Π. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ - ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΗΠΚΑ ΠΑΡΚΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

11.1. Γενικά 

  

    
  Ας δούμε µε ποιους τρόπους αντιμετωπίστηκε η ανάπτυξη δικτὺου Επιστημονικών 

Πάρκων, απ’ την Ελληνική Πολιτεία. µέχρι σήµερα: 

Στο επίσηµο πρόγραµµα του Ὑπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων τον 

Απρίλιο 1988, που περιλήφθηκε στο πενταετές πρόγραµµα της χώρας υπήρχε η πρόταση - 

πρόθεση του Ὑπουργείου να χρηματοδότηση τη δημιουργία Τεχνολογικών Ἡή 

Επιστημονικών Πάρκων (Α. Τρίτσης). Δεν έγιναν, όµως, περαιτέρω ενέργειες. 

Με την υπουργική απόφαση ΥΒΕΤ 856 της 22-1-90, αναγνωρίζεται επίσηµα από το 

Κράτος, η ανάγκη να συμβάλλει η ΕΤΒΑ στη δηµιουργία του Εθνικού Δικτύου 

Τεχνοπόλεων και να συμμετάσχει στην εκπόνηση ενός προγράµµατος για το σκοπό αυτό 

Η διαµόρφῶώση, βέβαια, της πολιτικής, όσο αφορά την έρευνα και τη σύνδεση µε το 

σύστημα των Τεχνοπόλεων, ανήκει στη δικαιοδοσία του Ὑπουργείου Βιομηχανίας, 

Ενέργειας και Τεχνολογίας. Ἡ επιλογή της ΕΤΒΑ έγινε γιατί, έχει την αναγκαία εμπειρία 

στη δηµιουργία τεχνικής υποδομής και έχει την υποστήριξη της θυγατρικής της εταιρείας 

ΒΠΠ - ΕΤΒΑ και του τεχνολογικού ιδρύματος ΕΤΒΑ, διαθέτει το αναγκαίο θεσμικό πλαίσιο 

ανάπτυξης, οργάνωσης και διοίκησης Τεχνοπόλεων και τις δυνατότητες χρηµατοδότησης 

κατνοτοµικών επιχειρήσεων υψηλής τεχνολογίας. 

Μια πρώτη συνολική προσέγγιση του προβλήματος τῶν Τεχνοπόλεων για την 

Ἑλλάδα, µε προοπτική τουλάχιστον για µια εικοσαετία, όγινε απὀ το Ἰνστιτούτο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης της Παντείου, για λογαριασμό του Ὑπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας. Τα κυριότερα συμπεράσματα, της μελέτης αυτής, είναι: 

Η περιφέρεια της Πρὠτεύουσας έχει τη δυνατότητα ολοκληρωμένης Τεχνόπολης, 

υπερεθνικής σημασίας που να περιλαμβάνει τους βασικούς κλάδους τεχνολογικής αιχμής. 

Οι πόλεις Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ἡράκλειο και Βόλος διαθέτουν πανεπιστημιακά 

Ἱδρύματα και κατάλληλη διάρθρωση εργατικού δυναμικού, για την ἵδρυση σύνθετων 

Τεχνοπόλεῶν, περισσοτέρων του ενός κλάδου.  
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Οι πόλεις Λάρισα, ]ωάννινα, Κοζάνη, Καβάλα, Ἑάνθη, Τρίπολη, Μυτιλήνη και 

Ρόδος, μπορούν να αποτελέσουν κέντρα εξειδικευμένων Τεχνοπόλεων ενός Κλάδου, ο 

οποίος θα προσδιορίζεται από τοπικά συγκριτικά πλεονεκτήματα. 

Ἡ αρχική εκτίμηση τῶν διαθέσιμων στοιχείων, οδήγησε στο συμπέρασμα ότι 
    
  επιτυχής εφαρμογή, απὀ την Ε19Α. τοῦ προγράμματος ασχνοπολξεῶν μπορεί να Ὑίνει σε 

αρχικό στάδιο στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ἡράκλειο και Πάτρα. Ἠδη σ᾿ αυτές τις πόλεις 

έχουν ξεκινήσει προσπάθειες. Στη συνέχεια θα εξετάσουμε συνοπτικά τις κυριότερες απ᾿ 

αυτές: 

11.2. Πάτρα 

Οραµατισµός και µελέτη για ένα Τεχνολογικό Πάρκο συνδεδεµένο µε το 

πανεπιστήµιο Πάτρας και ορισμένα ερευνητικά ινστιτούτα, που θα έχει σκοπό να 

«παντρέψει» την έρευνα µε την παραγωγή και να προσελκύσει ερευνητικά κέντρα 

διαφόρων εταιρειών, ελληνικών - ευρωπαϊκών - διεθνών. Η προσπάθεια άρχισε το 1955 µε 

πρωτοβουλία της κεντρικής Κυβέρνησης, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Και του 

Πανεπιστηµίου Πάτρας. ΄Ἠδη στη δηµιουργία του Τεχνολογικού Πάρκου συμμετέχει το 

Β..Ο. Πατρών, ενδεικτικό στοιχείο της υποδοχής του τοπικού επιχειρηματικού φορέα. Για 

τη γρήγορη ανάπτυξη του πάρκου συστάθηκε Ανώνυμος Εταιρεία µε τη συµµετοχή του 

Ἱδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας, του Ἱδρύματος Χημικής Μηχανικής και Χημικών 

Διεργασιών Ὑψηλής Θερμοκρασίας και του Ινστιτούτου Τεχνολογίας Ὑπολογιστών. Οι 

τεχνολογικές περιοχές ανάπτυξης του πάρκου, που αποτελούν ένα απὀ τα βασικά θέµατα 

της μελέτης στρατηγικής ανάπτυξης και βιωσιμότητας είναι κυρίως: (α) Προϊόντα 

βιομηχανίας: υλικά υψηλής τεχνολογίας, ηλεκτρονικά σύνθετα, προσθετικά υλικά, χημικά 

προϊόντα μεγάλης υπεραξίας, (ϱ) Όργανα ανάλυσης και ελέγχου χημικών διεργασιών, 

τεχνολογία υπολογιστών και (Υ) Τεχνολογίες περιβάλλοντος και τεχνολογίες ενέργειας - 

ανανεώσιμες πηγές έρευνας. 

11.2. Ηράκλειο Κρήτης 

Ἡ προσπάθεια στο Ἡράκλειο ξεκίνησε σαν ένα εκκολαπτήριο Έρευνας και 

Τεχνολογίας και στεγάζεται στο Ερευνητικό Κέντρο Κρήτης. Το περιεχόµενο του Πάρκου 

προβλέπεται να εστιαστεί σε τρεις περιοχές, χωρίς να τις καλύπτει συνολικά, αλλά να 

  

1. Προηγούμενη εμπειρία από Βιομηχανικά Πάρκα 
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περιοριστεί σε προσεκτικά διαλεγµένες επιλογές, όπως είναι Θέματα υψηλής τεχνολογίας, 

Παροχής Ὑπηρεσιών και Ἐπιμόρφῶσης - μάθησης, σε γενικότερη έννοια, µε διεθνή 

χαρακτήρα. Ἡ επιλογή Ε/Π στο Ηράκλειο έγινε µε επίγνωση τῶν μειονεκτημάτων της 

πόλης, ὁπῶς είναι η µικρή βιομηχανική δραστηριότητα, η μικρού μεγέθους αγορά, η 

ποιότητας υποδομή. Ὑπάρχουν, όµως και τα πλεονεκτήματα εξίσου ισχυρά που 

  εστιάζονται: α) στην Όπαρξη του πε παντων τοπικών Ἱνοτπούτων"- β;το 

πανεπιστήμιο Κρήτης, τη Σχολή Θετικών Επιστημών και τη Ιατρική Σχολή στον ίδιο 

γεωγραφικό χώρο, το περιφερειακό Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο, τα ΤΕΙ Ηρακλείου και 

το Ινστιτούτο Θαλάσσιας Βιολογίας Κρήτης, γ) την οικονομική ευεξία στο νοµό που δε 

βρίσκει κατάλληλη διέξοδο επένδυσης και ὃ) το γεγονός ότι υπάρχει ἤδη παραγωγή 

προϊόντων υψηλής τεχνολογίας όπως Ὦµβιοτεχνολογικά προϊόντα, προϊόντα 

µικροηλεκτρονικής και ιατρικές εφαρμογές στη πληροφορική, στα λόιζερ κ.λ.π. 

11.4. Θεσσαλονίκη 

Το Ε/Π της συμπρωτεύουσας ξεκίνησε µε μικρά βήματα κυρίως πρωτοβουλίες τῶν 

Πανεπιστημιακών και τοπικών ερευνητικών Κέντρων και φορέων µε αρχικές βασικές 

προτεραιότητες τη σύνδεση του Πάρκου µε υπάρχουσες βιομηχανίες στη Βόρεια Ελλάδα, 

όπως η Ε.Κ.Ο., οι χημικές βιομηχανίες Β. Ελλάδας κ. α., την προώθηση τῆς συνεργασίας 

µε επιστημονικές µονάδες του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης πέρα απ᾿ τις ήδη υπάρχουσες 

δραστηριότητες και παράλληλα µετις εργασίες του Ι.Τ.Ε. και τη συµµετοχή του πάρκου σε 

κοινοτικά προγράµµατα τόσο ανταγῶνιστικά, όσο και σ᾿ εκείνα που βασίζονται στο 

πρόγραµµα περιφερειακής ανάπτυξης. Το περιεχόµενο του Πάρκου φαίνεται να ασχολείται 

κυρίως µε την εξυπηρέτηση της ἤδη υπάρχουσας και ανθούσας βιομηχανίας της γύρω 

περιοχής, την ανάπτυξη δραστηριοτήτων νέων τεχνολογιών απὀ την Ελληνική Βιομηχανία 

ἢ από ιδιώτες, µε προοπτική τη δηµιουργία νέων προϊόντων και υπηρεσιών, την 

επαγγελματική εκπαίδευση που θα αφορά, κυρίῶς, μετεκπαίδευση και υψηλού επιπέδου 

εκπαίδευση επαγγελματιών και νέων μηχανικών και τη συνεργασία µε άλλα τοπικά 

πανεπιστήμια και επιστημονικές οµάδες. 

  

Σε επιτυχή παρουσία και εισοδήµατα 1 δισ. δραχμές το 1989. 
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11.9. 4θήνα 

Ἡ Αθήνα παρουσιάζεται, µε τις πλέον αυξημένες δυνατότητες για την ανάπτυξη 

ενός Ε/Π. που όχει απαρχή το Ἐρευνητικό Κέντρο «Δημόκριτος. Το κέντρο αυτό 

καλύπτει ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων οκτώ, συνολικά, Ινστιτούτων: Βιολογία, 
    

    

  

Τεχνολογία, Ραδιοϊσότοπα, Ραδιοφάρµακα κ.λ.π. Όχι µόνο το φάσμα των δραστηριοτήτων 

είναι ευρύ, αλλά και το είδος τῶν δραστηριοτήτων είναι επίσης µεγάλο, απὀ τη βασική, 

µέχρι την προσανατολισμένη και εφαρμοσμένη έρευνα και µέχρι την εκμετάλλευση και 

εμπορία προϊόντων, υπηρεσιών και διεργασιών. Επιδίώξη δεν είναι να αλλάξει καθολικά η 

οικονομία του Λεκανοπεδίου, ούτε η αλλαγή του περιβάλλοντος, διώχνοντας τις ρυπογόνες 

βιομηχανίες. Απλά η επιτυχία αυτής τῆς προσπάθειας θα δώσει μοντέλα επιχειρήσεων που 

θα επενδύσουν και θ᾽ αναπτύξουν τη τεχνολογική βιομηχανία. Στον χώρο της Αττικής 

έχουν διατυπωθεί πολλές σκέψεις, ενώ ἤδη το ΕΜΠ όχει προχωρήσει τις μελέτες και 

εργασίες για το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου”. 

  

1 Ὑπάρχουν βέβαια και άλλες προτάσεις, όπως του πρωτοπόρου των Γαλλικών Τεχνοπόλεων καθηγητού Ρίειτο ΙωαξΗίο ο οποίος 
εισηγείται την ἱδρυση πολιτιστικής Τεχνόπολις, για τη παραγωγή προϊόντων σύγχρονης τεχνολογίας που έχουν σχέση µε τον ήχο, 

την εικόνα και τη ψυχαγωγία, στηριγµένος φυσικά στο Ιστορικό - πολιτιστικό υπόβαθρο της πόλης των Αθηνών. 

3. Στο χώρο της παλιάς «Γαλλικής Μεταλλευτικής Εταιρείας». 
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ΜΕΡΟΣΙΝ  



1} ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟὕΠΟΘΕΣΕΩΝ ΔΗΜΙΟΥΡΠΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΤΕΧΝΟΔΟΓΚΩΝ- ΕΠΙΣΤΗΜΟΝ
ΙΚΩΝ ΠΑΡΚΟΝ. 

  

  

    

για την συγκρότηση µιας δέσµηής προὐποθέσεων 
  

που θα οδηγούσαν στην δηµιουργία και την επιτυχή ανάπτυξη ενός νέου Τεχνολογικού -- 

Επιστημονικού Πάρκου, βασίζονται, κατά ομολογία τῶν εισηγητών τους, στην µελέτη της 

διεθνούς εµπειρίας. Καταγράφονται, δηλαδή όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά που λειτούργη- 

σαν θετικά και οι παράγοντες που έπαιξαν καθοριστικό ρόλο, σε µια σειρά επιτυχημένων 

τέτοιων προσπαθειών σε διεθνές επίπεδο. Ακολούθως, επιχειρείται η δηµιουργία του κα- 

τάλληλου σχήματος για να εκφράσει αποτελεσµατικότερα το σύνολο αυτών τῶν στοιχείῶν 

που λαμβάνουν τελικά τον χαρακτήρα αναγκαίων όρων, προὔποθέσεώων, παραγόντων ή 

«κλειδιών». 

Όπως είδαμε και στο κεφ.3 µία βασική θεωρητική κατεύθυνση (Κ. Χατζημιχάλης, 

1992) υποστηρίζει ότι η αναπαραγώγή τῶν χαρακτηριστικών ενός πετυχηµένου παραδείγ- 

µατος, µπορεί να επαναλάβει την επιτυχία του φαινομένου και σε κάθε νέα περιοχή. Χωρίς 

να υιοθετούµε απόλυτα την άποψη αυτή, θα επιχειρήσουμε στην συνέχεια να δώσουμε 

σχηµατική µορφή σε κάποιες προσπάθειες καταγραφής τῶν προὐποθέσεων επιτυχίας ενός 

Τεχνολογικού -- Επιστημονικού Πάρκου. 

12.2. Σχηµατικές παρουσιάσεις προὔποθέσεων 

ΟιἱΡ. ΝΙΚαπηρ,  Οἰπεε]οί, 4. Οοσί6ΓΗΙά υποστηρίζουν(ΤΟΠΟΣ 5/92) ότι γιανα 

επιτύχει το εγχείρηµα της “πρόκλησης” που ονομάζεται «επιστημονικό πάρκο» πρέπει να 

χῶροθετηθεί σε µια 3(- περιοχή που χαρακτηρίζεται γενικά από δημιουργικότητα, επικοι- 

νωνία, και ικανότητα (20-ατθᾶς: (ιοανίο-Οοπιηυπίοθήοη-Οοπηρείσποο). Ειδικότερα όμως 

η 36-περιοχή πρέπει να µπορεί να καλύψει τις πέντε πλευρέκ(εικ.12.2.1) ενός «πεντάγῶ- 

νου μοντέλου» Ροπίαροῦ πιοάρ!) µετα εξής: 

1. διαθεσιμότητα τεχνικής υποδομής(π.χ. συγκοινῶνίες) -- Πακάν/ατο, 

2. ύπαρξη και χρησιμοποίηση προηγµένου «Φοβματο” (π.χ. κατάλληλο εργατικό 

δυναμικό) -- ο ἵννατο,  
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Δ. εφαρμογή ικανού οργανωτικού εξοπλισμού (π.χ. κυβερνητική πολιτική) -- 

ογργατε, 

4. παρουσία ευνοϊκού περιβάλλοντος εξοπλισμού (π.χ. κατοικίες, πολιτισμός) -- 

εεονναις καἱ 
  

  5. διαθεσιμότητα χρηματοδοτικών υπηρεσιών (π.χ. νοπίητο σαρπαῦ -- ππννανς 

      
οονατο «ἵ Ὡς Ἠπνατεο 

Πανάννατο 

Εικ.12.2.1. Παράγοντες επιτυχίας για τις ὁ0- περιοχές, “Ώιε ροπίβρος πιοᾶς!” 

Οι Η. Κορλιούρος και Κ. 4άσκαρης υποστηρίζουν (1.11.Α. 1996) ότι η επιτυχής ἕκ- 

βαση αναπτυξιακών εγχειρηµάτών του τύπου τῶν Τεχνοπόλεώων και τῶν Τεχνολογικών 

Πάρκων, εξαρτάται από δύο µέτωπα(εικ.12.2.2.) παραγόντων: τους εσὠτερικούς που ανα- «ἆἄ--- 

φέρονται σε υποδομή και υπηρεσίες που προσφέρονται εντός του πάρκου και τους εξῶτε- 

ρικούς που έχουν να κάνουν µε την τοπική κοινωνία και το ευρύτερο περιβάλλον 
..
. 

Οι εσωτερικοί παράγοντες περιλαμβάνουν: . 

Σ παροχή υπηρεσιών αποτελεσματικού κόστους - οοςί-οΠεοίνε, 

Σ ανάπτυξη οριζόντιων και κάθετων δικτύων συνεργασίας μεταξύ τῶν επιχει- 

ρήσεων -- 5υηθτρίθς, 

σύνδεση επιχειρήσεων και πανεπιστημιακής έρευνας, 

αποτελεσματικό πιοιβρειηθηί, 

δικτύωση µε χρηματοδότες και 

Υ 
Υ 

Υ
Ο
Υ
 

εξοπλισμός χώρων και αισθητική εικόνα τῶν χώρών εργασίας και έρευνας. 

Στους εξωτερικούς παράγοντες συγκαταλέγονται: -- 
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η υποστήριξη της τοπικής κοινωνίας, » 

Σ η ευρύτερη αστική και περιφερειακή υποδομή, 

» η συµµετοχή της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

κ» η-τοπική- κουλτούρα καινοτομίας κ.ά, 

      
  

  
Εικ.12.2.2. Τα δύο μέτωπα παραγόντων -- προὔποθέσεων. 

  
  

Ο Ε. Πετρίδης σε κείµενο του µε τίτλο «Όροι και προὐποθέσεις δημιουργίας τῶν 

Τεχνοπόλεων (ΤΟΠΟΣ 5/92) καθορίζει «σπτά παράγοντες κλειδιά» που μπορούν να εξα- 

σφαλίσουν την επιτυχία µιας Τεχνόπολης. Οι παράγοντες αυτοί, που προκύπτουν κυρίώς 

από την ανάλυση τῶν εμπειριών που αποκτήθηκαν στις ΗΠΑ. είναι: 

1. η τεχνική εκπαίδευση (πανεπιστήμιο που θα παρέχει τις απαραίτητες τεχνολο- 

γΐεο), | 

έρευνα και ανάπτυζη (παρουσία κέντρων έρευνας), 

στελέχη, ειδικευμένο εργατικό δυναμικό, υπεργολάβοι, 

ελκυστικό περιβάλλον (υψηλή ποιότητα ζωής), 

στήριξη τοπικών παραγόντων, 

ο 
να 

ὃδ 
ο 

5 

ηγέτης προγράµµατος{άτοµο ἡ µικρή ομάδα κύρους) και 
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7. στρατηγική και ολοκληρωμένο πρόγραµµα ανάπτυζής 

Ο Στ Παπουτσής σε µια διερεύνηση τῶν αναγκαίων αλλά όχι και ικανών, όπως 

χαρακτηριστικά σημειώνει, συντελεστών τεχνολογικής και καινοτοµικής ανάπτυξης στα 

  

ρηση υψηλής τεχνολογίας να εγκατασταθεί σε µια Τεχνόπολη δημιουργούν ένα τρίγῶνο. 

  
Στις τρεις ακμές αυτού βρίσκονται (εἰκ.12.2.9) οι εης σπάδες παραγόντων: 

» Οπ εἷίς υποδοµή µέσα στην Τεχνόπολη που αφορά την ποιότητα φυσικού και 

τεχνικού χώρου και την τηλεπικοινωνιακή υποδομή 

» ΟΠ εἴίς υποδομή που επιρρεάξει ἔμμεσα µια Τεχνόπολη δηλαδή φυσική (δί- 

κτυα συγκοινωνιών και μεταφορών, κατοικία), κοινώνική(εργατικό δυναμικό 

κ.α.) πνευματική, πολιτιστική καὶ χρηµατοδοτική υποδομή. 

Σ Άῦλη υποδομή δηλαδή επικοινωνία -- δικτύῶση(υποστήριξη τοπικής κοινώνίας, 

εμπορικό και χρηµατοδοτικό δίκτυο) και πληροφόρηση -- γνώση(εκπαίδευση, 

σύνδεση έρευνας παραγωγής, συλλογή ιδεών, εκπόνηση μελετών, πρόσβαση σε 

βάσεις δεδομένῶν κ.λ.π.) 

ΟΕΕ ΡΙΤΕ 
ον ΥΠΟΔΑΟΜΗ 

ΟΝΡΙΤΕ 
ΥΠΟΔΟΜΗ 

  

Εικ.12.2.3. Τριγωνικό μοντέλλο 

Ἡ Τζ. Τζαλίκηή(ΤΟΠΟΣΣ/92) παρουσιάζει διάγραµµα πέντε παράλληλων συνιστῶ- 

σών µιας τεχνόπολης (εικ.12.2.4) µετις εξής βάσεις: 

1. Φορείς Υποστήριξης 

2, Πανεπιστήμια 

3. Μεγάλες Επιχειρήσεις 

4. Νέες επιχειρήσεις 
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5 Τοπικές κεντρικές αρχές. 

  

    
    

                      
    

    

            
  

  

      
  

  

Φορεις Πανεπιστήμια Μεγάλες Νέες Τοπικές αρχές 

υποστηριξης επιχειρήσεις επιχειρήσεις 

Τοπική ΑΕΙ Ὀτπρώτες 50 δρα οβς Όπσουμες 

κοινῶνία 

| | 

Επενδυτές Ν οπίατο Κέντρα έρευνας Οιπρώτες σε Ποιόυιδα ζωής 

σαρίίαἱ πωλήσεις ΚΦΡ 

Επιχειρήσεις Οιπρώτες σε προγράµµατα 

απασχόληση 

Εκπαιδευτική 

υποστήριξη 

Εικ.12.2.4. Οι συνιστώσες µιας τεχνοπόλης κατά την Τξ.Τσαλίκη. 

Είναι προφανές ότι όλα τα πιο πάνω σχήµατα περιγράφουν, µε µικρές ή και µεγάλες 

αποκλάσεις, τα ἴδια βασικά στοιχεία. Ουσιαστικά διαφοροποιούνται στο τρόπο που κῶδικο- 

ποιούνται και ομαδοποιούνται. Κάθε μελετητής δίνει μεγαλύτερη αξία και σηµασία στα 

στοιχεία εκείνα που ανάλογα µε τις εµπειρίες και τις Ιδιαιτερότητες τῶν τεχνολογικών πάρ- 

κῶν που μελέτησε. Έτσι παράγοντες που κάπου εμφανίζονται να διαδραματίζουν καθορι- 

στικό ρόλο, αλλού δεν έχουν προκριθεί στην ἱεραρχία τῶν προὐποθέσεων που τίθενται ή 

εμφανίζονται υπό διαφορετική µορφή. Για παράδειγµα, ο Ἠ. Πετρίδης θεωρεί ένα από τους 

επτά κύριους παράγοντες επιτυχίας τον «αμγέτηρ του προγράµµατος κάτι που είναι ίσως 

αναμενόμενο, καθώς μελετά κυρίως την εμπειρία των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής όπου 

η γενικότερη Κουλτούρα προβάλει ὄντονα το άτοµο. Αντίθετα σ᾽ άλλους μελετητές η ίδια 

ἔννοια εμφανίζεται γενικά ὡς διοίκηση του πάρκου ἡ ακόµη και υπονοείται µέσα από τις 

ενόργειες της χωρίς να αναφέρεται(π.χ. αναφέρονται οἱ υπηρεσίες που προσφέρει). 
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12.9. Ανάλυση προὐποθέσεων 

Στα πλαίσια αυτής της εργασίας δεν κρίθηκε σκόπιμο να επιχειρηθεί η διατύπωση 

απα τη) πλΏηρέστεσοη κατανόηση του.ζητήμα- 
γα ΗΝ ΠΑΡ ΡΗ μη ο μας 

  

τος µια ανάλυση των κρίσιμων εκείνων στοιχείων και προὔποθέσεων που ήδη γενικά 

    Ἔχοὺν περιγραφεῖ στα πιο πάνω σχήματα. 

  

ξεφύτετ απότη 

θεωρητική µόνο προσέγγιση και να προσλάβει πιο ουσιαστική καὶ ρεαλιστική εικόνα. Ε- 

μπλουτίζεται δηλαδή, κάθε ένας πἀράγοντας µε αντίστοιχα στοιχεία που αντλούνται µέσα 

από τα παραδείγματα της διεθνούς εμπειρίας που μελετήθηκαν, είτε αυτά παρουσιάζονται 

στο κεφάλαιο της «Παγκόσμιας Γεωγραφίας τῶν Τεχνολογικών Πάρκων» είτε όχι. 

Οι προὐποθέσεις αυτές δεν εξετάζονται εδώ ιεραρχικά ανάλογα µε την αξία και τον 

τελικό ρόλο τους στην διαδικασία λειτουργίας του τεχνολογικού πάρκου, αλλά σε κάποιες 

θεματικές ενότητες µε συγγενικά στοιχεία ώστε να συνδέονται και ὡς ένα «δίκτυο - µια 

αλυσίδα» που ἡ µια βοηθά στην κατανόηση και της επόµενης. Τ. ἵνεται επίσης µια προσπά- 

θεια η ενότητες αυτές να ακολουθούν και µια αλληλουχία ενεργειών-σταδίῶν που γίνονται 

για την ανάπτυξη ενός Τεχνολογικού -- Επιστημονικού Πάρκου. Αυτές σε γενικές γραμμές 

αναφέρονται στην ανάληψη της πρωτοβουλίας, την εξασφάλιση της χρηµατοδότησης για 

τη συγκρότηση του πάρκου, την επιλογή του χώρου και τη δηµιουργία της υποδομής και 

τῶν εγκαταστάσεῶν, τη προσέλκυση, ανάπτυξη και διασύνδεση τῶν επιχειρήσεων κ.ά. 

12.3.1. Πρωτοβουλία ίδρυσης 

Ἐεκινάμε λοιπόν από τους φορείς που συμβάλλουν στην σύλληψη της ιδέας, την 

εκκίνηση και την προώθηση των Τεχνολογικών - Ἐπιστημονικών Πάρκών ,είτε ὡς φορείς 

δημιουργίας, είτε ὡς εταίροι. Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, τα Τεχνολογικά - Ἐπι- 

στηµονικά Πάρκα, αποτελούν συνήθως πρωτοβουλία τῶν τοπικών και περιφερειακών αρ- 

χών κάθε περιοχής, του κράτους, τῶν κοινωνικών εταίρῶν, τῶν πανεπιστημίων, χρηµατο- 

δοτικών οργανισμών κ.ά. Ἡ αλήθεια είναι ότι δεν υπάρχει ένας ενιαίος κανόνας, ὡς προς το 

ποιος αναλαμβάνει την πρωτοβουλία, ούτε καν µέσα στο ἶδιο κράτος, ανεξάρτητα αν υφί- 

στανται συχνά εθνικές πολιτικές που να διέπουν τη χρηματοδότηση και ανάπτυξη τους, 

καθώς επικρατούν οι τοπικές ιδιαιτερότητες και ανάγκες. 

Έτσι, περισσότερο στη Γαλλία και λιγότερο {σῶς στην Ισπανία, Γερμανία, Ολλαν- 

δία, οἱ αρχές του δήµου, νομού ή περιφέρειας, φέρουν την ευθύνη συγκέντρῶσης χρηµά- 

  

ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  



ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ - ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΑΡΚΑ-- ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΓΠΟΘΕΣΕΩΝ 12.7 

τῶν και διοργάνωσης του διαρθρώὠτικού πλαισίου κατάρτισης ενός Ἐπιστημονικού Πάρκου. 

Το κράτος µπορεί, σ᾽ αυτές τις περιπτώσεις, να ἔχει συνοδευτικό ρόλο, βάση εἰδικών συµ- 

φωνιών-όπως τα Οουΐταίς Είαί-Κορίοπ του 9ου Προγράµµατος στη Γαλλία- που γίνονται µε 

την περιφερειακή διοίκηση της περιοχής, όπου δημιουργείται το πάρκο, να συμμετέχει µε 

  

  

ζ γ ν 
καποτο οΙκ 0 Ὀδοιίο υποργειο- ΟπΩς-σοἩ 

Ττ 
ῥοανει στο δοςςσ-τοῦ- ο οναουςα ετο καν 

     

ύλη αρμόδιο υπουργείο και στη Νορβηγία µετον «εθνικό συμβούλιο έρευνας». 

Το κράτος, µπορεί βέβαια να αναλαμβάνει και τον κυρίαρχο ρόλο είτε άµεσα σε 

κάποιο μεμονώμένο πάρκο, ὁπῶς στο Βθπίεγ της Αυστραλίας και το ΠαπιοτίοΚ της Ίρλαν- 

δίας, είτε έμμεσα στον συνολικό σχεδιασμό για όλη της επικράτεια(π.χ. Ἰαπωνία), ενώ αλ- 

λού εμφανίζεται ως συνεργάτης µε τη βιομηχανική (Ν. Κορέα, Ταΐβαν) ἡ την πανεπιστη- 

µιακή(Βτγα Ουαλίας) κοινότητα. 

Ἐκτός του κράτους όµως, οι τοπικές αρχές επιζητούν και τη συνεργασία άλλων φο- 

ρέων, µε τη µορφή εταίρν µε επενδυτικές προοπτικές. Τα επιµελητήρια, οἱ ἑταιρείες ᾱ- 

νάπτυξης, οι επιχειρήσεις, τα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά κέντρα, παίρνουν, μ᾿ αυτό 

τον τρόπο, µέρος στην δηµιουργία του Πάρκου. Στο Μασαματίθ της Αυστραλίας για παρά- 

δειγµα, υπάρχει µια συνεργασία πανεπιστημίου, τοπικής κοινωνίας, βιομηχανικού συνδέ- 

σµου και κράτους. 

Ἡ Μεγάλη Βρετανία αποτελεί εξαίρεση, λόγω της αυξημένης συµµετοχής τῶν πα- 

νεπιστηµίων στην εξέλιξη των Ἐπιστημονικών Πάρκων. Κύριος εμπνευστής αυτής της 

ιδέας(Ηοιίοί- Μα, Οαπιυτίάρθ), στο έδαφος της Μ. Βρετανίας, στη δεκαετία το 1970, τα 

ανώτατα ιδρύματα (58πΐπρ στη Σκοτία), συνεχίζουν τον ίδιο ρόλο και σήµερα, µε τη σὺ- 

νεργασία τῶν δηµοτικών-νομαρχιακών συμβουλίων (οἵ-οουπίαγ οουποί{ς), και των Περί- 

φερειακών Αναπτοζιακών Εταιρειών, µε µικρή συµµετοχή του κράτους και του ιδιωτικού 

τοµέα (Ὑ/ατνήοΚ στο ΟονοηίτΥ και ΘΗστου). 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον συγκεντρώνουν παραδείγματα όπως το ερευνητικό πάρκο του 

Ασίοι όπου στην συνεργασία του πανεπιστημίου µε το τοπικό δημοτικού συμβουλίου, 

συμμετέχει και η τράπεζα Τονάς ΤΡΒ Βαπίς Την συμμετοχή τράπεζας (Ναΐοπαί 

Ὑ)οςπἰησίος ΒαηΚ) συναντούμε και στο Μαποϊιθείει όπου επίσης συ µμετέχει η βιομηχανική 

κοινότητα αλλά και ο τηλεοπτικός σταθμός γαπαᾶα ΤΥ., ενώ στο Νονυπι Εα5εατο Ῥατκ 

της Σουηδίας η πρωτοβουλία ανήκει στη συνεργασία πανεπιστημιακού νοσοκομείου και 

ιδιωικών επιχειρήσεων. 
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Σημαντικό είναι επίσης, το γεγονός, ότι στα προγράµµατα τῶν Επιστημονικών 

Πάρκων, που αποτελούν, κατεξοχήν, προγράµµατα περιφερειακής πολιτικής για την ανά- 

πτυξη υποβοηθούμενων περιοχών συμμετέχουν και σειρά εταιρειών, ὁπῶς η Επρίϊσα 

Ἐσίαίος, που οργανώνει τη γη σ᾿ αυτές τις περιοχές. 

  
Ἠίναι δε προφανές ότι στις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες, όπου τόσο η διάχυση της 

  

και πόρων βρίσκεται αποκλειστικά στη Κεντρική εξουσία, η πρὠτοβουλία σ᾿ αυτό το τοµέα 

ανήκει αποκλειστικά στο κράτος. 

12.3.2. Χρηματοδότηση 

Συνήθως, οι έχοντες την πρωτοβουλία {ίδρυσης των τεχνολογικών -- επιστημονικών 

πάρκων αναλαμβάνουν σε µεγάλο βαθµό και την χρηματοδότηση του. Έτσι ανάλογο προς 

τη συμμετοχή τῶν διαφόρων φορέων στη δηµιουργία τῶν πάρκων, είναι και το ποσοστό, µε 

το οποίο λαμβάνουν µέρος στη χρηµατοδότησή του. 

Βέβαια, δεν είναι λάγες οι φορές, όπου όσοι έχουν τη πρωτοβουλία ίδρυσης ενός 

πάρκου δεν έχουν τη δυνατότητα να καλύψουν το σύνολο της αναγκαίας δαπάνης και έτσι 

αναζητούνται φορείς που επενδύουν στη διαδικασία δημιουργίας ευελπιστώντας σε µελλο- 

ντικά κέρδη, χωρίς όµως ουσιαστικά να συμμετέχουν σε άλλες ενέργειες. 

Στις περισσότερες χώρες του κόσμου, η συνεισφορά του δήµόσιου τοµέα αποτελεί 

την κύρια πηγή εσόδων, σε ποσοστό, που φτάνει το 7496 στη Γαλλία και ανάλογο στη Τ ερ- 

µανία (7894), το Βέλγιο (10029) και την Ολλανδία (7056). Στη Μ. Βρετανία, αντίθετα, ο 

δηµόσιος τομέας συμμετέχει σε ποσοστό μόλις 6096, αφήνοντας το µεγαλύτερο βάρος στα 

ανώτατα ιδρύματα, που χρηματοδοτούν τα Ἐπιστημονικά Πάρκα από ιδία κεφάλαια, πώ- 

ληση ιδιόκτητης πανεπιστημιακής γης, ή τραπεζικό δανεισμό. Ακόμη συχνά συναντούμε τη 

δηµιουργία εταιρειών περιορισμένης ευθύνης µε συµµετοχή και χρηματοδοτικών οργανι- 

σµών πῶς τις τράπεζες στις περιπτώσεις του Αδίοη καὶ Μαπο[εςίος. 

Ἡ συνεισφορά του δημόσιου τοµέα «μεταφράζεται» διαφορετικά, σε κάθε κράτος. 

Στη Μ. Βρετανία, η χρηματοδότηση τῶν Επιστημονικών Πάρκων από το Δημόσιο, γίνεται 

µέσω τῶν κρατικών αναπτυξιακών εταιρειών και τῶν τοπικών αρχών. Στη Γαλλία, ο δηµό- 

σιος τομέας προχωρεί περισσότερο, και συμμετέχει, µε τη µορφή επενδύσεων, στα προ- 

γράµµατα των Τεχνοπόλεών και Τεχνότοπων. Ανάλογα µε την περίπτῶση, το κράτος συµ- 

μετέχει λαγότερο-με την ανάληψη µόνο του κόστους του εξοπλισμού και τῆς λειτουργίας, 
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την χώρων που έχει στη δικαιοδοσία του, µέσα στην περιοχή τῶν πάρκων (για παράδειγµα 

στο Μι]μουςο-Άνω Αλσατία), ή περισσότερο (όπως στη Ναπίος Λ{απροίο κ.α.), ή και κα- 

θόλου, οπότε η χρηματοδότηση των Τεχνοπόλεων και Τεχνοτόπων βασίζεται σε τοπικούς 

φορείς και, συχνά, σε μεγάλους δανειοδοτικούς οργανισμούς. 

  
    

    Ἐπίσης η Ευρωπαϊκή Ένωση µε το Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, τις ἐπιοο- 

{      ὁ δικές της «πρῶτοβουλίες) χρηµα- 

τοδοτεί τέτοιες προσπάθειες. Ἐΐίναι χαρακτηριστική Ώ περίπτωση του Μοπίρε[ίοι 

1,Ε .Τοεοιποροίο, όπου το εκκολαπτήριο έγινε µε χρηματοδότηση της Ε.Ο.Κ., σε ποσοστό 

5096, όπως επίσης και το παράδειγµα του Βοι]ίπ-ΒΙ( που χρηματοδοτείται κατά 70ὔ6 από 

το οικείο πανεπιστήμιο και 3090 από κονδύλια της Ε.Ε. 

Ο ιδιωτικός τοµέας συμμετέχει µε χαμηλότερο ποσοστό στην οργάνώση τῶν Επι- 

στηµονικών Πάρκών, σ᾿ όλες τις ευρώπαϊκές χώρες. Συνήθως, οι εργολαβικές εταιρείες, 

που αναλαμβάνουν την κατασκευή υποδομών ή οι βιομηχανίες που εγκαθίστανται στα 

πάρκα, χρηματοδοτούν τα αντίστοιχα προγράµµατα . Διαφέρει, εδώ πάλι, η Μ. Βρετανία, 

όπου ο ιδιωτικός τομέας έχει (αν και περιορισμένη) µεγαλύτερη συμμετοχή από τις άλλες 

χώρες, τόσο στη χρηματοδότηση, όσο και στις επενδύσεις, στο χώρο των Επιστημονικών 

Πάρκων. Ἡ συμμετοχή του ιδιωτικού τοµέα µπορεί να παίρνει τη µορφή αρχικής επένδυσης 

στην δηµιουργία του πάρκου ἡ στη συνέχεια της λειτουργίας του µε αγορά ή ενοικίαση 

χώρων και εγκαταστάσεων. 

Τρία τεχνολογικά πάρκα που ολοκλήρωσαν τις εργασίες τους και πολύ πρόσφατα 

άνοιξαν τις πύλες τους, θα µας δώσουν µια ένδειξη τῶν ποσών που χρειάστηκαν για να 

ολοκληρωθεί η επένδυση. Στο Τοομπορακ Ραΐπί -- Ταυτοηί του Μόντρεαλ η επένδυση - 

φθασε(1996) τα 310 εκατομμύρια δολάρια για το κτίριο Και τον εξοπλισμό και άλλα 483 

εκ. δολ. Διατέθηκαν για έρευνα. Στο Βοπίίθυ του Βοτίῃ η επένδυση ἐφθάσε τα 300 εκ. δο- 

λάρια Αυστραλίας, ενώ στο (α]ίοία -ΡΤα τα 5.5 δισεκατομμύρια πεσέτες. 

123.4 Επιλογή χώρου και µορφής εγκατάστασης 

Οι περιοχές που επιλέγονται, ανάλογα και µε τις κοινωνικές-οικονοµικές ανάγκες 

τῶν διαφόρων τόπων, βρίσκονται, είτε σε περίχωρα εκπαιδευτικών πόλων και στηρίζονται 

σε μικρές και νεωτεριστικές επιχειρήσεις, που χρησιμοποιούν υψηλή τεχνολογία, όπως 

στην περίπτῶση των πάρκων της Μ. Βρετανία, είτε κοντά σε βιομηχανικές περιοχές, που 

επιχειρούν, µε την παροχή ικανοποιητικών υποδομών, να προσελκύσουν µεγάλες επιχειρή- 
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σεις υψηλής τεχνολογίας, όπως συμβαίνει στα επιστημονικά πάρκα της Γαλλίας και του 

Βελγίου. 

Γενικά η χὠροθέτηση τῶν νέων πόλων ανάπτυξης συντἄθεται µε δύο τρόπους διαφο- 

ρετικής αντίληψης του χώρου]: 

» Χωρικά 4ιακεχυμένη Μορφή, 

όπου η σύνθεση τῆς αναπτυξιακής προσπάθειας συντελείται µε ἀναπτυ- 

ξιακές παρεμβάσεις στα όρια µιας ευρύτερης περιοχής ἡ µιας ολόκληρης 

περιφέρειας. 

» Χωρικά Συγκεκριµένη Μορφή 

η σύνθεσή τῆς γίνεται µε εφαρμογή προγραμμάτων συνολικής αστικής α- 

νάπτυξης ή ανάπτυξης τμήματος αστικής περιοχής, όπως δηλαδή συµβαί- 

νει στις περισσότερες τῶν περστώσεῶν. 

Άλλοτε η ανάπτυξη γίνεται σε περιοχή µε συγκεκριµένα όρια, σε ένα δηλαδή γήπεδο, 

και άλλοτε είναι διάσπαρτη σε περισσότερα σηµεία της πόλης µε τη µορφή τεχνοτόπων, 

µικρότερών δηλαδή καινοτοµικών χὠρικών πυρήνων. 

Έτσι στην ευρύτερη περιοχή της Νίκαιας µε την ελάχιστη βιομηχανική παράδοση καν 

τη µικρή εκπαιδευτική συγκέντρώση, αλλά το άριστο κλάμα και τη µεγάλη τουριστική φήμη 

αναπτύχθηκε η Τεχνόπολις Ροβα Απάροϊισεικ.12.3.1.) µε δυναμική υποστήριξη από την 

πόλη. Ἡ 5οῦα Απροϊίς αναπτύσσεται στην άφθονη διαθέσιμη γη της περιοχής σε ένα πολύ 

µεγάλο γήπεδο της τάξης των 5.750 στρεμμάτων. 

Στην Ἱταλία, στο κέντρο του Ἠεδεμοντίου, µε την υψηλή βιομηχανική παράδοση, τις 

µεγάλες ευρωπαϊκές επιχειρήσεις και το παραγωγικό δίκτυο µικρότερών, την υψηλής ποιό- 

τητας εκπαίδευση καὶ πολιτιστική ανάπτυξη αναπτύχθηκε η Τοοποσί Τοππο (στο τρίγὠνο 

Τορίνο-]βρέα- Ναβάρα) µε βασικό στόχο την ανάδειξη του Τορίνου σε βασικό Ἐυρωπαϊκό 

Τεχνολογικό πόλο. 

Ἡ Οἷ(ο «οἰσπᾶῇο Ῥατος δέ Τοοϊηοροίος -- Πθ άθ Εταποε(εικ.12.3.2.) µε σαράντα χιλιάδες 

εκτάρια συνολική επιφάνεια, χωροθετήθηκε σε µία αγροτική ὡς επί το πλείστον περιοχή 

στην ευρύτερη ζώνη του Παρισιού, µε στόχο να βοηθήσει την αναδιάρθρῶση του παραγῶ- 

  

} Ακολουθείται η ορολογία που χρησιμοποιείται και στο «Τεχνοτοποι και Επιστημονικά ΠάρκώΓΓΕΤ-ΥΒΕΤ,1950. 
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γικού συστήµατος. Σήµερα αποτελεί µια πόλη χωρίς τείχη - (µΐθ 6αΏ5 τηυτς - και έφθασε να 

συγκεντρώνει το µεγαλύτερο αριθµό ερευνητών, καθηγητών, εργαστηρίῶν και εκπαιδευτι- 

κών ιδρυμάτων της Ευρώπης. 

        

  
  

  

ΕΡΟΑΤΙΕΣ.ΡΙΝΟ,, 
να 

    

  
    
  

"9 
ὁ λα ονο ας 

Εικ.12.3.2. Η Οἵ(ς δοἰοπέΠς Ῥαΐος εί Τεςπορο]ο» -- Πε ἆε Ἐχαπος 
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Στην τουριστικά ανεπτυγμένη, λόγω ιστορικής και πολιτιστικής παράδοσης, πόλη 

του Οααιυπάρο εντάχθηκε το ομώνυμο Επιστημονικό Πάρκο µε στόχο τη συνολική ανά- 

πτυξη της πόλης, την αύξηση του τοµέα τῶν υπηρεσιών και την εξασφάλιση της αισθητικής 

και περιβαλλοντικής ποιότητας στη βιομηχανική συγκέντρώση. 

      στο Μοπίροϊίοι µε την υψηλή ποιότητα τοῦ αστικού πε πράλλοντοςκαιτο ανανεῶ Ρ σ 

  

κά-- πολιτιστικό δυναμικό η Μοπίρείίος 1.Ε. Τοοιποροίε δημιουργήθηκε 

µε σχεδιασμό που προβλέπει την συνολική αναδιάρθρωση της πόλης (επέκταση Κέντρου, 

διαμόρφῶση τουριστικής περιοχής, επέκταση οδικών αρτηριών κ.ά.) και περιλαμβάνει πέ- 

ντε τεχνοτόπους(εικ.12.3.3) µε διαφορετικό αντικείµενο ο καθένας (Ἱατρική, αγρονοµία, 

τηλεπικοινωνίες, πληροφορική, πολιτισμό). 

   
[ .      

      

«β { κ. ρ- 

Ἰζοπιοςίμθιακ σι 

ο δμῃ. 88 
Μήςί σέ η], Επ ονν κενη ο λεει 

Ὁ ος Μοὐρόιουσίοις ος ἃ τον ές ο τα { 
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{ Βιμπππά] 
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    «σπὲ. - 

Ίπεναίι,, . 
- 

Εικ.12.9.3. Ἡ Μοπίρε[ίος1.Ε. Τοςμπορο]ε µε την ανάπτυξη σε πέντε τεχνοτόπους 
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Στη Νάντη µε παράδοση στη ναυπηγική και την αεροναυπηγική, µε βιομηχανίες 

τροφίµῶν και ισχυρούς τραπεζικούς οργανισμούς, η Τεχνοπόλη που δημιουργήθηκε στο- 

χεύει στη βελτίώση τῶν συγκοινωνιών, τη δηµιουργία ελεύθερης επιχειρηματικής ζώνης 

και την τόνώση του εμπορίου και του τουρισμού. Οι επτά τεχνοτόπο(εικ.12.3.4) καλύ- 
   { 1) ΟΥΓΟΥ ΩΙ 410. 

πως ην ο ΕΕ 

  

      

    

    

       

: .- ος 

το οσα τας     
      

δι πι, Επ κξεα 

ο 
     

ο ολα     
      

  

  
ς ον ος ο τν ει 

3 νε τος ]ωτα ος πες : 
ον ρα ος ον 

Εικ.12.3.4. Ἡ επτά τεχνότοποι της ΑΜαπροῖο. 

Τέλος η Του Τοοϊοροίε σε ένα έντονα βιομηχανικό περιβάλλον µε ισχυρό όµως 

εκπαιδευτικό και ερευνητικό δυναμικό σε τοµείς όπως η πυρινική έρευνα προωθεί την ανά- 

πτυξη της πόλης προς την υψηλή τεχνολογία µε δίκτυο τριών τεχνοτόπῶν. 
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12.3.5. Χωρική οργάνωση εντός του πάρκου 

Ἡ αναζήτηση της διάκρισης αποτελεί, κι αυτή, ένα μοντέλο χὠρικής οργάνώσης. Η 

ἔνταξη µίας ολοκληρωμένης αισθητικά και ποιοτικά αρχιτεκτονικής, σε αναβαθμισμένο 

φυσικό περιβάλλον, αποδίδει την αρμονική εικόνα και το γόητρο του χώρου δημµιουργώ- 
  

ντας, έτσι, το πρώτο κίνητρο, για τις προς εγκατάσταση, επιχειρήσεις. 

  Ἡ τυχαία χὠροθέτηση των πρώτων Τεχνολογικών - Επιστημονικών Πάρκων, σε α- 

νεξάρτητες ενότητες χώρίς καµία ουσιαστική παρέμβαση στον αστικό και περιφερειακό 

χώρο εξυπηρετούσε, στα πρώτα στάδια εφαρµογής της Ιδέας τῶν πἁρκών, την ανάγκη επι- 

βολής τους σαν κέντρα καινοτοµικών λειτουργιών, στους τοµείς τῆς έρευνας, της βιοµηχα- 

γίας και της υψηλής τεχνολογίας. Από τότε, στη δεκαετία το 1950, η δηµιουργία μεγάλου 

αριθμού πάρκων, μετέτρεψε την ἔννοια του Ἐπιστημονικού Πάρκου, από «Τεχνότοπο- 

Χώρο», σε «Τεχνότοπο-Σύστηµα». Ένα σύστημα, που ενσωματώνει στις, επιστημονικού 

και ερευνητικού χαρακτήρα, λειτουργίες του πάρκου, ἕνα σύνολο λειτουργιών αστικού 

χαρακτήρα. 

Στη συνολική οργάνωση του τοπίου, οἱ διακεκριμένες μορφές άρτιῶν, πολεοδοµι- 

κών συγκροτηµάτῶν, αποσκοπούν στην εικόνα ενός υψηλού επιχειρηματικού περιβάλλο- 

ντος και µίας δημιουργικής, παραγωγικής κοινότητας. Οι διαγωνισμοί ιδεών, που, συνήθώς, 

προκηρύσσονται για την οργάνῶση του χώρου, στα Τεχνολογικά - Ἐπιστημονικά Πάρκα, 

θέτουν σαν στόχους, την ανάδειξη του τοπίου σε σύμβολο του χώρου, το σεβασμό και τή 

διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος και τήν ποιοτική αντιμετώπιση της σύνθεσης. 

Τα Ἐπιστημονικά Πάρκα αποτε- 

λούν µία ποικιλία αρχιτεκτονικών διατά- 

ἔεων, κτιρίὠν και ελεύθερου χώρου, βα- 

σισµένη πάνω σε ορισμένα, κοϊνά απο- 

δεκτά, μοντέλα χωρικής οργάνῶσης που 

συναντώνται στα περισσότερα από αυτά. 

Οι συναφείς χρήσεις ομαδοποιούνται 

χωρικά µέσα στην έκταση που καλύπτει 

το πάρκο, περιβάλλονται σχεδόν πάντα 

από ζώνες πρασίνου και συνδέονται µε 

  

ένα αυτόνομο σε σχέση µε την πόλη οδι- 

κό δίκτυο(εικ.12.3.5). Εικ. 12.3.5. Χωρική οργάνωση στο ΡΤΑ -ΙἹσπανία 
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Αλλού τα πάρκα εκφράζουν το μοντέλο χὠρικής οργάνωσης, µε τη µορφή των 

(ππριΙς(Μ. Βρετανίας, Αυστραλία, Ολλανδία), :αντίστοιχο δηλαδή µε αυτό τῶν πανεπι- 

στηµίῶν, και αλλού µε πιο «χαλαρές» αστικές χαράξεις, ενταγµένες «μέσα στη φύση», ὁ- 

πως δηλαδή συμβαίνει κατά κόρον στο χώρο τῶν Τεχνοπόλεων της Γαλλίας(12.3.36) 

  

    
    

    

  

  

  
  

Έντι, 12.3.6. Ἡ τεχνόπολη Ματς --Ι4- ΥαῇΠεε 

Ἡ συνειδητή υιοθέτηση συµβολικών γραμμών και μνηµειακών χαράξε- 

ὠνεικ.12.3.7) αποσκοπεί στην δηµιουργία «αισθήματος υπεροχής) τῶν τεχνολογικών -- 

επιστημονικών πάρκων απέναντι στις γνώριµες εικόνες που εμφανίζουν οἱ παραδοσιακά 

χώροι παραγωγής. Επιπρόσθετα λειτουργεί θετικά τόσο όσον αφορά την προσέλκυση νέών 

επιχειρήσεων, όσο και στην γνώμη που αποκοµίζουν οἱ εξωτερικοί συνεργάτες για τις επι- 

χειρήσεις που λειτουργούν στο πάρκο. 

  

Εικ. 12.3.7. Μνημειακές χαράξεις στο τεχνολογικό πάρκο της Δρέσδης - Σερµανία 
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12.3.6. Φυσικό περιβάλλον 

Το Περιβάλλον αποτελεί βασική οργανωτική αρχή του χώρου. Ο ανταγωνισμός τῶν 

για προσέλκυση των επιχειρήσεων, οἱ απαιτήσεις τῶν επιχειρήσεων και τῶν εργαζομένών 

και η νέα νοοτροπία της εργασίας, ενταγµένης σε µία κοινότητα, µε δεδοµένα την υψηλής 

ποιότητας ζώή και ανάλογες παροχἒς, δημιούργησαν την ανάγκη να τονιστεί το στοιχείο 

-........ του φυσικού χώρου. Ένα σῷστό περιβάλλον δημιουργείται από ένα ελκυστικό συνδυασμό 

τῶν κτισμάτων και του τοπίου, µε χαρακτηριστικά της υψηλής ποιότητας κατασκευές και 

τους άφθονους χώρους πρασίνου(εικ.12.3.8). 

  

Εικ.12.3.8. Το πάρκο του Ψαιτογ περιβάλλεταν από πλούσια σε πράσινο περιοχή. 

Το ποιοτικά αναβαθμισμένο περιβάλλον αποτελεί σηµαντικό κριτήριο βιωσιμότητας 

και παραγωγικότητας των χώρών αυτών(εικ.12.3.9). 

Όσοι απ᾿ αυτούς εμµεί- 

νουν µόνο σε τοµείς τεχνολογι- 

κών ὁραστηριοτήτων θα εκφυ- 

λιστούν σε βιομηχανικές ζώνες. 

Αντίθετα, όσοι αποκτήσουν α- 

στικό χαρακτήρα µε υψηλή 

ποιότητα ζωής θα μετατραπούν 

σε διεθνείς «πιβρο ἆθ 

πιαταΙσ»ΓΓΕΤ-ΥΡΕΤ, 1990). 

  

Εικ. 12.3.9. Άποψη από το περιβάλλον του Αδίο. 
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12.3.7 Αρχές δόµήσης - έκταση πάρκων 

Ἡ σύγχρονη τάση για χῶροθέτηση των Τεχνολογικών-Επιστημονικών Πάρκων, σε 

εκτενή πολεοδομικά συγκροτήματα, επιφέρει διαδικασίες πολεοδομικής οργάνώσης, άρα 

και ανάγκη για καθορισμό βασικών πολεοδοµικών αρχών δόµησης. Οι τοπικές αρχές των 

  

περιοχών, όπου βρίσκονται τα πάρκα, παίρνουν την πρωτοβουλία ανάθεσης, σε ανώνυμες 

  

  

τηµάτων. Τις βασικές κατευθύνσεις δίνει το υπάρχον Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο, µε κα- 

νονισµούς, σχετικά µε τον ορισμό τῶν χρήσεων γης, τα προτεινόμενα μεγέθη τῶν χρήσεων 

αυτών, τις μορφές οικοδομικής κατάτµησης, τους όρους δόμησης, τις υποδομές ελεύθερῶν 

χώρων, τη διατήρηση των φυσικών γνωρισμάτων της περιοχής και τη σύνδεση µε τον γύρω 

αστικό χώρο και το συγκοινωνιακό δίκτυο(εικ.12.3.10). 

  

  
    Βιήέ]σρς εσησκωσίσά σγ 

ας ευταρἠσίίσα ἵπ 1959 

ο αι Εατκοά ἕως βαηκίας      

  

    

Εικ. 12.3.10. Το πολεοδομικό σχέδιο του Οσίοτά βείεπος Ῥαπ]ς 
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Οι βασικές αρχές δόμησης στα Ε/Π είναι τη µικρή πυκνότητα και το ασυνεχές σύ- 

στηµα δόµησης, η χαμηλή και αραιή δόµηση τῶν κτιρίων, η προστασία του φυσικού τοπίου 

και η οι μικρές κατά το δυνατόν ανεξάρτητες µονάδες. Στην βορ]ήα -- Απᾶροις ο συντελε- 

στής δόμησης φθάνει µέχρι το 0,3 και αν υπολογιστεί και ο ελεύθερος χώρος πρασίνου η 

. - / { 

Καλο αι πο ο τουσ του-σονο ο ὝΗπερου άστοχα οτο-ποβρκο-τῃ χᾷ 1 μὰ      
ΡΤ( στην Ἰσπανία ο συντελεστής δόµησης είναι 0.4 και στην Σιγκαπούρη μόλις 0.25. 

Το μέγεθος του πάρκου κυμαίνεται ανάλογα µε τη χώρα και τις τοπικές ανάγκες, 

και εξαρτάται από µια σειρά παραγόντων, όπως είναι η θέση του στην πόλη, η διαθεσιµό- 

τητα ελεύθερης γης, η αξία της γῆς, το ύψος της επένδυσης, κ.ά. Κυρίως όµως εξαρτάται 

από τη µορφή του πάρκου, δηλαδή αν ακολουθεί το μοντέλο της τεχνόπολης(Γαλλία), επι- 

στηµονικού Πάρκου(Μ.Βρετανία), ἡ κέντρο καινοτοµίας(Γερμανία). Ἐνδεικτικά δίνονται οἱ 

εκτάσεις κάποιων πάρκων στο πίνακα που ακολουθεί(εικ.12.3.11): 

ον ο σ το 

57 ό00μ2 
  

22.000μ” 
  

  170.9400μ2 
  

285.000μ᾽ 
  

75.000μ” 
  

3.000,000μ2 
  

14.000μ’ 
  

50,000μ2 
  

ς.Τ50,.000μ7 
  

4.700.000μ” 
  

160.000μ’ 
  

25.9ο00μ2 
  

σ5ο,ο00μ’ 
  

  1.172.000μ- 
    

σ0,ο00μ7         
Εικ. 12.39.11. Πίνακας µε το μέγεθος των εκτάσεων τεχνολογικών πάρκών. 
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Στον πίνακα που ακολουθεί εμφανίζεται ένας συγκριτικός πίνακας µε τις εκτάσεις, 

τα μεγέθη τῶν κτιρίὼν και τα βασικά στοιχεία δόµησης τῶν τεχνολογικών πάρκων στην 

Ισπανία(εικ.12.3.12). 

οία] Ατοοἱ Ρἰοί Ατοα | ο | ΝΙ οί Ποὶρ]ά 

Ρ]οίς αΠονγοά 

150.000 12 

12.000 

10.000 

4.600 

18.340 

130.900 

, Αἰσαία 

α]θηοία 

αἷ]ες   
Εικ.12.3.12. Πίνακας συγκριτικών στοιχείων στα πάρκα της Ισπανίας 
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Σε πολλές περιπτώσεις η ενότητα αυτή ἔχει την αποκλειστική χρήση της γης, µε ορ- 

γανωμένες ζώνες λειτουργιών σε γειτνίαση µε τα Πανεπιστήμια και εκμετάλλευση, μ᾿ αὖὐ- 

τόν τον τρόπο, τῶν εγκαταστάσεών τους(Μ. Βρετανίας, Ἱσπανία, Ιταλία, Γερμανία). Οι 

δραστηριότητες που αφορούν τον ελεύθερο χρόνο απουσιάζουν. Οι λειτουργίες κοινωνικών 

“ {. { είναι. υποτονισµένες, σε αντίθεση.µε.τις. Τε- 

  
χνοπόλεις και τους Τεχνότοπους της Γαλλία, όπου η παρουσία τους είναι έντονη και ξεχῶ- 

  

  

ριστή απὀ τον τοµέα της παραγώγῆς. 

Ἡ δεύτερη ενότητα περιλαμβάνειλειτουργίες 

Υ Κατοικίασ(εικ.12.3.14). 

Ψ εμπορίου, 

Υ αναψυχής και άθλησης{εικ.12.3.15), 

πολιτισμού και ελεύθερους χώρους πρασίνου. 

Χωροθετείται, είτε σε διακεκριμένη ζώνη του πάρκου, είτε σε ανάμειξη µε άλλες 

ζώνες χρῄσεων, είτε συγκεντρώνεται σ᾿ ένα κτιριακό συγκρότημα, ή τµήµα κτιρίου. 

  

  

Εικ, 12.3.14. Κατοικίες στη θορΗ]α - ΑπροΙῖς 

Στη Μ. Βρετανία, προβλόπεται ελάχιστο µέρος υπηρεσιών κοινώνικού χαρακτήρα- 

υπάρχει, συνήθως, ένας πυρήνας από εστιατόρια και γραφεία», ενώ στην Ἱσπανία, οργανώ- 

νεται η «ζομα εἷσ ἷα πασία», ἕνα συγκρότηµα µε εστιατόρια, θέατρο, εμπορικό κέντρο και 

υπηρεσίες. Και στις δύο χώρες, ὠστόσο, παρέχονται µεγάλες εκτάσεις πρασίνου για άθλη- 

ση Και αναψυχή. Τα πάρκα της Γαλλίας, βέβαια, έχουν εκτενέστερο δίκτυο παροχών, µε 

κατοικίες, εμπόριο, σχολεία, υπηρεσίες, άθληση και πολατιστικά. Έτσι για παράδειγµα στη 

Φορ]ία Απβροϊίς υπάρχουν σαράντα γήπεδα τένις, οκτώ ξενοδοχεία 150 κλινών και κατοι- 

Κίες για 2.000 οικογένειες, ενώ καὶ στο 1 Αναἱ του Καναδά(εικ.12.3.16) υπάρχουν ξενοδο- 
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χεία, εστιατόρια, πλήρες αθλητικό κέντρο, τραπεζικές υπηρεσίες, κέντρο υγείας και 36 γή- 

πεδα γκόλφ. 
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ΠαάαςίτίαΙ Ρας Ορπίτς 

οΐθπος απά Ηἰρ]ι Τοομποίορυ Ρατ 
Ιπάηςίτίαί Ῥατῖς Ἐασί 

Πιάυςίτίαἶ ατοᾶς 

Άτοες {ο ὃς ἀονεἰοροά 
(τέρῃ 5ρᾶσος 
(εσα «ρ8οος 
(αοἱ{ οουίςσος 

Ῥοτιπαποπί αρτσοιη(αταί Ζζοπε 

«Οἳψ ΗαΙ! 
1αναἱ Τουτίςσαι Βήτεαυ 

Οουτί Ποιιςσα 

Ατίς Ορπίτο 

Πιάαςίσγ, Οοπππποτος απά Αρηουίυτς Βιη]άϊηρ 
ΡυοναΥγ 

Οσπιπισίες Τταία 

Ἐλίϊτοαά 

Εικ, 12.9.16. Οι χρήσεις γης στο τεχνολογικό πάρκο Τ.ΑΥΑΙ. στον Καναδά. 
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12.3.9. Αρχιτεκτονική - Κτίρια 

Ἡ διάκριση ξεκινά από το επίπεδο τῶν κτιρίων. Η προσεγμένη αρχιτεκτονική προ- 

σφέρει μορφές, αἰσθητικά άρτιες, υπερβαίνοντας, αλλά όχι αγνοώντας, τις λειτουργικές 

απαιτήσεις. Ἡ σύγχρονη αρχιτεκτονική τῶν Ἐπιστημονικών Πάρκων, κάνει αναφορά σε 

εικόνες διαστημικής τεχνολογίας, µε υλακά το γυαλά και το μέταλλο, δημιουργώντας κτίρια 

. « 

   οιπτέρων(εικ. 12.3.17). µέσα στη 

  
Κας, 12.39.17. Μορφές παραδοσιακών κτιρίών σε πάρκα στη Γερμανία - Αγγλία. 
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Ο φυσικός πλούσιος φωτισμός και η οπτική επαφή µε το ύπαιθρο η ευελιξία των ε- 

σώτερικών διαχωρισµάτων ἡ ακόµη καὶ τῶν οροφών , η χρήση τόσο παραδοσιακών όσο 

και σύγχρονων υλικών σε µια προσπάθεια ὥστε ακόµη και οι χώροι παραγῶγής να δίνουν 

την εντύπῶση χώρου γραφείου. 

      

  

  
Εικ.12..18. Μορφές μοντέρνων κτιρίων σε πάρκα 
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12.3.11. Χώροι απιχειρήσεων 

Οι χώροι τῶν επιχειρήσεων συνιστούν το σημαντικότερο τμήμα τῶν Επιστηµονι- 

κὠν Πάρκων. Μπορούμε να διακρίνουμε σ᾿ αυτή την κατηγορία, τρεις τύπους κτιρίων, µε 

διακεκριµένα χαρακτηριστικά, ὡς προς το μέγεθος, τη µορφή το βαθµό ευελιξίας και τον 

  
  τρόπο διάταξήςτους. 

  

  α) Όι χώροι για νεοσυ- 

στατες επιχειρήσεις, τα λεγόμενα 

«εκκολαπτήρια» ἤ κέντρα νεῶ- 

τερισµών (εικ.12.3.19). 

Ἡ ευέλικτη σύνθεση και 

κατασκευή τους, επιτρέπει την 

αυξοµείώση του εμβαδού µονά- 

δας και του ύψους οροφής, ανά- 

λογα µε την ερευνητική ὅραστη- 

ριότητα τῶν επιχειρήσεων. Ἠολ- 

λές φορές, τα κτίρια, αυτά, φιλο- 

ξενούν και κοινόχρηστες λει- 

τουργίες. 
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ξεοαι ἳ 
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{195 {9αόσα βολό 

σβουνοτιοος 

βωθλ/λασίο ώς ὄραςε Οκςωια(οη 5ραςε 

Ἔνκ, 12.9.19. Κάτοψη του «εκκολαπτηρίου» του Φαομία 

Ῥαπῖς Τεςμπορα]ς 

β) Οι χώροι στέγασης επιχειρήσεων, που πέρασαν την πρώτη φάση ανάπτυξης και 

δοκιμάζουν την βιῶσιμότητά τους (νουίωτο οδρί{α!), είναι κτίρια ατομικά ἡ ενιαία, που φτά- 

νουν τα 1.000 τ.µ. και συνδυάζουν διατάξεις ευελιξίας, απαιτήσεις γραφείου-έρευνας και 

παραγωγής, ψηλές προδιαγραφές παροχών και εγκαταστάσεις εξυπηρετήσε- 

ὠνίεικ.12.3.20). 

Εικ. 12.39.20. 
Άποψη του 
κτιρίου επι- 
χειρήσεων 
στο Ἠ/ακσνὶςίς 

Φοῖοπος Ρατῖς. 
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γ) Τα κτίρια των μεγάλων επιχειρήσεων είναι πάντα ατοµικά, µε µεγάλη επιφάνεια 

πάνω από 1.000 τ.µ. 

Έχουν υψηλό βαθµό εξειδίκευ- 

σης τῶν χώρῶν, ενώ, συναντώνται συ- 
  

  

  

  

χνά µε ιδιαίτερα διακεκριµόνες αρχίτε- 

ο Ύ«µκτρνκβςµορφέ{εικ, 12.59.21). 
    

  

Εικ.12.3.21. Το κτίριο της ΝΟΚΤΕΊ, στο Τες- 

πορακ]ς δαΐπί-Ἱ αατοπί του Καναδά. 

12.310. Ευρύτερο περιβάλλον 

Το ευρύτερο περιβάλλον περιλαμβάνει την υποδομή της πόλης σε τεχνικό επίπεδο 

από τη µία και κοινωνικό-ιστορικό-πολιτιστικό επίπεδο από την άλλη. 

τεχνική υποδομή: 

Η τεχνική υποδομή αναφέρεται κυρίως στο τηλεπικοινωνιακό, συγκοινωνιακό και 

μεταφορικό τοµέα. Ἡ χωροθέτηση του πάρκου εξαρτάται σε πολύ µεγάλο βαθµό από την 

εγγύτητα που θα εξασφαλίζει σε αεροδρόµια{εικ.13.3.22), λιμάνια καὶ στο σιδηροδρομικό 

και κύριο οδικό δίκτυο(εικ.12.3.23-25) 

[ίοςτ ΜΑ.ΙΟς ΕύΒΟΡΕΑΝ οἱτίΕΒ ΝΜΗΤΗΙΝ {Εςς5 τΗΑΝ ΤΝΟ ΗουΒΣ ΕΕΥΙΝΟ6 

  

παμε αι οουπ]ήσι ἔθες ναι 2 Ἱουη 

που ᾗααυ πλ ο 
10 που, {ία οκ 

ἔαά «σα (0) ΄    
Εικ. 12.3.22 Οι ώρες αεροπορικής πτήσης από τη Μάλαγα στις κύριες ευρωπαϊκές πόλεις. 
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Βίκ ναμκη 6. 
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Εικ.12.3.24. Η περιβάλλουσα υποδοµή στο δαετογ Ερολεοῖι Ῥαχ]ς 
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Εικ.12.3.25. Το δίκτυο που ενώνει το βήπΐπς µε τα δύο μεγάλα αστικά κέντρα της Γλασκώβης καν 

του Εδιμβούργου. 
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Πέραν όµως από την τεχνική υποδοµή, που αποτελεί ελκυστικό παράγοντα για τις 

επιχειρήσεις, είναι απαραίτητο το εὑρύτερο ελκυστικό περιβάλλον το οποίο µπορεί να θέλ- 

ἔει τους ερευνητές τα στελέχη και τους επιχειρηματίες. Αυτοί προτιμούν την εγκατάσταση 

τους σε περιοχές µε υψηλή ποιότητα ζωής, µε φυσική ομορφιά(πράσινο, θάλασσα, αρχιτε- 

    

  

τική δραστηριότητα, χώρους διασκέδασης και αναψυχής, κ.λ.π. 

Έτσι για παράδειγµα η ΒορΒία Απβροίΐ5 και η Τγοι Τοοϊηοροί προβάλουν την πε- 

ριοχή τους ὡς ιστορικά και πολιτιστικά σταυροδρόµια της Ευρώπης, η Ἐαπηος -- αἰα]ααίθ 

και η Μοπρεί[ίοι(εικ.12.3.26) την σύγχρονη πολιτιστική δραστηριότητα τους και την 

πλούσια αρχιτεκτονική τους --η δεύτερη προβάλει και το πολεοδομικό σχεδιασμό της από 

τοὺς φημισμµένους πολεοδόµους ΒοΒΠ, Ψαδοοπί και Ῥοτίζαηραι- ενώ η τα πάρκα στη ἴρδοι 

και 3απ δορᾶςίαη το μεσογειακό κλάμα, τη θάλασσα και την ηλιοφάνεια{εικ. 12.39.21). 

  

Ρίασε ἄε ἷα λΜαϊγίε - ΚΗΠΟΣ 

  

Τον ρἰαπηίπρ 

Αα ἱπίορταίοά αρρτοαο]ι, γι ἱπριά ἄοιι γυο]-κποννη πασαν 
| αιο]ή(θοίς (ΒοΒΙΗ1, Ψαξοοπὶ, Ροπίζαπαρα: ...) 

  

Ῥικ. 12.59.26 
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Εικ, 12.3.27. Πράσινο και θάλασσα στο μεσογειακό περιβάλλον του 841 δερᾶσέΐδα 

Επίσης, το ευρύτερο περιβάλλον πρέπει να διαθέτει να διαθέτει το αναγκαίο δργα- 

τικό δυναμικό, κατάλληλα εκπαιδευμένο και εξειδικευμένο ώστε να µπορεί να ανταποκρι- 

θεί στις υψηλές απαιτήσεις τῶν επιχειρήσεων του πάρκου. 

Σημαντική βέβαια είναι και οἱ στήριξη της τοπικής κοινωνίας και τῶν τοπικών φο- 

ρέων και παραγόντων που μπορούν να δημιουργήσουν το εκτός πάρκου ευνοϊκό Κλήμα και 

να βελτιώσουν την εικόνα συνολικά της περιοχής. 

12.43.11. Θεσμικό πλαίσιο οργάνωσης 

Περνώντας, τώρα, σε ένα γενικότερο πλαίσιο παρουσίασης, τῶν συστατικών στοι- 

χείων εξέλιξης των Ἐπιστημονικών Πάρκών, θα εξετάσουμε το θεσµικό-οργανωτικό πλαί- 

σιο λειτουργίας αυτών τῶν κέντρων, απαριθµώντας τα χαρακτηριστικά του, καὶ παραθέτο- 

ντας τις διαφορετικές μορφές του, κυρίῶς στις χώρες της Βυρώπης. 

Ας εξετάσουμε, πρώτα, το θεσμικό πλαίσιο οργάνῶσης ενός Τεχνολογικού - 

Επιστημονικού Πάρκου. Με βάση τις γενικότερες τακτικές οργάνώσης και διοίκησης, που 

εφαρμόζει η κάθε χώρα, ξεχωριστά, προκύπτει µία διαφορετική. αντιμετώπιση στη διάρ- 

θρώση τών οργανισμών, που αναλαμβάνουν την κατάρτιση του πλαισίου τῶν πάρκῶν. 

Οι γαλλακές Τεχνοπόλεις και Τεχνότοποι, συγκροτούνται απὀ τρεις οργανισμούς, 

για τους οποίους είναι υπεύθυνοι δύο τοµείς οργάνώσης. 
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Συγκεκριµένα, υπάρχει: 

α) ο οργανισµός διεύθυνσης (οτραηίσπιο ρἱ]οθ),που δίνει τις βασικές κατευθύνσεις 

του προγράµµατος τῶν Τεχνοπόλεων και των Τεχνοτόπων 

β) ο οργανισµός οργάνωσης χώρου (οιρεηίσπιο απιθυασει), που επιβλέπει την 

πραγματοποίηση και εμπορευµατοποίηση τῶν εξοπλισμών, για την εγκατάσταση δραστη- 

ϱ! οτήτων στο χώρο των πάρκων και 

γ) ο οργανισµός προώθησης ( οτβαπίσπηθ ρτοπποίθιτ) που αναλαμβάνει την ανάπτυ- 

ἕη και προβολή των Τεχνοπόλεων και Τεχνοτόπων, µε στόχο την προσέλκυση επιχειρήσε- 

ὧν καιτην εξασφάλιση πληρότητας στο χώροτους. 

Στη Μ. Βρετανία, τα πράγματα είναι πολύ πιο απλά. Ο φορέας σύστασης του Επι- 

στημονικού Πάρκου είναι και ο φορέας οργάνὠσής του. Έτσι, την ευθύνη του προγραµµα- 

τικού έργου αναλαμβάνει ο ίδιος ο φορέας-επενδυτής, ή µία Ἑταιρεία Περιορισμένης Ευθύ- 

νης(1..Τ.Ρ.), που εκπροσωπεί τους φορείς-επενδυτές. 

Με ανάλογο τρόπο, στην Ἱσπανία, η σύσταση του προγράµµατος ενός Ἠπιστημονι- 

κού Πάρκου, ελέγχεται από µία Ανώνυμη Ἑταιρεία, µε κύριο φορέα ένα δημόσιο οργανι- 

σµό (Ινστιτούτο ἡ Δημόσια Εταιρεία), που υπάγεται στη δημόσια διοίκηση. 

Γενικότερα, όλοι οἱ φορείς σύστασης και προγραμματισμού των Ἐπιστημονικών 

Πάρκων, έχουν σαν κύριο µέλημά τους, την ανάληψη αποφάσεών, που αφορούν τις οἴκο- 

νομικές κατευθύνσεις, τους γενικούς άξονες ανάπτυξης και δράσης τῶν τεχνολογικών δρα- 

στηριοτήτων στους χώρους των πάρκων και την ανάπτυξη τὼν περιοχών γύρω από αυτά. 

12.3.12. 4ιοίκήση πάρκου 

Στα πλαίσια λειτουργίας ενός Τεχνολογικού - Επιστημονικού Πάρκου, ένας αριθ- 

µός επιτροπών αναλαμβάνει την εσώτερική διοίκηση και το συντονισμό των επιχειρήσεων 

του πάρκου, σε θέµατα συνεργασίας, έρευνας και παραγωγής, τεχνολογικού εξοπλισμού, 

μεταφοράς τεχνολογίας, παροχής συμβουλών, και επιλογής εταἰρειών προς εγκατάσταση. 

Η πολυπλοκότητα τῆς λειτουργίας του πάρκου και η πολλαπλότητα τῶν συντελεστών καὶ 

τῶν πόρων οδηγούν στην επιλογή για την διοίκηση του πάρκου µιας σύνθετης ομάδας από 

όλους τους εμπλεκόμενους χώρους. Έτσι εξασφαλίζεται η συμμετοχή περισσότερων ενδια- 

φεροµένῶν, η ανάπτυξη καλύτερης συνεργασίας και συντονισμού ανάµεσα στους συντελε- 

στές του πάρκου. 
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Στη Γαλλία, το έργο αυτό αναλαμβάνουν διάφορες οργανώσεις και οµάδες εργασί- 

ας. Στη Μ. Βρετανία, η διοίκηση τῶν Επιστημονικών ΗΠάρκων γίνεται άµεσα από τα πανε- 

πιστήµια, ή από ανεξάρτητες εταιρείες(π.χ. η Β.Τ.Ι..στην περίπτώση του επιστημονικού 

πάρκου Αδίοπ), ή από ιδιωτικούς συμβούλους µε εξωτερικά συμβόλαια, ενώ η εσωτερική 

, 
αωωροία) Ότο 
η ο οσο το τα τ 

μηχανικής σύνδεσης, που εξασφαλίζει την επαφή των εγκατεστημένῶν επιχειρήσεών . Δ- 

    

νάλογα, στην Ισπανία, συστήνονται συμβουλευτικοί οργανισμοί η τοτώτικες εταρειες, πσυ 

αναλαμβάνουν την διοίκηση των Ἐπιστημονικών Πάρκων. 

Είναι αναγκαία η πολύπλευρη δραστηριότητα του υπεύθυνου βιομηχανικής διασύν- 

δεσης του πάρκου (πάυςεῖαί Παίδοη ο[οςτ), στην κατεύθυνση της προώθησης συνεργα- 

σιών, στους τοµείς διαχείρισης, παραγωγικής έρευνας και διοίκησης . Ἐπίσης ο πολλαπλα- 

σιασµός τῶν συνεργασιών εξαρτάται από µία κρίσιµη µάζα, βάση της οποίας µπορεί να 

εξελιχθεί ομαλά και η οποία έχει σχέση µε την αύξηση του μεγέθους του Ἐπιστημονικού 

Πάρκου, αν αυτό κριθεί αναγκαίο, ενώ έχει διαπιστωθεί, ότι η µεγαλύτερη πυκνότητα πα- 

ραγωγικών συνεργασιών εμφανίζεται στα Ἐπιστημονικά Πάρκα, όπου εγκαθίστανται µεγά- 

λες επιχειρήσεις. 

12.43.13. Οργανωτικές υπηρεσίες 

Τα Ἐπιστημονικά Ἠάρκα παρέχουν οργανώτικές υπηρεσίες προς τις µονάδες που 

φιλοξενούν, οι οποίες καλύπτουν όλες τις ανάγκες τῆς βιομηχανικής και εργασιακής δρα- 

στηριότητας του πάρκου. Οι υπηρεσίες διοίκησης συμβάλλουν στην οργάνῶση τῶν επιχει- 

ρῄσεων, στην παροχή συμβουλών, στην αξιολόγηση-με παροχή ποιοτικού ελέγχου καὶ Όλι- 

κών στις µονάδες, παρέχουν υποδομές τηλεπικοινωνιών (µε ταχυδροµεία, τέλεξ, µεταφρα- 

στικό υλικό ) και χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών, ενώ ελέγχουν τη χρηματοδότηση τῶν 

οργανισμών του πάρκου. 

12.3.14. Εξειδικευμένες υπηρεσίες 

Οι υπηρεσίες μεταφοράς τεχνολογίας προβλέπουν πληροφόρηση σε θόµατα υλικού 

και προϊόντών, εντοπισμό και κατοχύρωση ιδεών και ευρεσιτεχνιών, διερεύνηση πιθανών 

πελατών και επικοινωνία ανάµεσα σε κατόχους ευρεσιτεχνιών και παραγωγούς. 

Ὑπάρχουν, ακόµα, υπηρεσίες συνεχούς εκπαίδευσης, που αναλαμβάνουν την οργά- 

νωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων, για ππαπαροις καὶ δηµιουργία νέων επιχειρήσεων, 

καθώς και τα προγράµµατα εκπαιδευτικών ανταλλαγών µε άλλες χώρες. Τέλος, ένας µεγά- 
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λος αριθµός πάρκων αναλαμβάνει υπηρεσίες διαµονής-αναψυχής, που περιλαμβάνουν κα- 

τοικία, ψυχαγωγία, άθληση και άλλους κοινόχρηστους χώρους. 

12.3.15. Ανάπτυζη εσώὠτερικών σχέσεων 

  

  

μονικού Πάρκου, αναπτύσσονται σχέσεις που έχουν ζωτική σηµασία για την καθαυτό ὕ- 

    

παρξη και λειτουργία του. Οι σχέσεις αυτές, καλύπτουν τρία επῖπεδα - 

» την σύνδεση του πανεπιστημιακού χώρου µετις επιχειρήσεις που φιλοξενούνται 

στην έκταση του πάρκου, 

» τις συνεργασιακές σχέσεις των φιλοξενουμένων επιχειρήσεων μεταξύ τους, και 

» τη γενικότερη θέση που καλύπτει το Ἐπιστημονικό Πάρκο µέσα στο χώρο που 

το περιβάλλει, σε επίπεδο αστικού συγκροτήµατος πόλης. 

12.3.16. Κίνητρα προς επιχειρήσεις 

Οι διοικήσεις των Τεχνολογικών - Ἐπιστημονικών Πάρκων, σε συνεργασία µε τους 

φορείς ανάπτυξης τῆς περιοχής, όπου βρίσκονται αυτά, στα πλαίσια της πολιτικής προσέλ- 

κυσης επιχειρήσεων, και, την δια στιγµή, τῆς σωστής επιλογής αυτών, για την ανάπτυξή 

τῶν πάρκων, παρέχουν ένα πλαίσιο κινήτρων και όρων εγκατάστασης, που εξυπηρετούν, 

κάθε φορά, τις «καλοδεχούµενες», σε κάθε Ἐπιστημονικό Πάρκο, επιχειρήσεις. Τα κίνητρα 

δίνονται, από το κράτος, τις τοπικές αρχές, τα πανεπιστήµια ή ακόµη και από εταιρείες. 

Τα κίνητρα που δίνονται αφορούν αφ’ ενός στον κύκλο εργασιών τῶν επιχειρήσεων 

και αφ’ ετέρου, στην εγκατάστασή τους στο χώρο του πάρκου. 

Οι εργασίες τῶν επιχειρήσεων βοηθούνται µε: 

α) επιχορηγήσεις τῶν επενδύσεων, 

β) δανειοδοτήῄσεις µε προτεραιότητα, 

γ) χρηματοδοτήσεις µε κεφάλαια επιχειρηματικού κινδύνου, από πανεπιστήμια, 

τράπεζες, επενδυτικούς οργανισμούς και ειδικά προγράµµατα μικρών επιχειρήσεών, 

δ) φοροαπαλλαγές σε επαγγελµατικό- δημοτικό φόρο, ή σε τεχνολογικό εξοπλισμό 

και 

ϱ) ειδηρά µέτρα απόσβεσης τῶν εξόδων τους. 
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Οι διάφορες μορφές χρηµατοδότησης µιας νέας επιχείρησης εξαρτώνται από το 

στάδιο ανάπτυξης και ὠρίμανσης της(Ε.Πετρίδης, 1992). Στο στάδιο της ίδρυσης οἱ επιχει- 

ρήσεις χρησιμοποιούν συνήθως προσωπικές αποταμιεύσεις, οικογενειακά ἡ φιλικά κεφά- 

λαια. Ἡ χρηματοδότηση για τη «σπορά» είναι σχετικά χαμηλή για µια νέα εφεύρεση ἡ και- 

  
  -ᾱ- ας. Μ. Γω-.. ζω ιά - { / / 

νοτοµία µε στόχο την υχοποίηση-της σύλληψης και συνηνῶς προέρχεται απο τοφακθος-ῃ 

κρατικούς φορείς ή ακόµη και τράπεζες, 

Ἡ χρηματοδότηση για το «ξεκίνημα» (δτατί -- πρ Ππαποίπρ) δίνονται σε επιχειρήσεις 

που απέδειξαν την εφικτότητα τῆς καινοτομίας τους για να μπορέσουν να ολοκληρώσουν 

την ανάπτυξη του προϊόντος και τις πρώτες δραστηριότητες πιατκοίίηρ. Αμέσως µετά δίνο- 

ντα! οι χρηματοδοτήσεις του «πρώτου σταδίου» για την ανάπυυξη της συστηματικής παρα- 

γωγής και τῶν πωλήσεων(τοπικά κεφάλαια ή κλασσικού νοπίητο οαρίία[). Τέλος τα κεφά- 

λαια επέκτασης δίνονται για την ταχύτατη επέκταση της παραγωγής και τῶν αγορών, ακό- 

μη και αν δεν έχουν επιτευχθεί ακόµη ουσιαστικά κέρδη. 

κίνητρα εγκατάστασης 

Τα κίνητρα εγκατάστασης αποτελούν συνήθως: 

α) οι μειωμένες τιμές ενοικίασης γραφείων ή άλλων χώρων, 

β) οι παροχές δανείων µε υποθήκη, καὶ 

γ) οι επιδοτήσεις, από το δήµο όπου ανήκει το πάρκο. 

Έτσι για παράδειγµα το Του πορα{Κ φαίπί -- Τ αυτεπί στο Μόντρεαλ, προσφέρει Φο- 

ρολογική απαλλαγή για περίοδο επτά χρόνων, το Μαάθίτα Τοοποροίο στην Πορτογαλία 

απόλυτη φορολογική απαλλαγή, ενώ η ΒορΏία -- Απβροίίς εξασφαλίζει ενίσχυση από τον 

ΓΑΤΑΕ(εθνικός οργανισµός για περιφερειακή ανάπτυξη και δράση), τον ΑΝΥΛΕ (εθνικός 

οργανισµός έρευνας), µείώση 50756 για πέντε χρόνια επαγγελματικού φόρου και συνολική 

φοροαπαλλαγή από τις τοπικές αρχές. 

12.43.17. Επιλογή επιχειρήσεων - όροι εγκατάστασης από την διοίκηση του πάρκου 

Οι όροι εγκατάστασης επιχειρήσεὠν αφορούν στην επιλογή του είδους τῶν επιχει- 

ρήσεῶν, σύμφώνα µε τις προδιαγραφές του κάθε Επιστημονικού Πάρκου και στην χρήση 

τῶν χώρων εγκατάστασης από τις επιχειρήσεις. Μετά από εξέταση τῶν φακέλων, από εἰδι- 

κή επιτροπή, δίνεται άδεια εγκατάστασης στις επιχειρήσεις που είναι σύμφῶώνες µε το 

πνεύμα της λειτουργίας κάθε πάρκου. Αν το πάρκο ειδικεύεται σε ορισμένους κλάδους τότε 
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Η διαπίστωση ότι η βιομηχανία της γνώσης και η φαιά ουσία είναι σημαντικότεροι 

παράγοντες για τη διατήρηση της ανταγωνιστικότητας µιας κοινωνίας - οικονοµίας σε διε- 
  

    
  Όνος επίπεοο, απο ὁτι οἱ πρὠτες ύλες και το χαμηλού κόστους εργατικό δυναμικό, προώθη- 

σε έντονα την ιδέα της αξιοποίησης της επιστημονικής έρευνας τόσο απὀ κρατικαύς όσα 

και από πανεπιστημιακούς ή ιδιωτικούς φορείς. Μεγάλο μερίδιο αυτής τής προσπάθειας 

ανέλαβαν οι πρωτοβουλίες δημιουργίας και λειτουργίας τῶν Τεχνολογικών -- Επιστηµονι- 

κών Πάρκων. Η επιτυχία που έδειξαν τα πρώτα πάρκα και τα θετικά αποτελέσµατα στις 

περιφέρειες που τα φιλοξένησαν, καθιέρωσαν τα τεχνολογικά πάρκα στη φαρέτρα τῶν ό- 

πλων -- εργαλείων περιφερειακής ανάπτυξης και ώθησαν τους τοπικούς και εκπαιδευτικούς 

φορείς σ᾿ όλο τον κόσµο να επιχειρήσουν τη δηµιουργία ενός παγκόσμιου πλέον δικτύου 

τεχνολογικών πάρκων. 

Ἡ γνώση τῶν παραγόντων και των συντελεστών που όπαιξαν αποφασιστικό ρόλο 

στην προώθηση της ιδέας σε διεθνές επίπεδο είναι πιστεύω πολύ σηµαντική για την ανά- 

ληψη της όποιας νέας προσπάθειας. Βέβαια χρειάζεται η προσέγγιση στη γνώση αυτή να 

μην έχει απλά περιγραφικό χαρακτήρα, αλλά επιβάλλεται η ανάλυση τῶν δεδοµένων και η 

εξέταση των μηχανισμών που οδήγησαν σε συγκεκριμένες επιλογές, Ακόμη το συνολικό 

φαινόμενο πρέπει να ειδωθεί µέσα απὀ το πρίσμα των εξελίξεων που συμβαίνουν σε κοι- 

νωνικό αλλά και παραγωγικό επίπεδο. Ἡ περίοδος που διανύουμε δεν είναι στατική και 

δείχνει να επαναπροσδιορίζει συνεχώς τα δεδοµένα δράσης. 

Ον συντελεστές επιτυχίας ενός πάρκου που αναλύθηκαν διεξοδικά σ᾿ αυτή την ερ- 

Ὑασία φαίνεται ότι ανήκουν σε δύο µεγάλες κατηγορίες. Στην πρώτη καταγράφονται εκεί- 

γες οι προῦποθέσεις που οι φορείς που αναλαμβάνουν την πρωτοβουλία έχουν τη δυνατό- 

τητα υλοποίησης τους. Η δεύτερη ενότητα αφορά τις «περιβάλλουσες» το πάρκο προῦπο- 

θέσεις που δεν υπόκεινται στις αρμοδιότητες ή τις δυνατότητες τῶν εµπλεκο µένων φορέων. 

Ἡ «κάλυψη» τῆς πρώτης κατηγορίας επαφίεται στην ικανότητα των συντελεστών να εξα- 

σφαλίσουν τους πόρους και µε κατάλληλη στρατηγική και ολοκληρωμένο πρόγραµµα να 

σχεδιάσουν όνα χρονοδιάγραµµα σταδιακής εφαρµογής. 

Η δεύτερη ενότητα περιλαμβάνει στοιχεία όπως το διακεκριμένο υφιστάμενο φυσι- 

Κό-αστικό περιβάλλον, που αποτελεί σηµαντικό επιχείρημα για την ανταγῶνιστικότητά του 

πάρκου. Το αναβαθμισμένο κοινωνικό, ιστορικό, πολιτιστικό και τουριστικό περιβάλλον  



ΤΕΧΝΟΔΟΓΙΗΚΑ - ΕΓΗΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΑΡΚΑ-- ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΩΝ Ε.2 
  

αποτελεί το ιδεώδες διακεκριμένου περιβάλλοντος χώρου, που όταν δεν υφίσταται εξ᾽ αρ- 

χής, περιλαμβάνεται στις απαιτήσεις και τοὺς στόχους χὠροθέτησης ενός Τεχνολογικού - 

Ἐπιστημονικού Πάρκου 

Σε κάθε περίπτῶση το φαινόμενο είναι κάθε φορά μοναδικό και η επιτυχία του δεν 
  

  

  

εξαρτάται απόλυτα από την επιτυχή αναπαραγωγή τῶν βασικών στοϊχείων που ἔδῶσαν 

θετικά αποτελέσµατα κάπου αλλού. Η ικανότητα τῶν υπευθύνων να εκμεταλλευτούν την 

διεθνή εμπειρία και να την προσαρµόσουν κατά τοµέα στις τοπικές συνθήκες και ιδιαιτερό- 

τητες και κυρίως να καταφέρουν να συνθέσουν εκείνη την µορφή που απαιτούν οι ανάγκες 

αλλά και δυνατότητες του συγκεκριμένου χώρου, είναι πιστεύῶ το βασικότερο ζητούμενο. 
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